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yM»*ozllilt: 8*r4 Bánity Oauő könyve.
Váljnnk.
Megint provizórium !
Országgyö os 
Ifi» von Oeeterreleh ! 
jLZ era«*flbirO emlékiratai, 
lioigd képek.
A offl.V Galootto
faj ugatok pdra. (Az aranykbny v.f
6 maflán jelenteeek. betiltása.
ttr«w: A Mnzeoin Jubileuma, Irta: S * a t a y 

Imre.
A mai kor gyermeke, irta: B e n 1 ez- 
k y no Bajza Lenke.

Báró Bánfíy Dezső könyve.
A mosrysr nemzetiségi politikáról, a „Magyar 

Kűzélef -ben közzétett elméikodé=eirrie$ külön 
füzethen is kiadni határoztam el. Azon remény-, 
her. teszem ezt, hogy szélesebb körben is üsrner- 
fp*vén nézeteimet, az. igazi hazafias, nemzeti 
érzéstől áthatott nagyközönség, — mely a 
közvetlen politikát eclnálók nemzetközi tapló* 
tatának nevezhető kóros betegségébe més nem 
eset*. — megért engem: megérti, hogy akar- 
mmk, r-rvsen akármink kell: nkamunk kell 
áthatva a nemveti gondolattól és akkor, «’e 
r-sak okkor, le-sz lehető megalkotni a sovi­
niszta értelemben veit erős, egvséges mnrrvar 
nemzeti államot.

flndapesten, 1902. november 4-1 u.
Báró Bánffy Deteó.

(Sz.) Báró Búnfl'y Dezső, Magyar- 
ország volt miniszterelnöko. 'rzéll 
Kálmán közvetetlen elődje, ez ido- 
Fzerint pedig* a magyar király főud- 
vormestere könyvet irt a magyar nem­
zetiségi politikáról. Könyve elején beve- 
zetésképen vannalr azok a sorok, melye­
ket miczikkünk elejére nyomtattunk le.

Ey Bán ily Dezső könyvét érdekessé 
teszi egyfelől a szerző egyénisége, 
másfelől könyvének témája, valamint 
fejtegetéseinek formája és tónusa.

A magyar politikai közélet egyik 
legérdekesebb alakja most is ez a nem 
aktív államférfi. A mint érdekes volt, 
mikor a hatalom polczán ült.s amint 
érdekes volt, mikor a hatalom polczá- 
íól egy erős és szenvedelmei felhá­
borodás lesodorta, a mint érdekes volt 
bukása és visszavonulása, úgy ér­
dekes ennek az erős, az erőszakossá­
gig erélyes férfiúnak mostani közéleti 
szereplése. Egy bukott miniszterelnök, 
a ki nem ül az utána következő kor­
mányelnök mögé, hanem megmarad a 
maga álláspontján s nem affektálja 
azt, hogy rendszere nem bukott meg, 
hanem elismeri bukását és opponál. 
A mióta Magyarországon felelős par­
lamenti rendszer uralkodik, ö az első 
bukott miniszterelnök, a ki bukása után

nem adta meg magát. Férfi ez, 
a szó teljes értelmében. Ki­
nevezik n, király főudvarmesterévé, 
hogy legalább látszólag ne tagadfassék 
ki a fejedelmi kegy sugaras birodal­
mából; de ö a zászlósúri méltóság bir­
tokában is opoziczióha megy az ural­
kodó uj kormányával szemben. És 
nem csinál ebből titkot. Szóval 
és Írásban tovább küzd a maga 
politikájáért, melynek vezető esz­
méje a magyar nemzeti gondolat. Tet­
szenek-e viuiv nem beszédei és írásai
a hatalom aktív embereinek,

tenni, átalakítsa a dinasztiát, is. Mert 
a. dinasztia, lm trónját a messze jö­
vendőben biztosítani akarja, át kell, 
hogy értse, hogy az egységes magyar 
nemzeti államra feltétlenül szüksége 
van. Éreznie kell, hogy csak a leg- 
soviniszlább értelemben vett magyar 
irányban fejlődött, magyar állam az, 
melyre jövőjét biztos: n építheti.

így ír Széli Kálmán közvetetlen 
elődje, a király ez idő rennt i főudvar­
mestere, br. Bánffy H

Es ennek az Írásnak érdekességét.
ural- becséi fokozni n forrását alkotó töké-

kódúnak, az udvarnak, s azoknak a 
napraforgó természetű tényezőknek, 
kik mindig a hatalom felé fordítják 
ábrásatokat: ezzel br. Bánffy Dezső 
föudvnrmester nem törődik. Elvei van­
nak. Kitart ezek melleit. De nemcsak 
kitart, hanem dolgozik is értök. Dol­
gozik a legnagyobb nyíltsággal. Irne, 
könyvet is ir mellettük.

Könyvének tartalma nem uj. 
tegetései czikkek formájában jelentek 
meg a • Magyar Közélet ezimii folyó­
iratban. Sokkal nagyobb feltűnést kel­
lettek megjelenésük idején, semhogy 
azokat most ismételnünk kellene. Ír­
ván magáról a most önállóan megje­
leni munkáról.

Csak a befejező czikke uj. libben 
is a maga ideáljáról, az egységes ma­
gyar nemzeti államról elmélkedik s 
azon való sajnálkozását fejezi ki. hogy 
a legaktuálisabb gazdasági kérdések 
mostani áramlatában eszméi talán 
nem keltenek általános visszhangot 
az országban. Pedig — úgymond — 
a főbaj nem a gazdasági helyzetben 
van. -Százados — talán egy évezre­
des — baj. hogy a keletről áthozott 
»magyar nemzeti géniusz*; nincs át­
hatva, azon mindent legyőzni képes 
.-nemzeti gondolat .-tói, mely feltétle­
nül szükséges arra, hogy az egy-égés 
magyar nemzeti állam megalakuljon, 
hogy a magyar állam messze előre 
biztosított jövője megszilárdulhasson."

Neki ép az volt a czélja, hogy 1 öl­
rázz a a nemzetet s megmutassa, hogy 
a nemzetnek akarnia kell. És ha nem 
íikar, nem is lesz képes megoldani a 
huszadik század első fele magyar po­
litikájának nemcsak legnagyobb, de 
legsürgősebb megoldandó problémáját. 
Ez pedig az, hogy a magyar állam 
egységes és magyar legyen, s hogy 
az a hatalmas áramlat, mely a nem­
zetet nagygyá és hatalmassá fogja

egész országban sokat beszélnek és 
imák a, nemzeti politikáról, de terv­
szerűen, egységes magyar nemzeti 
állam érdekében szem előtt tartandó 
magyar nemzetiségi politika érdeké­
ben vajmi keveset lesznek.*;

Szent igaz, igy van!
Tessék elolvasni br. Bánffy Dezső 

könyvét! Lehetetlen, hogy akadjon 
magyar ember, a kinek nemcsak szi­
vét, de elméjét is meg ne kapnák, 
meg ne hódítanák tyz ő gondolatai és 
törekvései. Es lehetetlen, hogy akad- j hálás elismerésst 
ion magyar politikus, a kineK ne im-lk/iphatná.

múltból a jövőre. Csak lenne, aki 
élni tudna ezekkel a tanulságokkal:

Mikor végigolvassuk ezt a köny­
vet. egy nagy óhajtásunk van. Kér­
jük báró Bánfíy Dezsőt : folytassa 
publiczisztikai munkálkodását, foly­
tassa és úgy, áruin! megírta vélekedé­
seit. a nemzetiségi politikáról. Írja meg 
ezeket még két kérdésről ; a szabad- 
elvüségről és a kiegyezés ügyéről. A 
magyar nemzeti közvélemény, arnily 
érdeklődéssel várja tőle ezeket or

fogadná ha hm-

leles meggyőződés nagy erkölcsi erős- ponáljon az a nyíltság, erélyes.
ségén kivitt az. hogy br. Bánffy 
zsr.i a nemzetiségi politika terén
szellemben cselekedett ti­
zében voltak a cselekvés

mikor I-

hátá-
rozoltság, ami ennek a szerfölött ér­
dekes embernek a föllépésében nyil­
vánul.

a kiket aeszközei. ! Azok, a kiket a magyar nemzeti 
Hiszen ha csak igy beszélne most,Igondolat, hevít. azok. a kik az egyse- 

n mikor nem aktív államférfi: annak iges magyar nemzeti állam kiépitésé-
I ugyan nem lenne olyan 
I Hiszen ehhez ha-nnlőkat

fi \

na öt sulva. 
Széli Kál­

ói- !mart is mond. Nem ugyan ilyen erős 
akczéntnssal, nem mryan ilyen egyene­
sen és bátran; de ő i- beszél az egy- 
séires rnairvar állam kiépítés érül s el 
i dicsek-zik azzal, a mit o czélra e
követ. ( ti OLT hr. Bán ff v Dezső. a.
inig hatalmon volt. nern beszélt, ha­
nem cselekedett, fis nem dicsekedett 
azzal, a mit cselekszik, hanem ebben 
az országban magyar és nem magyar 
érezte, hogy a kormány elnök cselek­
szik.

Teljes önérzettel mondhatja most, 
amikor nem aktív államférfi, hogy 
; aktiv politikusnak talán nem is sza­
bad a kérdést programmszemleg tár­
gyalni. helyesebb, ha hallgat és tesz, 
helyesebb, ha nem beszél, hanem meg­
figyel és minden eljárásában, anélkül, 
hogy azt láthatólag is kifejezésre jut­
tatná, csak a czélt tartja szem előtt.« 
Teljes önérzettel mondhatja most, hogy 
igy járt el addig, gcie magát aktiv 
politikusnak tekintette.

Akár akart, akár nem akart br. 
Bánffy Dezső ezzel az írásával szem­
rehányást tenni a mostani politikai 
rendszernek s a mostani kormúnyel- 
nük nemzetiségi politikájának: aki 
ezeket a sorokat olvassa és az ü po­
litikáját összeveti Széli Kálmánéval: 
ki érzi a szemrehányást, s kiérzi a 
jogos vádat. Mert most nem a tettek 
beszélnek, hanem a beszéd helyette­
síti a tetteket. És mert csakugyan ugv 
van, ahogy br. Bánfíy Írja : - Sajnos, 
a viszonyok úgy alakultak, hogy az

nck eszméjét, nemcsak frázisképpen 
emlegetik, hogy maguknak olcsó nép­
szerűséget szerezzenek; bizony a 
nemzetiségi palitiks dolgában visz- 
sza-Írhatják br. Bánfíy Dezső erei vét. 
vasa kara tát. szívó- következetességét., 
s az! a sensus hungarieus-l, mely őt 
mint. aktív államférfit olyan erősen 
jellemezte.

Az egyetlen magyar kormányelnök 
volt. a kinek a nemzetiségi politika 
terén sikerei érezhetők voltak. Mert 
cselekedett. És közve tét len ül utána 
érezhető lett nyomban a mélységes 
visszaesés. Erezhető lett az üres szó­
noklás és tettek nélkül dicsekedő 
rendszer silány következménye. A nem­
zetiségek vérszemet kaptak. Sohase vol­
tak vakmerőbbek, s az események nap- 
ról-napra ki gúnyolják annak a politiká­
nak értelmét, mely a nemzetiségekkel 
szemben a finom keztyüs kéz és a 
..nemzetközi tapintat ** oktalanságait 
a'kalmazza. Es még sem akarják n 
mostani aktív államférfiak belátni, hogy 
a nemzetiségekkel szemben a dédel­
get és nemcsak haszontalan, hanem 
cgYvnesen kárhozatos. Nem akarják 
belátni csak azért, mert egyszerűen 
demonstrálni akarnak Bánfíy Dezső 
rendszere ellen. Pedig ez u rendszer 
az igazan helyes, mert ennek voltak 
és csak ennek lehetnek sikerei a 
nagy nemzeti ideát megvalósítása 
terén.

Igazán jól esik olvasnunk a Bánüv 
könyvét. Egy igazi férfi, egy igazi ma­
gyar politikus okoskodásai ezek. Meny­
nyi tenger tanulság rejlik benne a

Budapest, november 24.

A képviselői lét kedden délebbi ?/z <>/ .1- 
kor illést, tuti.

A föf/tjetfrmséfj' póri hot nap, vdden 
este, értekezletet ta t, amelyt n az ; 
politikai kérdéseket veszi heható tárgyalás 
nlá.

Kormóufj/j'h’l i prop ti őr. in. ,V iucn
leírni vi Ir: 1.igy;' 11 még nern éri véget, űr*

azért mar id psze-rii n-*k íar-lj ;i egy kormány-

párti ludósif <). h- így arról -70:g-fition pro®

núzissat. amÚ Ili:árifi fog kő*v*etki-irri. Jó~!uta

ekkfi'p szói:

A képvisí !üh';7. ké!-három nap rnuiea beié •

jp.ii a most foly<> mentelmi viíút. Utána az

indem ni:1, fotrtntása köret'ű^zik. a rr.Oiy vníu- 

szinflicg a hét végén befejezés? r.yer. Az it- 
démniti megszavazása ntún, érteaülésünl: .*?«- 

) ir.!. a kérvényei: tárgvabisa kerül napirendre, 

utána rögtön az udvartartásra é* a katena; 

reformoiira vonatkozó javaslatok kerülnek a há 

elé. Ezek ietÁrgyolésn után kezdődik való­

színűleg a Ház karácsonyi szünete.

Ezzel n. naiv jóslattal legalább annak 

ki van tv ve fi kormánypár.*: künyomaíos. 
hogv olyasmi érje, ami a legvénebb idoprú 

feiákkal is megesik, például Falbbal: hogy 

éppen az ellenkezője teljesedjen annak, nitrit 

hirdetnek.

Váljunk.
(/>(/.! Válogatni válogat hat. az em­

ber a szempontok között, ha az osztrák 
iparosok tegnapi szövetségéről szó 
A cholerikus természetűek vérét a?. 
Őrjöngésig korbácsolhatja e gyüleke­
zetnek a példátlan insolentiája; akik 
az. elmegyógyászatot kedvelik, felettébb 
érdekes stádiumot találnak e gyülé- 
beszédeiben; a kik a vérüket fékezni 
tudják, mégis azok találnak a. legtöb­
bet a bécsi dikeziúkban.

Vegyük sorba az egyes kijelenté­
seket.

. 1 ■!■

Hz Egyetértés tárczája.

A Muzeum alapítása.
— Az Egyetértés tér ezé ja. —

Irta: S:alcty Imre, a Nemzeti Muzeum ieuzgntója.

A XVIII. és XIX. század mesgyéjún meg­
indult nemzeti ujjáébredésünk egyik legne­
mesebb alakja a nagy im veit ség ü. dúsgaz­
dag magyar főur : gróf Széchényi Ferencz 
magyar* kir. főkomarásmester volt. Ö telje­
sen átértette a tudományos alapra fektetett 
miveitség* erejét és hatalmát ; — meggyőző 
erővel nyilatkozott meg benne annak a tu­
data, hogy n nemzeti életünk visszaállítására 
'irányuló mozgalom csak ugv é- akkor lehet 
sikeres, ha az. ország szivében Pesten mint 
annak fővárosában egy küzrnivelődési tudo­
mányos központot, egy nemzeti könyvtárt 
létesít — és tényleg a gróf Széchényi nem­
zetség családi levéltára kétségtelen adatok­
kal igazolja, hogy gróf Széchényi Ferencz, 
nagynfi'vü elődeinek hazafias és a tudomá­
nyok iránt lelkesedő példáján indulva, ko­
molyan átgondolt szándékkal, tervszerűen 
készítette eiö nagy nemzeti alapítványát.

A grófi család levéltárának igtatókürtyve 
ugyanis már* 1786-tól kezdve ioiytonos so­
rozatát mutatja fel a „Bibliotheca Begnico- 
taiis Hungarica“ számára eszközölt könyv- 
és éremgyüjtemény vásárlásoknak, míg végre 
1802-ben a nemeslelkü alapító, gyűjteményét 
elég nagynak s értékesnek Ítélte arra, hogy 
nemzetének felajánlhassa; róla 1802. nov. 
25-én kelt alapitó levelét állította ki. a mi­
hez már másnap, nov. 26-án nyert legfelsőbb 
jóváhagyást. Ez volt a Magyar Nemzeti 
Muzeum alapkövének letétele, a melynek 100 
éves fordulóját, ünnepeljük.

Gróf Széchényi Ferencz toka marás ezen 
alapitó levelében „magyar érdekű1* könyvtá­
rát s evvel kapcsolatos vremgyüjteményét, a 
melyet „sok év leforgása alatt sok figyelem­
mel és gonddal és nevezetes költséggel gyűj­
tött, drága hazájának, a mely ezeknek meg­
szerzésére módot és alkalmat nyújtott neki, 
örök tulajdonul6, felajánlja s feltételűi kiköti, 
hogy?

1. ezen az országnak ajándékozott gyűjtemé­
nyei t a míg él, szaporítva tükéletesbithesse,

2. hogy a könyvtár gyarapodását n könyvtár 
czimjegvzékének évente saját költségén kia­
dandó pótfüzeteiben közzétehesse, kikötvén 
egyúttal, hogy a könyvtár mindenkori őre a 
köteles-példányok s egyéb könyvtári gyarapodá­
sok ezimeit is vele a végből közölni tartozzék 
hogy azok a függelékekbe felvehetők legyenek.

3. hogy az intézet az ország nádorának s 
ezen méltóság szünetelése esetén a m. kir. 
helytartótanács főfelügyelete alatt álljon;

4. hogy az országnak ajándékozott eme gyűj­
temények, soha az egyetemi könyvtárral össze 
ne elegyittessenek;

5. az utódok buzdítására, a könyvtár épüle­
tén a következő feli rá s álljon: > Francisco ti. 
Caes. Aug. Hung. Rege, Josepho Arc-hi 1>. Austr. 
Prorege, íhbhotheca Hungarian Famíliae C< - 
mitnm Széchényi Patriae sacrnta. Anno 
M.D.CCCIl.«; továbbá

fii. hogy a könyvtár őri, irnoki és szolgai ál­
lásra, a inig él, í> nevezhesse ki az illetőket, 
halála után pedig az alapító egyenes vagy 
esetleg mellék-ági ivadékai közöl az tehessen 
ezen állásuk betöltésére javaslatot, a ki a leg­
magasabb hivatalos állást foglalja el: s végül

7. hogy noha a nemzeti könyvtár személy­
zete járandóságait az egyetemi alapból fogja 
bűzni, a könyvtár őre s az egyetemi könyvtár- 
nők egy ugyanazon egyén ne lehessen.
A Széchényi orsz. könyvtár befogadására 

1803-ban a ií. József által feloszlatott Pálo­
sok kolostorának — a mai központi papnö­
veldének, melyben akkoron ti hétszemélyes 
tábla volt elhelyezve — nagy könyvtárterme 
adatván át, a Széchényi grófok nagy-czenki 
kastélyából Pestre szállítóit könyvtár beren­
dezése Miller Jakab Ferdinand könyvtári őr 
és Pctrovir-s Ignáez Írnok által az. ifjú tudo­
mány-szomjas H orvát István segédkezése 
mellett még azon évben foganatba is vete­
tett. Ez azonban nem ment egészen simán. 
Először is az egyetemi theologiai könyvtárt 
kellett a Széchényi orsz. könyvtárnak szánt, 
nagy teremből kiköltöztetni; ez megtörtént 
volns. de ekkor meg az állami épületek 
igazgatósága akasztotta meg a mái fo­

lyamatban levő Imrczolkodást ; a bureau- 
eratikus rend ugyanis azt kívánta, hogy ez 
a hatóság is előzőleg adja beleegyezését. 
Gróf S/vchi'iiyi Ferencz befolyása ezen ap­
rólékos nehézséget is csakhamar (lháritotla 

a Széchényi orsz. könyvtár 1803. évi de- 
ezember 10-eii a nádor, az alapító grút és 
a közétet számos f.*lökelöségén(‘k jelenlétében 
ünnepéiyesen rnegiívilt.

A könyvtár ezen időtől kc-zdve, az olvasó­
közönségnek naponta több ólán ál nyitva 
állott, a helytartótanács pedig már a követ­
kező 1804. évi szept. 26-án lélsegfelteijcsz- 
tést tetl, melyben oly ezélbó), hogy a 
látogatók külön bejáraton at jussanak 
íozzá s azt kényelmesen használhassak. 

5000 pit. költséggel a könyvtár helyiségeit 
megfelelően áialakilum javasolja s kéri, hogy 
ezen, részben az egyetemi, részben a tanul­
mányi alapból íedez'-ndö ö-szeg még az év­
ben engedélyeztessék: ez volt a Magyar 
Nemzeti Muzeum gyűjteményeinek első -ze- 
rény otthona.

Ain a he]vtartútanácsnak ezen intézeteit 
való meleg érdeklődésé mélyebben gyökere­
zett ; annak elnöke, felejthetetlen nádorunk, 
az alapító levél harmadik pontjában reá ru­
házott föl'elügyeleli jogát a legnemesebb ér­
telemben gyakorolta. József föherczeg való­
ságos atyja volt a Nemzeti Muzc umnak; 
államférfiul mély bülcsesége, magyar nem­
zetének nevelésére, közügyeink felvirágozta­
tására irányuló atyai gondoskodása vetette 
meg ez intézet gyűjteményeinek gazdag alap­
ját, az ö hatalmas szava és akarata s az alapító 
gróffal való egyetértő együttműködése győzte 
le mind ama viszontagságokat s akadályo­
kat, amelyekből ez intézetnek létcsülése első 
éveiben oly bőven kijutott, az u befolyása 
teremtette meg intézetünk épületét is.

Alighogy intézetünk a pálosok kolostorá­
ban clhelyezkedett, az 1805-ki i'ranczia bá­
bom idején értékesebb tárgyait, nevezetesen 
a eodoxekcl. ritkább nyomtatványokat s 
mappákat ládákba csomagolva biztonsági 
szempontból katonai fedezet alatt, tengelyen 
Temesvárra szállították. Miller .1. Ferdinand 
voll ezen felelősség teljes feladattal meg­
bízva, kinek a nádor a költségek fedezésére 
6000 forint előleget utalványozott. Temes­
várról txi országos könyvtár kincsei csak

1806. imüczius havában, az ottani lelkes 
hazafiak által okmányokkal, nyomtatványok- 
kai római régiségekkel gyarapítva, kerül-. 
tok v Ásza. Hazaérve, könyvtárunk csakhamar 
majdnem ismét hajléktalanná vált: mert a 
pálosok kolostorában elhelyezett papnövel­
dének könyvtára számúm kellettek az or­
szágos könyvtári helyiségek. Gróf Széchényi 
Ferencz erre 1806. augusztus havában 
nagyon erélyesen megokolt l'elségf’olyainod- 
ványban kérte, hogy a könyvtár még rö­
vid ideig ott maradhasson : kérvényébe n ki­
fejti. mennyire keli. hogy ez az intézkedés 
lehangolja ötét s mindazokat, kik hnzájok- 
nak önzetlenül alapítványt készülnek tenni; 
kifejti, hogy a Magyar szívesen áldoz, ily­
nemű, szeretett uralkodója nevében tett in­
tézkedések azonban bizalmatlanná, kishitűvé 
teszik. Végezetül reményű, hogy Bernkopl 
püspök, a seminarium rektora maga is bele 
log nyugodni a kért rörid idöhaladékha, ha 
tudomást szerez róla. mennyire megi.tudnék 
a 1 .unzet s mily csodálkozásba vitetnek a 
külföld az országos könyvtárnak alkalmatlan 
helyre való kitelepítése fölött, „felséged 
atyai szivét pedig ama feszélyezett helyzetbe 
hozná, hogy a nevezett püspök ur kérése és 
az egész nemzet óhajtása, es várakozása 
között kelljen döntenie.*1 A kir. can- 
celiária ugyanazon évi november ha­
vában kelt le dalával értesítette is gróf 
Széchényit, hogy kérelme legfelsőbb helyen 
teljesittetett. A papnövelde reetorának az 
orsz. könyvtár kitelepítésére irányuló ten- 
dentiáju azonban a nádornak ismét alkalmat 
nyújtott a folyton gyarapodó múzeumi gyűj­
temények jobb elhelyezésére irányuló elha­
tározó lépésre; ormi tanúskodik gróf Esz- 
terhúzy József v. b. t. t., Moson vármegye 
főispánjának ugyancsak 1806. nov. 14-én a 
nádorhoz intézett jelentése, a melyet a ná­
dor által neki leküldött tervezetre Mitter- 
pacher és Schönwiesner apátok, Schönbaucti, 
Schwartner, Kitaibel professorok és Miller 
országos könyvtári őr meghallgatásával adott. 
A javaslat a Széchényi országos könyvtárt 
már egy magyar nemzeti intézetté (múze­
ummá) kibővíteni ajánlja liárom osztály- 
lyal, a melynek elseje a könyvtárt, érem- 
gyűjteményt, fegyvertárt és régiségtárt, má- 
sodika a kézművesség termékeit, hormadika

az állatimt, ásványtárt és növénytárt foglalná
magában megfelelő tisztviselői személyzettel. 
Mindezek befogadására egy alapjából újon­
nan emelendő, ezé!szerűen berendezett épü­
let létesítései javasolja, -hogy elkerülhetők 
legyenek ama hibák, a melyek a legtöbb 
ilynemű intézeti cpüíeh-ken tapadnak, tekintve 
azt. hogy 0 gyűjtemény-tárgyakat elhelyező 
síikkor a meglévő épületekhez kell alkal­
mazni s nem az épületek alkalmazkodnak a 
tárgyakhoz. *

ijajnos! ezúttal, s meg ezentúl is 40 
esztendeig a múzeumi tárgyaknak kellet! 
az épületekhez alkalmazkodniuk. A hely­
tartó tanács megfelelő alap hiányában < sak 
az u. n. nagy cminarium (a légi egye­
temi központi épületi egy jó ré-zét adapt*: • 
tatliafla múzeumi ezélokra. a mely azonban 
már igy is az első - - a pálos-kolostorbeii 
helyiségnek négyszeresével éri lel. Ide a 
rnuze'.uii gyűjtemények I8O1 -bon költöztek 
át s i l maradtak 1817-ig. a midőn nagyobb 
részük ‘1 múzeum mai telkén levő épületek 
egyikében helyezi elvit el idcglenc-en. V-gx 
jelentösfigii a Nc'mz-ti Múzeumra 1V0V 
évi Nní\ . t.-ez... melylyvl a Karok e- !b 1 ti- u 
hálájukat fejezték ki gróf Széchényi F i ». néz 
főkamarásmesternek ama nagylelkű tettéért, 
hogy könyvtárát es vrvrhgyüjieményéi hazá­
jának örök tulajdonul felajánlotta s c-zze.i 
egy Nemzeti Muzeum alapját vetette meg: 
itt neveztetik ugyanis intézetünk vlöszöi 
törvényezikkben Nemzeti Múzeumnak. Egyut 
tál az országgyűlés, a megajánlott hadikölt­
ség minden forintja után egy-egy garast 
rendelt a felállítandó muzeum alapjának lé ti-- 
sitésére beszedetni.

Erre alapítja már most a nádor ugyan 
azon évben kelt s a fenlemlitetl bizottság 
által kidolgozott hazafias íelhivasát, melyet 
rA’ nemzeti gyűjtemények elintézése fel­
tételei Magyarország hazaíiai' számára 
cziinen a Karoknak és Rendeknek megküld. 
Ez a múzeumi szervezet, melynek mindéi, 
soráliól az önzetlen hazafiul nemes érzés n 
ki, annyira rá vall gróf Széchényi Ferenc-/ 
gondolatmenetére, bogy üt ismét e kél riagx 
jóltevönek együttműködésére találunk. A ná 
dóri emlékirat felhívja a nemzet fiait, hogv 
drágaságaikat, emlékeiket vagy látásra 
méltó kézimunkáikat a magyar* tudomá
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Kedd, november 25.
KOERBER LOQUITUR: |apadjon soha, de folyjon örökké

„(fine trenn oud) nur beftfjeiöene Sterufjigmtg iftjven és pirosán, 
in ben SPerfjältnifién unjerer ölejammtmonaicfiie ge« A mi pedig a nagV lelkesedéssel el- 
geben, iveit {ie eine roirtichafiltdie einbeit bar » j .. . ... .. ,- ,jteiit." • fogadott javaslatot illeti, hát azzal

Az osztrák kormányelnök ur kije- szemben csati arra az egy elég érde- 
lenti, hogy a Kszammtmonarchie vi- kés tényre hivatkozunk, hogy Szilágyi 
szonvaiban van valami kevés megái- Dfezső föiyton-folyvást azt a magyar 
lapodottság, mert az gazdasági egyse- közgazdasági irót kereste, a ki ki 
get képez: tudná számítani azt, hogy mennyivel

károsítottak meg bennünket az osz- 
v. KINK LOQUITUR: trákok hatvanhét óta kvótában és

„Seifer ein ielbftänbiger it telít aat, al§ ein SSofal* cyíivpfQóahnn Irattant Ungarns." bZO\ eiSCgDCn.
v. Kink ugv véli, hogy jobb, ha A E”k szempont küzül mi ezúttal a

Ausztria önálló közepes álkim, mintha| ü^ueodt gazdaság-politikai^ szempon-
Magyarországnak hűbérese.

Kedd, novei

vatn-

FELIX KOHN LOQUITUR:
„95enn e§ ficíj fcereafjrfceiten follte, bay jept gum 

Iejjíenmale ein golf* unb öanbelfbünöniB gu Staube 
főmmé, bann beiter jept gleich bie veinlietje ©Reibung, 
aid naef« .gefcti Satji'en.

Ez az ur meg azt debachálja, hogy 
inkább váljunk szét azonnal, ha a 
mostani lenne az ufolsó vámszovet-

tot keressük s annak érdekében el­
fojtunk haragot, mékatiankodást, ne­
vetést. Sőt nagy örömmel fogadjuk a 
bécsi urak expektoráczióit.

Nem olyan nagyon szükséges Ausz­
triának a vámterület közössége? He­
lyes ; váljunk.

Megtudnak élni máskép is ? Tudnak 
találni egyeb fundamentumokat is?

ség. De mégis az a legezifrább, a mit|^e*-ves> váljunk.
Nem akarnak hűbéresek maradni? 

Nagyon jó;, szívesen, visszaadjuk a
szabadságukat.

Inkább most válnak, mint később ? 
i is.
Nem akarják fizetni a megegyezés

az egyhangúan elfogadott
HATÁROZATI JAVASLAT

mond, már tudniillik az osztrák ipa­
rosoknak az a várakozása, hogy ez­
úttal ne úgy legyen, a hogy eddig
mindig történt, s ezúttal ne Ausztria [kontóját? Derék emberek érte. ne 
rovására létesüljön a két állam gaz- fizessenek. Inkább múljék elezaineg- 
dasági megegyezése, ezúttal ne Ausz- egyezés.
tria fizesse meg ennek az egységnek He hamar, de minél előbb. Ok is 
a fentartását. fájlalják a hosszú bizonytalanságot,

A ki végigtekint ez idézetek so- mi is. Váljunk, ügy se leszen inár 
ián, igazat ád nekünk, hogy igazán jó eredménye ennek a mi együttélé­
sük szempontból lehet pertraktálni ezt sünknek. 
az osztrák paroxizmust. Annak fejében pedig, hogy ennyire

Körber ur nyilván a dualizmust 
értvén a Gesammtmonarchie alatt, 
csak a vámközösségben találja e 
dualizmus megnyugvását. A mikor pe­
dig törvény s e politika-felfogás ál­
landó gyakorlata réges-régen megálla-

cgv véleményen vagyunk a tiszteli, 
bécsi szónok urakkal, arra kérjük őket, 
mutassák be illetékes helyen ezeket

ö axiómáikat, alkalmasint meg­
könnyítik azzal a válást, a mi úgy 
látszik, nekik is vágyuk, nekünk pe- 

pitóttá már. hogy a politikai kiegye-1 di& mindenkép erős törekvésünk. Ha 
zésnek semmi köze a vámszövetség- nekik se keli a gazdasági közösségt?
hez s a politikai dualizmus háborít-1 
tatlanul megmaradhat külön vámterü­
let mellett is. Hát ezen biz felhábo­
rodhat az ember. Sa háborgást aligha 
fogja csillapítani az a tény, hogy Kör­
ber a denuncziálás mesterségét foly­
tatja, a mikor igy beszél. Denuncziálja 
a császárja előtt azokat a magyar po-

megés nekünk se kell ; ha ok is 
tudnak élni anélkül, és mi is: ha 
mindketten megcsalatottaknak, kifosz- 
tottaknak, tributáriusoknak érezzük 
magunkat: hát annál jobb. annál in­
kább széjjel mehetünk. Ulúvégre is 
csak kettőnkön áll a kiegyezési vásár: 
s ha egyikünknek se kell az : ne tűrjük

iitikusokat. a kik nem hajtanak tér-1 e^yikünk se, hogy ránk erőszakolják, 
det-fejet a közös vámteiüiet előtt
hogy a politikai kötésnek is ellenségei.

Egy másik szónok nagy büszkén 
azt hirdeti, hogy lemond a gazdasági 
nagyhatalmi állásról, de Magyaror­
szág vazallusa nem marad. Csodála­
tos dolog, eddig nem azokat nevezték 
vazallusoknak, a kik az adót kapták, 
hanem azokat, a kik az adót fizették.

A harmadik végképen megvadul s 
csakúgy fogadja el a vámszövetséget, 
ha garaneziákat kap, hogy tíz év múlva, 
száz év múlva, örökké s még azontúl 
is lesz vámszövetség. Őneki nem elég 
az a vér, a mi fiz év alatt folyik át 
Ausztriába ebből az országból, garan­
eziákat keres, hogy ez a patak ki ne

•#
ORSZÁGGYŰLÉS.
Személyes természetű felszólalással kez­

dődött az immunitásí vita negyedik napja. 
Bullagi Géza panaszkodott, amiért Ulav

üt a múltkor 
ranesolták a 
sitja, ü független

azzal vádolta. hogy lepa- 
felszólalását. Ezt ö visszauta- 

az akaratában, mivel ö 
üggetlen. Érdemileg nem ivénvagyonilag i 

bocsátkozik a kérdésbe.
Ballagj val szemben Kubik Béla határo­

zottan kijelenti, hogy a kormánypárt, a Fe- 
jervary és Plósz felszólalása után indul va­
kon és meggyőződés nélkül —- itt benn a 
teremben. De nem úgy kivül a folyosón, 
ahol többen közülök nyíltan hangoztatják, 
hogy jaj de beszélnének, de nem lehet.

— Kik azok"? Kik azok? — zajong a

jobboldal, csak úgy immel-ámmal, a dekó­
rum kedvéért. Különben pedig nem egy kebelből 
mély sóhaj száll fel." mikör Kubik nobilisán 
megfelel a hősködőknek :

— Nem vagyok én Fejérváry tanítványa, 
én nem denuneziálok:

Azután jellemzően illusztrálja, hogy a kép­
viselőket feszélyezi a tiszti rang, ezért nem 
akarnak többen a katonai javaslatok ellen 
sem meggyőződéssel állást foglalni. Ez a 
mostani mentelmi sértés éppen kapóra jött. 
nekik, hogy terrorizálják vele a többséget.

Kubik után Zhoroy Miklós néppárti kép­
viselő, nem a pártja nevében, de saját véle­
ményével ügyesen támadja az előadói ja­
vaslatot, a többség lanyha opportunus ma­
gatartását, éppen c kérdéssel szemben, a 
melyből nem szabadna pártkérdést csinálni, 
mert a mentelmi jog egyik legbecsesebb al­
kotmányjogi biztosítékunk.

Beöthy Ákos, Ilúdossyt hozza ki a sod­
rából, amint metsző malicziával csodálkozik, 
hogy Hódossy, aki huszonöt éven keresztül 
küzdött, a jogállam fejlesztéséért s a kép­
viselői jog fejlesztéséért, most irne egyszerre 
árnyékba borítja a tiszta múltját.

Hódossy •— úgymond — hibákat lát, de 
nem követeli azok jóvátételét. Szinvakság 
uralkodik odaát. Nem akarják meglátni, hogy 
a fegyelmi eljárás orvé alatt politikai hajsza 
jogosultságát csempészik bt1 közéjük. Figyel­
mezteti a kormányt hogy a. magyar lojali­
tást ne igyekezzék fölcserélni az osztrák 
lojalitással. Mert aminthogy egy az Isten, a 
kit a katolikusok és protestánsok imádnak s 
a katolikus papnak mégsem szabad a pro­
testáns templomban miséznie, sem a protes­
tánsnak a katolikus templomban prédikálnia ; 
azonképpen ha egy is a dinasztikus érzés, 
még sem szabad a Gotterbaltét Magyaror­
szágon játszatni, mert az a tilt égeti a ma­
gyar közvéleményt, hogy e hangok mellett
végezték ki nemzeti vértanúinkat.........

Majd 1 eszi József polemizált Beöthyvel, 
mert szerinte már másfél század óta nincs 
érvényben az az angol törvény, a. mely a 
képviselő cselédjének is mentelmi jogot ad. 
Tekintélyes angol forrásokkal igazolja ezá- 
folatát. Beöthy azzal vág vissza, hogy ne- 
vetséges itt az angol analógiákba nagyon 
belemélyedni. Az boldog ország, igazi al- 
kotmánynyal, á mélynek mi csak a rongyait 
védelmezzük.

Taps kísérte a riposztot, amely közben 
szünet is volt.

A szünet alatt hire terjedt hogy a men­
telmi vita végóráját éli. A honatyák kifogy­
tak u szuszból. Sturm mindjárt meg is csi­
nálta rá a malicziát. Feladta a tételt és 
rövidesen a folyosón azon szórakozott, hogy 
ugyan ki tudná elmondani gyors egymás­
utánban harminezszor hogy :

— Hosszú szuszu szónok !
A Sturm malicziájának megvolt a hatása. 

Szünet alatt újra feliratkoztak többen még 
pedig valóban hosszú szusz uuk.

Szünet után .\yegre László és Olay 
Lajos szóltak egymáshoz személyes kér­
désben.

Thaly Kálmán pedig az ö nagyszerű tör­
téneti ismeretével beszél arról, hogy miért 
nevezzük a Gott erratet hóhér-nótának. 
Megbotránkozással cmliti, hogy a kecske-

ság üdvözlőmet jogttsí 
-X essihez küldött, a 
vábbitóttá. Visszatérünk

táviratát, 
aviróhivatul

melyet 
nem to-

korszakba mondja
liát, a Prottman- 

keserü kifakadással
Thaly, akit pártja lelkes óváezióval tapsolt.

Simonyi tiemadam Sándor szerint — ter­
mészetesen — Nessi Pál mentelmi joga nin­
csen megsértve.

Pap Zoltán erre azt feleli, hogy Kmethy 
egyetemi tanár véleménye szerint igenis meg 
van sértve. Temperamentumos támadása során 
újra felkelti a mameluk érzékenységet. És 
hiúba figyelmezteti az elnök azért mert a 
többség néhány tagjának megfélemlítéséről 
beszel, kijelenti, hogy igazat mondott, állja

a szavát, hisz nyilvánvaló, hogy egynémelyek 
föliratkoztak és azután letörüitették a nevü­
ket, azért, mert Széli Kálmán kiadta az 
ukázt, hogy :

— Ne zavarják a vizet!
A Nessi-ügy -— úgymond -—■ a katonaság 

kopogtatása a parlament ajtaján. Erre csak 
egy lehet a felelet:

— Kivül tágasabb.
Elmond ezután egy esetet, hogy egy ezre­

des a hadgyakorlaton megszomjazott. Más 
viz nem lévén, ásványvizet tálaltak fel ö 
méltóságának. De nem ivott belőle, mert a 
vizet a Kossuih-kutból merítették. Ezt a 
nevetséges osztrák lojalitást Fejérváry 
katonás rövidséggel igyekszik magyarázni:

— Hát mindenkinek rajongni kell 
Kossuthért? —- kérdi Magyarország honvé­
delmi miniszteri székéből, a melyben talán 
ma nem ülhetne, ha véletlenül a kicsiny 
monoki udvarházban, az Urnák ezernyolcz- 
százkettedik esztendejében meg nem szüle­
tik — Kossuth Lajos.

*
Részletes tudósításunk a következő :

A képviselőház ülése november 24-én.
Elnök: Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Széli 

Kálmánminiszteielnök,Lukács Lá-zló, Fe jérváry 
Géza báró, Plósz Sándor, Cseh Ervin.

Elnök: A múlt ülés jegyzőkönyvének felolva­
sása után gyászos hírt jelent: Balogh László 
nagy-szaloutui képviselő halálát. A Ház részvétét 
jegyzőkönyvileg fejezi ki. Egyéb bejelentések s 
elnöki előterjesztések következnek, majd Lukács 
László pénzügyminiszter beterjeszti a magyar- 
horvát pénzügyi egyezmény meghosszabbításáról 
szóló törvényjavaslatot.

A fölapán mentegeíödzik
Rakovszky István: Osztruloczkv főispán két 

megbízottá fölkereste őt s közvetítette a főispán­
nak azt a becsületszó alatt tett kijelentését, hogv 
teljesen távol állott azoatól a szoigabirói erősza­
koskodásoktól, melyek miatt szóló a minap sür­
gősen interpellált. Ő tudomásul vette Osztruloczky 
kijelentését; kijelenti, hogy az interpelláeziójában 
Osztruloczkyru levont következtetések tárgytala­
nokká lettek s azokat visszavonja.

Szelt Kálmán megelégedését fejezi ki, hogy 
az ügy tisztázódott.

Igazolás.
Ballag! Géza : Olay múltkori beszédében 

egyenesen aposztrofálta őt, hogy mini volt jog- 
akadémiai közjogi tanár miért nem szólal fel 
közjogi kérdésben s egyenesen azt hangoztatta, 
hogy rája. szólóra ráparancsoltak, hogv ne szólal­
jon föl (Úgy van' Úgy van! a szélsőbaloldalon.) 
A ráfogás! visszautasítja. Egy befejezett polgári 
pályafutás után az erkölcsi, anyagi és poziczió- 
beli függetlenség minden attribútumával felru­
házva jött ide. Aem tagadja, hogy párt ember 
is, (Derültség) de ez esetben a pártfegyelem 
sem tartóztatja őt a felszólalástól. A szabadelvű- 
párt a mentelmi jog kérdését nem tekinti párt­
kérdésnek. Azt azonban nem tudja, vájjon az 
ellenzék nem csinált-e ebből a dologból pártkér­
dést ? A mentelmi jogot nem azzal védelmezzük 
meg, hogy a Nessi Pál esete kapcsán kiterjeszt­
jük, hanem már meg van védve azzal, hogy — 
akármi lesz e vita vége — ez a vita itt meg­
történt, meg is védtük a mentelmi jogot. Ezzel 
befejezi beszédét. (Zaj Felkiáltások : Halljuk a 
véleményét. Hát miért nem beszél ?)

Olay Lajos: Mert jezsuita!

:Dle Reserve-Offiziere.<
Kubik Béla: Ballagj azt mondotta, hogy a 

szabadeb üpártot nem kényszeríti senki vélemé­
nyének megváltoztatására. Hát az nem elég kény­
szer, hogy két miniszter állast foglalt az ügyben? 
(Úgy van! Úgy van! Felkiá tások balról: Éz ra- 
erőszakolása a véleménynek!) Több szabadelvű 
képviselőtől hallotta, hogy ha szólhatnának, akkor 
a különvélemény mellett foglalnának állást. (Zaj 
a jobboldalon. Felkiáltások: Kik azok?)

Én nem vagyok a honvédelmi miniszter tanít­
ványa s nem denuneziálok. Ezután elmondja, 
hogy járt egy alkalommal, mint a 12-ik huszár­
ezred tartalékos hadnagya A walesi herczeg láto­

gatása alkalmából a tartalékos tiszteket is meg. 
hívták a lefotqgrafálásrar Mikor felállították a 
tiszteket, odajön az ezredes s; azt mondotta ,hoo» 
»Die Reserve-Offiziere weg!« " 0

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszW 
Helytelen volt.

Beöthy Ákos:. Most már késő. (Derültség.)
KtthiK Béla: Összehívta tartalékos bajtarsait s 

kijelentette, hogy elégtételt követel: Ezek azonban 
azt felelték, hogy nem mehetnek vele, mert féltik 
íisztirar.gjukat. Az esettel azt akarja illusztrálni 
hogy a tisztirang kényszerítő befolyással hír á 
polgárember egyéb cselekedeteire. Á katonai ha- 
lóságnak nincs joga Nessi ellen a becsülettkvi 
eljárást megindítani. Ha megtette, zaklatni akarÁ 
Nessi Pált. Ez c-llen tiltakozik Tiltakozik &z ellen 
hogy a képviselőt a tiszti ranggal fe'szél •. ezni le! 
hessen. Hozzájárul a kisebbségi véleményhez. 
(Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Védelem a zaklatas ellen.
Zboray Mikiás kijelenti, hogy nem párthatáro­

zat alapján beszél, hanem egyéni meggyőződé- 
sét mondja el. Először is azt'nézi, mi a rnea- 
telmi jog lényege? Az, hogy amit a képviselő » 
Házban mond vagy tesz, senkinek telelúséggel 
nem tartozik, amit pedig a Házon kívül mond 
vagy tesz, azért csak a Ház engedel-mével vonat, 
hassék feleletre. Ez lévén meggyőződése, a men­
telmi jog megsértésének tartja a Nessi-esetef. A. 
képviselőt mindennemű zaklatástól meg k$!l 
védeni. Ha a tanuzási kényszernél meg kell ke. 
resni a Házat, miért ne kelljen megkeresni te. 
gvelmi vagy becsületügyi eljárásoknál ? Tiltakozik 
az ellen, hogy a menioími jogot gyűlöletes privi­
légiumnak mondja Hudossy. Nem privilégium ez 
hanem alkotmányjogi biztosíték, szikla, me!ven a 
szólásszabadság áll. Nem fogaltja e! a többség 
határozati javaslatát.

A bizottsági íérczmü
Beöthy Ákos: Harmincz éve tagja a Háznak 

és e hosszú idő alatt mindig azon voit, hogv tár­
gyilagos maradjon. Tárgyilagos akar maradni 
most is. Hudossy beszédével foglalkozik legelő- 
szőr. Sajnálja, hogy Hódossy árnyat vetett múlt­
jára, azokra a küzdelmekre, .merveket a jogállam 
érdekében folytatott. Hódossy tudja a jót. de a 
rosszat követi

Hodessy Imre: Soha!
Beöthy Ákos: Tiltakozik az ellen, a mit 

Hódossy mondott. Azt mondotta tudniillik, ho°y 
a jelen esetben a mentelmi'jog nejében a 'Gotter­
halte elUn akarnak határozni. Nem úgy van. 
A jelen esetben arról van szó, hogy a batfi- 
lom egy képviselőt fegyelmi eljárás alakjá­
ban üldöz.

Foglalkozik az igazságügyminiszter beszédévé!. 
0 az országnak hivatalból első tekintélye És jogi 
okoskodással akarja az országnak legfőbb igazait 
elalkudni. Fejérváry Géza pedig .igen veszedelmes 
elveket hangoztat. Mi köze van olyan kérdésnél, 
mint a mentelmi jog. az országnak a monarchia 
többi részéhez (Helyeslés a szélsőbalon A 
mentelmi bizottság férczmüvel állott ide, a 
melynek minden ize schwarczgelb. (Derültség 
a szélsőbalon.)

A három ok.

Beöthy Ákos: Három okból tartja szükséges, 
nek a mentelmi jogot ebben az országban. Áz 
első" ok: a vegyes-házasság Ausztriával. A 
második ok az, hogy minálunk nme» igazi 
parlamentarizmus. Harmadszor, mert ez az 
ország túlontúl még van tépdesve Mindez a bárom 
ok szükségessé teszi, hogy a képviselő meg legyen 
oltalmazva felülről és alulról. Bármely oldalról te­
kinti a mostani mentelmi ügyet, csak azt látja, 
hogy az a katonáéi; fel lógása melletti merényiét 
a nemzet közérzülete ellen. Az ígazságügym-msz- 
ter a menteli jogot salvus conduótmnak niön- 
dolta. Igazat ad neki. Mondjuk, a mentéim: jóg 
salvus cunduelus. Nessi Pált ixöiozsvárott tehát 
ez a salvus conductus védte, amikor mint kép­
viselő tüntetett a Gotterhalte ellen Miből támadt 
a mentelmi jog? Abból, hogy e képviselő és a 
végrehajtó hatu om mindig küzdöttek egymással. 
Hogy tehát a végrehajtó hatalommal szemben 
biztosítsák a képviselő függetlenségét létesítették 
a képviselő memelmi jogát. S mit jelent a men­
telmi jog ? Az*, hogv ha a képviselő ellen akár­
milyen hatóság, polgári vagy katonai-, sőt maga a 
fejedelem is e! akar járni: előbb a képviselők 
egyetemét kell megkérdeznie. Ez esetben ez meg 
nem történt. Nyilvánvaló tehát e menteim; 
jog sérelme. A legnagyobb gyanakvással tekint

nyoknak szentelt oltárra tegyék le, avagy 
azok „bár inkább ide béhozattatnának, mint 
semhogy szoros magános falak között hol itt, 
hol amott, minden haszon nélkül penészedje 
nek. és portól motskittassanak."

-Mivel — úgymond a felhívás egy későbbi 
pontja — ily Küz-kintsnek birtoka jelenti a 
Nemzetnek gazdagságát, betsületét és a 

1 adományokhoz való szeretetét, az ilyenek 
öszTcgyüjlésekre fordittatott Pénz legjobb 
és mindnyájának köz öröksége.“

A felhívás nem maradt a pusztában el­
hangzott szó, mert az 1808. VIII. t.-ez. 
hazai nyelvünk és tudományosságunk fej­
lesztése s emelése czéljábúl, a Magyar Nem­
zeti Muzeum létesítését kimondja, azt a 
föherczeg nádor további gondozásába ajánlja, 
s egy múzeumi épület költségeire közadako­
zást rendel.

És valóban ezentúl a közfigyelem a Nem­
zeti Muzeum felé fordult, egyes nagylelkű 
meezenások, a megyei s városi hatóságok 
alig egy-kettő kivételével, vetekedve járul­
tak adományaikkal a nemzeti múzeumi 
alap, valamint egyes gyűjteményeinek, 
nevezetesen az érmek és az ásványok 
gyarapításához; és ezen nagy s átalános 
érdeklődés ébren tartásához, a melyet a 
nádor hatalmas szava s az alapitó gróf széles­
körű befolyása a nemzeti ujjáébredés emez 
első. évéiben keltettek, kétségtelenül lénye­
gesen hozzájárult az orsz. könyvtár Őrének, 
utóbb a Nemzeti Muzeum első igazgatójának, 
Miller Jakab Ferdinándnak buzdító tevé­
kenysége is. Készpénzben részint a Magyar 
Nemzeti Muzeum czéljaira, részint a tiszt­
viselők fizetéseire ez utón 479.541 írt gyűlt 
össze, az egyéb adományok között pedig az 
első legnevezetesebb a herczeg Grassalkovich 
Antal kir. kanczelláré volt, ki a hatvani kapu 
előtt levő telkét — a melyen ma a tud. 
egyetem természetrajzi, vegytani s élettani 
intézetei állanak — füvészkert létesítésére el­
cseréli az egyetemmel, ez utóbbinak a 
Ferencziek-tcmploma mögött elterülő s elöl 
a Hatvani-utczára, hátul a „Kolbacher-Gasse“ 
mai Reáltanoda-utczára nyíló négyszög tel­
kével s ezt Pozsonyban 1808 nov. 29-én 
kelt alapitó-leveléxrel örök tulajdonul hazá­
jának ajándékozza, hogy azon a Magyar 
Nemzeti Muzeum épülete emeltessék, nehogy

a hely iránt, a melyen az épület mielőbb 
létesítendő lesz, még tovább is tanácskozni 
kellessek”. Ugyancsak 1808-ban alapilónk 
nemeslelkü neje, szül. Festetics Júliáim; 
grófnő, ásvány-gyűjteményének ideajándéko- 
zása által ásványtárunk alapját vetette meg

Ámde alig virradtak e szép napok az ifjú 
intézetre, a ÍTanezia háború ismét u.j ve­
szély lyel fenyegette. Napoleon hadai 1809- 
ben az ország határán áttörtek s a gyűjte­
mény legértékesebb tárgyait a nádor rende­
letére az ellenséges hadak elől ismét biz­
tonságba kellett helyezni. Miller, ki most is 

úgy, mint 1805-ben, ennek keresztülvite­
lével meg volt bizva, 1809-ben a dijnokkal 
és egy szolgával együtt a 9 szekérre 24 
ládában felrakott tárgyakat kellő fedezet 
mellett elkísérte. Ezúttal is Temesvárra kel­
let volna azokat szállítania, azonban már 
Aradon arról értesült a esanudi püspöktől, 
hogy Temesvár túl van tömve menekültek­
kel, miért is Nagyvárad felé vette útját, 
hová nyoleZ napi utazás után junius 25-én 
megérkezett s itt a muzeum kinkéit a mt 
gyei levéltárban biztonságba helyezte.

A mig a gyűjtemény értékesebb része ily 
módon megóvatott, a muzeum ittmaradt 
személyzetének őrzésére bízott részét újabb 
veszély fenyegette mert a muzeum helyiségeit 
katonai kórháznak használták fel. Millernek 
Nagyváradról a főherczeghez intézett pana 
szára a nádor Komáromból szept. 25-én az 
országbíró mint- a hétszemélyes tábla elnöke 
utján kéri br. Alvinezy parancsnokló táborszer­
nagyot utasítsa a katonaságot, hogy a muzeum 
Qzéljáíra szolgáló helyiségeknek elfoglalásától 
tartózkodjék. Miután a nádor még 1S09 decz.

án székesfehérvári insurrectionalis főhadi­
szállásáról figyelmezteti Millert hogy a mú­
zeumi tárgyakat visszaszállítás közben lég­
ii agy óbb gonddal őrizze, ezek 1810 február 
18-án útnak indíttatnak, s végre nyolez hó­
napi távoliét után márczius 7-én szerencsé­
sen ismét Pestre érkeztek. De nemcsak a 
hazaszállításra, hanem a muzeum gya­
rapítására is kiterjedt e háborús idők da­
czára a nádor figyelme; ugyancsak 
a székesfehérvári főhadiszállásból rendelke­
zik, hogy az Eder-féle könyvek vételárának 
kamatai Nagyszebenbe küldessenek, s a 
nagyváradi jogakadémia könyvtárával mú­

zeumi másodpéldányokért Miller közvetíté­
sével ott tartózkodása alatt létrejött cserét, 
valamint az ugyanott eszközölt Tokody-féle 
könyvvásárlást jóváhagyja: a nagy elmék 
mindenre kiterjedő gondoskodásának különös 
összetalálkozása: 1. Napoleon ugyanezen 
hadjárat alatt, az austerlitzi főhadiszállásból 
adja ki a parancsot, a vatieani műkincsek 
nek Parisba szállittatására!

Á mai kor gyermeke.
Az Egyetértés redeti tárczája. — 
Irta: Beniczkyné Bajza Lenke.

egesz vi-
I

Hófehér lepellel voll borítva az 
dók. Közel es távol siri szemfedővel látszott 
borítva lenni a láthatár s annál tündüklöbb 
volt az a nyájas napsugár, mely u temető 
egyik hunijának keresztjére ült, hogy a ha­
lál igeretéhe vetett reményről beszéljen . . .

Szép, fiatal, deli ifjú pihent a hóval borí­
tott hant alatt. Csillogó remények, fényes 
várakozásuk voltak kötve hozzá. Özvegy 
anyjának büszkesége volt. s azon zöld ko­
szorúnak, mely most sirhalmán pihen, min­
den egyes Uvele hosszú történetet beszélhet 
arról: mennyi szerétéiben részesült az, ki 
most ott alant porladuzik a hideg sir ölé­
ben. s mennyi reményt tett nemcsak halála 
áltál, de már életében semmivé.

Szegény anya, szegény fiú!
Kit szánjunk inkább ? Azt, a ki életet 

adott egy életnek, mely övét semmivé tette, 
vagy azt, ki könnyelműen dobta el magától 
a jövőt, az életet f'utu, üres élvezetekért.

A történetet, melyet itt elmondandó va­
gyok, tuczat számra találjuk a mai kor­
szakban.

_ Az özvegy asszonynak egyetlen fia volt, 
kit bőségben, kényelemben nevelt és elhal­
mozott szeretetével. A fiú szép, deli, viruló, 
tehetséges volt. Lénye duzzadó életben, re­
ményteljes ifjúságban ragyogott, anyjának 
szemefenye, szivének büszkesége volt.

Rövid életének története — mint mon­
dáin — sok máshoz hasonló a*mai korszak­
ban, de kevés végződik oly gyorsan, oly ro­
hamosan, oly szomorúan. Hosszas kínlódás 
szokta követni tovatűnő örömünket. Az élete

zajos, rövid, talán élvezetes volt s a halál 
büntetését nem ü, hanem annak kellett vi­
selni, ki csak nagy szüreteiével árthatott 
neki . ..

Alig volt Artúr tíz éves. midőn atyját el­
veszte. Ez a fájdalom rövid és múló volt 
nála. mert megmaradt neki anyja, ki imádta 
öt s szenvedélyes szeretettel ragaszkodott 
hozzá, egyetlen gyermekéhez. De mindamel­
lett ö nem tartozott azon nők közé, kik 
megelégedtek voltak azzal, hogy fiuk a ter­
mészettől szép, élénk, tehetséges volt es 
tárva állt elölte az élet minden kelleme. 
Artúr anyjának ambicziói voltak és fiából ki­
tűnő embert akart nevelni, ki számot tuend 
n világ tömegében s nemcsak azért él, mert 
született.

Megadott neki mindent, a mi egy fényes 
pályára szükséges lehet. Nem kiméit pénzt, 
fáradtságot, munkát. Maga ellenőrizte tanul­
mányait, hiazen más foglalatosságot, élet­
edéit nem ismert. Fia volt mindene; neki 
szentelte napjait, évéit, egész életét.

Azt, hogy Artúrnak könnyelmű hajlamai 
vannak, nem látta, vagy nem akarta észre 
venni. Meleg szive kimentette minden hibá­
ját. Majd megváltozik, ha okosabb lesz, 
gyermekség az egész: ezzel vigasztalta ma­
gát. s látszólag oly sok ju tulajdonsága volt 
fiúnak, hogy ezek mellett csekélységnek tet­
szettek hibái.

Az évek múltak. Artúr gyorsabban fejlő­
dött mint pályatársai.

A gyermekes, rózsás arez meghosszabbo­
dott és öntudatos kifejezést nyeri. A magas 
homlokon a tisztaság fénye ragyogott. Könv- 
nyü pelyhedzö bajusz diszité mosolygó aj­
kát, tekintetében őszinteség, vidámság, ész 
és szellem tükröződött.

Fiatal Apollo volt. Anyjának öröme, büsz­
kesége. Ha megjelent vele valahol, gyönyör­
rel élvezte a hatást, melyet fia előidézett.

És ezt észrevették az emberek is. Elhal­
mozták kegygyei, nyájaskodással. Tárva állt 
előtte minden ajtó, minden szív és ö föl­
használta helyzete előnyeit, de fájdalom, 
nem úgy, ahogy anyja óhajtotta volna.

Artúr nem kedvelte a hozzá mélt-'« társa­
sa ot. Olyan helyeket, olyan egyéneket ke­
resett fel, hol lelkének fejlődése hamis 
irányt kapott. Ártatlanságának zöld levelei

cgyenkint hulltak le a porba, s hasztalan 
figyelmeztető anyja a veszélyes következmé­
nyekre. 0 haladt u mély mocsár felé vezető 
utón. a mig belebukott.

Mint tanuló együtt tülté. estéit anyjával; 
s ezek" boldog és =zép idők voltak A pá­
rolgó tea mellett elmond;'; napi élemény; íf, 
tanulmányait. Az öreg inas megállt az ajtó 
függönyének árnyékában. Hogy hallhassa őt 
beszélni, kit születése óta ismert és karjain 
hordott. Anyja nem vette le fiáról tekintetét, 
kit látni és hallgatnia egyformán élvezet 
volt. Nem is gondolt arra, hogy az a boldog­
ság valaha megváltozhatnék s hogy az a 
szeretet és ragaszkodás egykor másé .lehes­
sen, mit fia most iránta érez. Lassú egy­
formaságban. de elégedett boldogságban 
tűntek a napok és az évek, mig eljött az a 
komor felleg, mely az anya szeme előtt el­
borít á a világot.

II.
Egy napon Artúrnak levelet hóztok. A) 

nem volt otthon s igy anyja kezébe adták. 
Ismeretlen női írás volt a ezunen, ügyetlen, 
közönséges vonások. Az özvocvet gyanú 
szállta meg és felbontá a levelet. C-ak "ne­
hány szóból állt, de elég arra, hogy min­
dent elsötétítsen az anya szentéi előtt.

„A rendes találkozási helyén várni foglak.“
Róza,

Hirtelen nem tudta mihez fogjon.
Megmutassa-e a levelet fiának, vagy'eltit­

kolja. Ki az a Róza, hol a" rendes találko­
zási hely ? Hogy régibb és szorosabb össze­
köttetés, azt mutatta a ..rendes“ szó és a 
tégezés. Mit tegyen, mit tegyen.' hogy fiát 
megóvja a veszélytől, melybe az titkon, esz­
telenül rohan.

Perez alatt soha nem érzett íjieghidegülés 
fogtáléi szivét iránta. Hát ez volt az ö imá­
dott fia ? Ezért nevelte, oktatta a legna­
gyobb gonddal, önfeláldozással, hogy az ily 
nyomorultan megcsalja öt s viszonyt foly­
tasson egy elvetemült leánynyal, ki elsőnek 
utjuba akadt, kit talán tapasztalatlanságában 
nőül is fog venni? Az ö tudta, akarata elle­
nére. Hisz az oly könyyelmü-hkjlamokkal bíró 
ifjúknál mindenre készén kell léhni, semtni 
sincs kizárva. Most egyszerre feltűnt előtte 
ArtUrnak minden hibája. Pofoz Alatt szembe

I-katonai eljárásokra,
jognak. (Úgy van! a ,z 
hogy sem fogság, sen: 
(Sesei ellen indított < 
Wn, de következőién 

’erkölcsileg igen 
szabad engedni, bog 
politikai hajszának tr 
helyeslés a szélsőbalo 
jjOgv tartalékos tiszt 
fton, egyaránt hátrányt 
jftint a hadseregre.

A képviselők«
Beöthy Ákos: Ez' 

fogja fei, hogy az hat:-, 
(is a hadsereg közi. A 
jtet. mert fölötte All a 
ház szavazza me-, a h 
ggyazer nem szavazná 
dolgot. (Helyeslés a -H 
ja mentnek meg voit a 
jog a pragmatika száj 
körülmények Leálltát.! 
egyike a mentelmi >o;;j 
kimentnek feladnia műn 
a mentelmi bizottság j 
szán tartó éljenzés n I

Angol ®|

Vészi József: A i>:= 
gliára való hivatkozna, 
ban, bogy Angiiéban ;.r.j 
is mentelmi jogú! ép. t J

Beöthy 'év
halon. I

Vészi Jór-.sei: Ez a 
előtt megszün? Angi.ab

Szatmári Mól
hogy mi történi!; .X:

Vészt Jó?*eí: Arra 
mi nem: c-?ak az emu 
Éppen annak eilecke?. 
mint aminőm k Beü 
ha Nessi ang i 
még pedig a páriámén

Papp /éo tán t "* n 
balon.)

VéiEi József: . . 
előzetes kikérésnek in 
fogathatja a kat< 
az elfogatétrél a uariaj 
fjcXf) szerint n;m a Gu 
hanem egy jogi t | 
lyeslés a jobboldal«

Elaök üt pertw

A Protti

Thslv Kálrrúr
hatja, bogy a katoni
lében. crőFz. t;osan j;
33 a reglama szerint
grúfzui ä « s az arad
«sete. Amikor
Icait a kaV'.na-« y. a
túk. rh’iíil ;dt a r
lületc a Go? terhait
iogakadéiria . fjuságs
Há hoz. Az a üre
nóUrjtí. m • delta.
Nc?s a>.k a .
& here-he.LU !Í ÍIiM
arra az mit i oelláez
tiffin. Ugv L.é. á v.
szokta. U.\~z 'íld ^OZs;
kölföidi hadsHregeke
ka az ol*w7. had?#':
nemzeti ha re» t;

B Fejervary -
Cs szokás. Déri. . 

Thaly tuá \
f^Clhat bővebb«; 
hogy jővűban ah 
katonaság a Krpv - 
mén y óh ez csat - - .
a *zé".*űba!.-;d !■

A ki nem

Simonyi Semadar
ke! kíséri igazság 
katatjn, -a on var-e 
sában. Nem Lem a 
aem tudja a mente,m. 
ügyben.

ötlő lett eh.?: 
tétovázó módúra. 
tjei könnyelmű t-" 
s nyi.lt tok:. . 
pedig kif-Gz i t -f ;i 
érzete? kilvjezf-t 

Egy székbe ív- 
tőrt ki?, kéisvgi»- 
levelet úgy, Lvgy 
oda, ki épp u u ;

— Mi baja v, .i 
künyek között .a:, 
hidegséggel ' «-■

Bánmoiu v««. 
veled: viszonya 
mialatt uj kuny. k 

— Velem. -jy-T 
az gyengéden • • i 
fejinduláitol rtszkt 
naiv titkai ok ú 
vntva megoszmrü 
natát ?

Uly melegen, ol 
vakat, hogy a ö 
Rai ez az a iv??z. 
szomoritnni kepe- 

Gyorsan határoz 
a titkolódzüsiu.i=« 
Ián meg magához 
hozza.

— íme; múnű 
gyűrt papirt. Ulv. 
<•7- a levél okozza 

Artúr az he-:.. 
piros lett.

Miért boutu 
hangon, de uunde 
okozott mindkettői 

— Neked -zól 
vagy az, kit a i< 

— Nekem : Szí 
úrtatlan leányt, ki 

.Az özvegy fájd: 
— Szép, ju, ' r‘ 

Az elsőt megeng 
dóm. Az iive.'t ! 
romlottá teszik a 
ölekkel tölti ide - 
Űsztessége? lenn 

iToiv
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tos tiszteket is meg. 
Fiikor felállították \
I - azt mondotta ,hogy

.védelmi mÍB.is?.{er;

[késő. (Derültség.)
I " alékos bajtars'ait„3 
lövetek Ezek azonban 
Itnek vele, mert féltig 
|i akarja illusztrálni,
l folyással bir a
ti orv. A katonai ha- 

:<n r, becsületügvi 
Bette, zaklatni akarja 

Tiltakozik az ellen 
feszélyezni hÜ 

bósi-gi véleményhez.

í-as ellen.

j; nem párthatáró- 
- ói meggyőződé- 

, mi a men- 
amit a képviselő a 

e.. mek leleioségget 
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ria a Nessi-esétet A 
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cn voit, hogy tár- 
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. autózik iegelő- 
'nyat vetett mali- 
■veket a jogállam 
tudta a jót. de a

.?. ehen. a mit 
ta tudniillik, hogy­
ne érien a Gotter- 

. Nem úgy van. 
'■>. hogy fí hath- 
i * Íjén s alakfá-

-■ ■ beszédével, 
unit ve jogi 

|bak legfőbb igazait 
igen veszedelmes 

1 olyan kérdésnél, 
na v a monarchia 

«?-Néhaion. A 
ir. '• állott ide, a 
|r Derültség

|í irt . szűkséges- 
oiagban. Az 

A -/inával. A 
i .■ nincs igazi 
r, mert ez az 
ve dez a három 

P • • - ei-'i meg legyen 
farniei. oldalról te­

rei. csak azt lát fa, 
melletti merényiét 

|2 g zo-x-gynomsz-
• o •• -nak rridn- 

ik. a mentelmi jog 
ívöiozsvárutt teiiát 

«1 kor mint kép- 
•u Miből támadt 

: képviselő és a
<iö‘.... egymással.

. i szemben 
-■ - létesitették

mi jelent a men- 
■> v • - - i eben akár- 

titinai-. vöt maga a 
b képviselők 

|i >. “S--.ben ez meg
• óm * mentelmi 

. anakvással tekint

hasztalan 
ive- küvetkezmé- 
ue-fir leié vezető

estéit anyjával;
k. A pá­

rt i éíeményeif, 
iii- ed it az ajtó 

w hallhassa őt 
- ! :t és karjain 

' . ! tekintetét, 
yformán élvezet 
o:. ŰZ a boldog- 
x - hogy az a 

kor ma-e .léhes- 
•• Lassú egy 
U Lold cságban 

", j eljött az a 
i szeme előtt'el-

hoztak. U 
fezébe adták. 
: ■ n. ügyetlen, 

■yet gyanú 
; Csak ne- 

r t. hogy min- 
Izenfr-í elutt. ' " 
yen -ni foglak.“

fogjón. " . .
vagy elfit- 

a .-.tides' találko- 
. b össze- 

-* SZÓ és a 
hogy fiát 

Likuigesz-

T Hi 'ghidegülés 
ez volt az u imá- 

tta a legna- 
-al, hogy az ily 

zónyt foly- 
, . .1, ki elsőn ék 
iszmiatl-.'.nságában 

g akarata elle- 
-hajlamokkal bifó 

Ml lenni; serflitú 
•re feltűnt előtte 

. í alatt szembe
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a katonai eljárásokra, mert. az arezulesapása a 
ipgnak. tUgy van! a szélsőbalon.) Azt mondják, 
jyjen,- sem fogság, sem pénzbüntetés nem lehet a 
^e;?t ellen indított eljárásnak a következménye. 
£jC0, de következménye lehet a lefokozás, az 

erkölcsileg igen súlyos büntetés lesz. Nem 
jjyvbad engedni, hogy katonai becsület bíróság 
politikai hajszának tegye ki a képviselőt. (Élénk 
telves’és a szélsőbalon.,) A dolgok vége az lesz. 
wr tartalékos tiszt nem üihet a képviseiöha?,- 
Hin egyaránt hátránvos iesz a képviselőházra. 
pint a hadseregre.

A képviselőhát nem engedhet.

Beöthy Ákos: Ezt az egész ügyet szóló úgy 
fogja fel, hogy az hatalmi kérdés a képviselőhöz 
íj a hadsereg közt. A képviselőim nem enged- 
he! mert fölötte All a hadseregnek. A képviselő­
höz szavazza meg a hadsereg költségvetését, ha 
geyazer nem szavazná meg: az kérésre fogná a 
dolgot. (Helyeslés a szélsőbalon.) A magyar par­
lamentnek meg voit a király választó joga és ez a 
jog a pragmatika szankc-ziőnál fogva bizonyos 
körülmények beálltéról feléledhet. Eme jogok 
egyike a mentelmi jog. Ezt a jogot ennek .a par- 
{íurientoek feladnia nem szabad. Nem fogadja el 
s mentelmi bizottság javaslatát. (Tetszés és hnsz- 
®sn tartó éljenzés n szélsöbaloldalon.)

Angol mentelmi jog.

Vészi .József: A felszólalásra Beöthynek An­
gliára való hivatkozása készti. Téved Beöthy ab­
ban. hogy .Angliában meg a képviselők cselédsége 
;s mentelmi jogot élvez.

Beöthy Ákos: Nem igy mondtam. (Zaj a szélső- 
hsloTt.)

Vészi József: Ez a jog másfél évszázaddal ez- 
előtt megszűnt Angliában.

Szatmári Mvr: Az itt. levő kérdésre mindegy, 
hogy mi történik Angliában.

Vésti József: Arra nézve, hogy mi tartozik ide, 
mi nem: csak az elnöktől fogad el instrokeziókat. 
Éppen annak ellenkezőié az angol mentelmi jog, 
mint arainőnek Beöthy mondja. Ebben az ügyben, 
ha Nessi angol képviselő lenne, el is foghatnák, 
még pedig a parlamentben.

Papp Zoltán: Ezt akarják itt is! ■;/ 
fca. Ion.)

Veszi József: Angliában a katonára nézve 
előzetes kikérésnek beire nincs. A katonaság el­
fogathatja a katonak-Spvieelöt és csak utólag köteles 
az elfogat^sról a parlamentnek jelentést tenni. Né­
zet» szerint nem a Gotterhalteról van most szó, 
hanem egy jogi kérdésnek az eldöntéséről. He­
lyeslés a jobboldalon.)

Elnök öt perezre felfüggeszti az. ülést.

A Prottmann-korszak

Thsly Kálmán: A miniszterelnök sem tagad­
hatja. hogy a katonáság '-ok esetbr-n. Haynau ide­
jében, erőszakosan járt t-1. Meglehel, hogy akkor 
is a reglama szerint járt ei. Ott van Batthyány 
grófnak és az aradi tizenhárom vértanúnak az 
esete. Amikor ezután « hőstettek után Becsbe va­
rait a katonaság, a diada.’mi Gotterhnllét játszot­
ok Ebből eredt a magyar nemzet indokolt gyű­
lölet'* a Gotterhalte eilen. — A kecskeméti 
íogakadérria ifjúsága egy sürgönyt küldött Nessi 
nt.hoz. Az a sürgöny a Gotterhaltet hóhér- 
ncUrru, mondotta. S ezért nem kézbesítették 
Kesá-nek a táviratot. Ez újabb sérelem, amelyért 
& kereskedelmi miniszternek majd telelni kell 
arra sz mterpelláczióm. amelyet hozzá fog in­
tézni. ügy látszik visszatérünk a Prottmon-koi'- 
$zakba. Összehasoniitja a magyar hadsereggel a 
külföldi hadseregeket. Olaszországban, ha vala­
ki az olasz hadseregben kineveznek, az olasz 
nemzeti hadsereg tábornokának nevezik ki.

B Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Ez 
Cs szokás. (Derültség.!

Thaly Kálmán: Beteges állapota miatt nem 
azClhat bővebben, hanem igazat ad Beöthynek, 
hogy jövöban valóságos razziát fog folytatni a 
katonaság a képviselők ellen. A kisebbség véle­
ményéhez csatiakozik. (Zajos he Ive Né- és tetszés 
a zé <r,baloldalon..

A ki nem lát zaklatást

Simonyl Semadam Sándor jogi lejicgetesek- 
kel kisen ez igazságügy miniszter beszédét. Azt 
kutatja, rajion van-e zaklatás a katonaság eljárá­
sában. .Nem látja a zaklatást fenforogni. Ezért 
nem tudja a mentelmi jog sérelmét látni a Nessi- 
ügyben.

flom.. ,\z fivért

A leparancsolt többségről.
Papp Zoltán : Foglalkozik Kmettv Károlynak 

ebben az esetben tanúsított, véleményével. Beöthy 
Ákos kifejtette, hogy a honvédelmi miniszternek 
tudnia kellene, hogy nálun!; a jogszokás egyenlő 
érvényű a tőrvénynvel. Azt hiszi, hogv mindenki 
meghajolhat. Kmetty' véleménye előtt. "

Ballag 1 Géza : Én nem !
, ^aPP Zo.tán : A többség részéről már többen 

akarták nyilvánítani szabad véleményüket, de ne­
vüket mégis törölték, mert. leparancsoltattak.

Elnök : Ilyen értelemben nem lehet beszélni.
Papp Zoltán : Kérdi r, honvédelmi minisztert, 

hoy nem ö ,hivta-e magához Klobucsár és Bihar 
tábrnokokat s nem tárgyalt-e velük a Nessi- 
ügyben valakivel.

Báró Fejérváry Géza : Nem volt nála 
senki sem.

Papp Zoltán: ügy tudja, hogy Budapestről 
ment a rendelet Kolozsvárra, hogy Nessit jelent­
sék föl. Kérdi a minisztert, hogy nem tárgyalt-e 
valakivel ebben az ügyben a nem ö rendel le-e el 
a beesőletügvi eljárás megindítását.

Báró Fejerváry Géza: Nem tárgyaltam senki­
vel, nem rendeltem el semmit.

Papp Zoltán: Nem a Nessi kérdése, hanem a 
nemzet ügye a szőnyegen forgó kérdés. (Úgy van! 
Égy \an a szélsőbalon.) Ha a bíróságnak a Ház 
ki nem adja a képviselőt elöleges kérdés nélkül, 
annál kevésbbé szabad a katonaságnak kiadni. A 
kérdést úgy latja, hogy a katonaság most kopogtat, 
hogy jövőben ide is behatolhasson. Erre a kopog­
tatásra csak az feleli, hogy kívül tágasabb.Kifogá­
solja azt ís, hogy a katonaság nem jelentette, hogy 
Nessi ellen eljárást indított, holott a bíróságnak i»e 
kell jelenteni a Háznak, ha képviselő ellen eljáród 
' dif.

A KoaRuta-rajongó
Fölhoz egy esetet, a mikor n hadgyakorlaton 

pcy ezredes a Kvsmth-kutbö! nem akart Írni. - 
egy tartalékos tiszt levakarta a kút föl iratát.

B. Fejérváry Géza: Hol van az megírva, 
hogy Kossuth'';! mindenkinek rajongani kell y 

Papp a Iricehhség véleményéhez c it-
lakozih.

Elnök a vita folytatását holnapra ltalaszíin."’«. 
báromnegvcdketltikcr berekeszti az ülést.

üí’ö leit előtte annak 1 itkulódzá-i hajlama, 
tétovázó modora, gyors, ügyes beszéde, rnely- 
ijt-i i.öüüvelmü tetteit, hibáit takarni tudta, 
a nyfil tekiatete. melynek mindig hitt. Ma 
pedig kétszeresen áluoknak látta ezt az ön­
érzetes kifejezést arc-zári.

Égy székbe rogyva keserves zokogásban 
tort kis, kétségbeesésében összegyűrte a 
levelet úgy. Lvgy azt nem adhatta fiának 
oda, ki éppen a pervzben lépett a szobába.

— Mi baja van anyám ? kérdi megijedve 
küayek között látván anyját, ki önkéntelen 
hidegséggel lordul! el tőle.

Bánatom van, melyet nem közölhetek 
veled: nszonzú azután halkan, szakadozva, 
Qualatt uj könyek törtek elő szeméből.

— Velem, egyetlen gyermekével V kérdé 
az gyengéden s elébe térdelt és megragadta 
felindulástól reszkető kezét. Hát mióta van­
nak titkai előttem, ki egyedül vagyok hi- 
satva megoszumi ürömét és eltávolítani bá­
natát ?

Uly melegen, oly gyengéden ejtő ki <* sza­
vakat, hogy tíz özvegy nem hitt füleinek. 
Haj ez az a rossz fiú. ki öt megcsalni, meg- 
szomoritani kepes V

Gyorsan hutiu-ozott. Legyen köztük vége 
a titkolódzásnak. Derüljön löl minden, ta­
lán még magához tér a fiú, u szégyen észre 
ítoxza. *

— Íme: monda elébe tartva az össze- 
:gy\át papírt. Olvasd el ezt és felelj, mert

a levél okozza fájdalmamat.
Artur az írásra pillantott, s szép arc-za 

piros lett.
— Miért boutá fel? kérde szemrehányó 

hangom de minden neheztelés nélkül. Miért 
okozott mindkettőnknek fájdalmat ?

— Neked szól ez a levél, csakugyan te 
vagy az, kit a rendes találkozóra hívnak ?

— Nekem ! Szeretek egy derék, szép, jó, 
Matten leányt, ki viszontszeret.

Az özvegy fájdalmában felkaczagotL’jj
— Szép, ju, ártatlan : monda keserűen. 

<Xz elsüt megengedem, a két utóbbit taga-

Budapest, november 24.
Megint provlioriumt Ma is provizoriumrcíl 

terjesztettek törvényjavaslatot a Ház elé. A fináncz- 
miniszter a Horvátországgal való pénzügyi egyez­
séget ajánlja tovább provizórikus alapon. Mahol­
nap már ez lesz a rendes állapot. Provizóriu­
mokkal kormányoznak esztendők via egész vonalon 
9 már különösnek se találja az ember, ha megint 
azzal állanak elő. Egy gyei több, vagy l;eras“i>b 
nem számit a mai kormány szemében.

A javaslat igy hangzik:
1. ß. A Magyarország «s 1 lorvát-Sztevon-Dal- 

mátországok között icirejött péRzüg;. i egv-z- 
ménv beczikkelyezésérői szóló i-Ac ( lj XL. 
t.-cz.-nek hatálya, az löól évi XXíX. t.-cz. 1. 
if-óban megállapitort liatáriflőn tűi még egv 
toviibbi évre, vagyis 1903. évi január liól-t-idl 
deezembtr hó végéig meghosszabbitiatik.

2. Ezen törvény 1903. évi január Ló 1- i 
lép hatályba és érvényét veszti, mihelyt a Ma 
gyarorezág és H «rvát-Szlavon-Dalmátországok 
közötti végleges pénzügyi egyezmény törvény­
erőre emelkedik. A jelen törvény végrehajtásá­
val a pénzügyminis, tér bizatik meg.
A törvénvjavaslat indokolása a következő":
A Magyarország és Hovvát-Szlavon-Dalrnátor-

szágok között létrejött pénzügyi egyezmény be- 
czikkelyezéséröl szóló 1889. évi XL. t.-rzikknek 
ar. 1901. évi XXIX. t.-czikkel meghosszabí-ito'i 
hatálya a folyó év végével megszűnik előrelátha­
tólag a nélkül, hogy eddig az időpontig a pénz­
űn 7i egyezmény megújítására vonatkozó tárgya­
lásuk befejezhet Ők lennének.

Az újabb pénzügyi eg za.ény vlékésziléséie 
kiküldött országos bizottságok az. országgyűlés 
«zünetelése folytán megszakadt tárgy-dú-Xkat 
legközelebb újból megkezdeni szándékoznak ugyan, 
a tárgy fontosságához képest az 1902. év végéig 
rendelkezésie álló aránylag rövid idő alatt azon­
ban alig lehet kilátás arra, hogy ezek a tárgyalá­
sok oly időben fejeztessenek be, hogy az azok 
alapján kötendő uj pénzügyi egyezmény még ez 
év folyamin törvényerőre emelkedhessél;.

Ily körülmények között teiiát ezúttal sem tehe­
tünk egyebet, mint hogy az ügyet iáméi ideigle­
nesen és pedig akkép rendezzük, hogy az 1889. 
évi XL. törvényczikkel beezikkelyezeit pénzügyi 
egyezménynek az 1901. évi XXIX.törvényczikkel 
az 19u2. év végéig meghosszabbít.>tt hatálya még 
egy további évre kiterjesztesséL.

Ezekre való tekintettel kérem a tör ■ -ny hozás­
tól. hogy a jelenleg fönnálló pénzügyi egyez­
ménynek hatálya az 1903. évre változatlanul 
meghosszabbittassék. mindazonáltal a törvény- 
hozás által a legutóbbi provizóriumra vonatkozó 
1901. évi XXIX. t.-cz. megalkotása alkalmából 
megállapított azzal a korlátozással, hogy a meg­
alkotandó törvény érvényét veszti, mihelyt a Ma­
gyarország és Ilonát tiziavon-Dalmátorazágok kö­
zötti végleges pénzügyi egyezmény törvényerőre 
emelkedik.

Budapesten, 1.902. november hó 24.
Lukács íjászta a. k., 

m. kir. pénzügyminiszter.

A képvieelöház összeférhetetlenségi bi­
zottsága ma este Andrássv Tivadar gróf elnök­
lete alatt ülést tartott. A bizottság folytatta Bed" 
Marczell üsszeférhetlenségi ügyének az ítélő bi­
zottság elé terjesztésre való előkészítését. Miután 
a beszerzett anyag pótlása és kiegészítése vált 
szükségessé, az. állandó üsszeférhetlenségi bizott­
ság elnöke intézkedni fog a még szükséges anyag 
beszerzéséről. A bizottság beosztotta végül az 
eléje utalt egyéb üsszeférhetlenségi bejelentések 
tárgyalását. Az állandó igazoló bizottság előtt ez 
idő szerint nyolcz összeférhetlenségi bejelentés 
van. A bejelentett képviselők a következők: Szc/if- 
ivéoyiÁrpád (a csorbatói birtok ügyében), Györtty 
Gyula (két bejelentés a Láng-féle gépek ügvében 
és egy bejelentés a Leszámítoló és Pénzváltóbarik­
nál "elfoglalt ügyészi állása ügyében). Lázár 
Menyhért (városi javak igazgatói állása miatt) és 
Lurtz Károly (hazafiatlanság folytán való össze- 
férhetlenség).

ny ok romlott társasága,
romlottá teszi1; a Fr-fit, s a ki ily szerel­
mekkel tölti idejét. : megszűnt maga is 
feztessége? lenné

(Folytatása következik.)

VIDÉK.
Peetmegye közgyűlése

Pest-Pilis-Solt- és Kiskunvármegye törvény- 
hatósági bizottsága ma délelőtt kezdette meg ren­
des őszi közgyűlését. Tudomásul vették a jövő 
évi virilisták névjegyzékét. Zámbó dános ezeglédi 
ügyész megválasztását a közgyűlés helyben hagyta 
ellenben Bezzeg Pál városi mérnök megválasztása 
dolgában elrendelte, hogy a megválasztottnak kva- 
lifikáeziója vizsgálat tárgyává tétessék.

Ráczkeve község képviselő testületé elhatározta, 
hogy 300 korona költséggel megleheti Kossuth

Lajos arezképét. Ez ellen a határozat, ellen ÍÖleb- 
bezést adott be a második bird, a ki elmondja a 
fölebbezésében, hogy ha a községi tanácsteremből 
eltávolították a kereszténység legfőbb szimbólumát 
a feszületet, akkor ott semmiféle képnek, vagy 
jelvénynek nincs helye. Különben is — úgy­
mond — a határozatot, a mely az összes adózok 
hozzájárulását igényli, nem egyhangúlag hozták, 
hanem csak szótöbbséggel. Bt-llaágb Imre tiszti 
főügyész azt. a javaslatot terjesztette a közgyűlés 
elé, hogy a képviselőtestület határozatát, hagyja 
jóvá, meri, azt a képviselőtestületi ülés tárgyso­
rozatára szabályszerűen tűzték ki és mert a fe­
szület eltávolításának a kérdése ezzel a határo­
zattal nem függ össze. A közgyűlés elfogadta a 
tiszti főügyész javaslatát s a fellebbezést eiuía* 
sitotta.

A belügyminiszter felhívása folytán a főjegyző 
javaslatára a Rákoskeresztúr inellett épült Munkás- 
otlhon-telepet Rákos-keresztur-ligetnek nevezte el 
a közgyűlés.

Az állandó választmány, az 1903. évi közigaz­
gatási és gyámhatósági szükségleteket 584,792 K. 
15 fillérben állapitól ta meg, amelyhez a közgyű­
lés hozzájárult. A költségvetést fölterjesztik a 
belügyminiszterhez.

Végül az egye? községe költségvetéseit és 
számadásait intézték el.

Los von Oesterreich!
I pénzügyi bizottságból. —

Hm-1 a (kiön rdla ki run c-zl a jelszol a 
pénzügyi bizottsághan.

— Los von (test erreich !
A gazda sávi kiegyező.-fűi voll szú. a kor- 

mánytól számon kvt-ték. hogy mit Ip.-z az 
ország érdekeinek megóvá^ám s Bieronymi 
igyekezett n maga F/empohijábúl preczizi- 
mz.ni egy külön kormánypárti álláspontot, 
amikor ez a jellemző i-iözbeszé'k'is bekövet­
kezett. Mintha vis-zhangja lefi volna az á1- 
talános vliajfásnak !

Egyébként a kereskedelmi Iarc-za költsé- 
geil tárgyalták tovább - megállapították, 
hogy’ mikor keiül sóira az ujonczjavaslat. 
Egy napj-al azután, hogy elintézték a keres­
kedelmi büdzséi

A részletekéi ill adjuk:

A feépvteeiőház pénzügyi bizottsága ma dél­
után 5 óraker Fáik Miksa elnöklete alatt ülést 
tartott, a melyen a kormány részéről Szeli mi­
niszterelnök. Lái," Lajos mieiszter, U k-kenbarg 
Márk gróf államliikár. \ arg hu Gyula min. taná­
csos és /’<>/'/< Elek min. osztálvtonácsos jcleieek 
meg.

A napirer <; előd 1 kük Miksa inditványozla, 
hogy az nj'mcziavasl.-.tokat szerdám kezdje a b- 
zoltság tárgyalni. öv Béta >'-9 llnpin Ödön
ez ellen kifogá-l erre-n-k. ///-/••'zy. .i i.; Károly azt 
a javaslatot teVe, hogy ,t kereskedelmi táreza 1c- 
táigválása után vvz' ek e'v az u;c:i(Z|avasiatokat. 
Kos uth Ferencz i siet ?és nllca nyilatkozik A 
bizottság végül arra az (T -pr>nt:a helvezkedr-t;, 
hogy ;; kereskedelmi táreza költségvetése után 
■ egy napi szünettel' az ujonczjavaslatokat lógják 
tárgyalni. íiouijáthy kívánságára kimondták, hogy 
a •■dc’-ő bízol rág jelent4se.it szét fogják osztani 
addig a pénzügyi Fizolt=ág tagjai közt.

A bizottság ezután folytatta t> kereskedelmi 
turczn költsön", t' -ének tárgyalását, melynek 
során A'o.-mU /< Ferencz szó iáit fel elsőnek s 
hangsúlyozta, hogy nem látja tisztán a minisztc 
programúját: iparfejiv-ztésűnk érdekében az ön­
álló vámterületet kivánia és mai tarthatatlan ál­
lapotaink tekintetében utal sülönö-en a malom­
ipar veszteségeire s a gépipor helyzetére. .1 mm- 
tarifáról legalább elvi kijelentéseitől lován 
s előre f igy címezted arra, bogy jiwz.öguzdnság 
védelmeért mi nem adhatjuk vserébe az. 
osztrákoknak a magas iparvútnnkut. Részlete­
sen indokolja álláspontját a zónatarifa felemelése 
ellen és felemlíti, bogy Kossuth Lajos mint pénz- 
ür miniszter 1818-Fan a viteldijaknak az önkölt­
ségig való leszállítását tervezte. A csatornaháló­
zat kiépítését és a szo'nok-ezeglédi második va­
gány létesítését sürgeti.

Hiir'a Ödön ki vauja tudni, mi a magyar kor­
mány pro-Tan mja a magyar gazdaközönség meg­
élhetése kérdéséről, a mely kérdés nagy részben 
attól függ, miképpen rendezzük kereskedelempo­
litikai viszonyunkat a kiilfö dhöz, de különösen 
Ausztriához. Van-e kilátás arra, hogy Ausztriához 
való viszonyunk törvényesen rendezve lesz, mi­
előtt a kereskedelmi szerződések tárgyalásához, 
fogunkA tarifa tekintetéhen a minis,.tér azt 
mondta, hogy a magyar mezőgazdaság olyan vé­
delmet talál benne, mint az ipar. Ez a magyar 
mezőgazdaságra nézve végzetes nyilatkozat, mert 
u Lariláli.s intézkedések eddig a magyar ipari 
egyáltalában nem tudták megvédelmezni. Ha kész 
az a tarifa és beterjeszthető, akkor az osz­
trák Beichsrath ziláltsága nem lehet ok 
arra, hogy a magyar kormány ezt a ta­
rifát a magyar parlament bizottsága előtt ne 
ismertesse. Áttér" ezután az államvasutakra. 
Helytelen az a felfogás, hogy a személytarifa fel­
emelését a közönség nem érzi meg súlyosabban. 
Itt éppen úgy, mint tu árudijszabúsnúl a díj­
tételek felemelése egyszerűen az adóemelés 
jellegével bír. Hát a direkt adóteher még nem 
elég súlyos? Atter ezután a küteléki tarifák fel­
mondására, melyet a miniszter taián úgy - kar 
helyreütni, hogy a magyar állanivasut nagyobb 
terhet vállal magára, léhát, áldozatot fogunk 
hozni az államvasutak rovására, de az osztrák 
támadást mégis csak meg kell fizetnünk. Ez újabb 
kiadása a járadékadónak. A magyar mezőga da- 
ság ebben a kérdésben első sorban van érde­
kelve. Ezzel kapcsolatosan felhívja a mi­
niszter figyelmét a c-olis agricoles-iigyre, a 
m-lv a mostani vámpolitikai helyzetben a 
mezőgazdaságra kétszeres fontossággal bír.

Közvetlen összeköttetést teremteni a külföld 
fogyasztó piaczaival. Az Ornge ezelőtt öt évvel 
már kifejtette a c-olis agricole? ügynek minden 
részletét, de eddig még a miniszter részéről is 
csak jóakaró, lakonikus nyilatkozatok történlek. 
Az államvasutnak az ily vállalkozást támogatni 
kell és meg kell teremtem az ügynek önálló és 
magyar szervezetét. Felemlíti ezután azokat a 
rettenetes tapszer-árakat, a melyek Budapesten és 
Magyarországon általában uralkodnak. Ennek is a 
drága vasúti vitelbér az oka. Végül kérdi, fel 
akarja-e a kormány mondani az olasz és a szerb 
kereskedelmi szerződi seket, igen vagy nem?

Hieronymi Károly az iparpolitikáról és a 
vasutakrój akar szólni. Kossuth Ferenczczel az 
ipar tekintetében a diagnózisban egyetért. To­
vább megy és az iparfejlesztést egyszerűen 
létkérdésnek tekinti, mert mind nagyobb lesz 
azoknak a néprétegeknek száma, melyeket, a 
mezőgazdaság egvmaga í'entartnni nem képes, 
De ő nem hiszi, hogy a.z iparfejlesztés egyet­
len módja az önálló vámterület vagy u vám 
védelem. Nálunk az tparfejlesztés egvébfel-

tőtelei sincsenek még meg. Először is szükségünk 
van konszolidált viszonyokra, ez okból kell az 
Ausztriához való viszonyokat rendezni.

Borra Ödön: Los von Oesterreich !
Hieronymi: Arról beszélünk 1907-ben, leg­

első feladatunk ezután az iparoktatás fejlesz­
tése. Kívánja, hogy szállítsák le a gimnáziumok 
számát, ellenben szaporítani kell az iparis­
kolákat.

Széli Kálmán: Ezt mondtam múltkor egy tör­
vényhatósági küldöttségnek, mely tőlem gimná­
ziumot kért.

Hieronymi: Fejtegeti az egyes magyar ipar­
ágak helyzetét, szemben az osztrákokkal, nevesse 
tesen a gép- és vasiparban. Lehet, hogy eljön 
a.z idő, mikor csakis az önálló vámterület 
fog Magyarországunk megfelelni, de szerinte 
ma ez a pillanat még el nem érkezett. Altér 
ezután a közlekedési politikára, mely az iparfej­
lesztés szempontjából is elsőrangú fontosságú. 
Az olcsó közlekedési utakban vari az iparpár­
tolás leghatalmasabb eszköze. Mi ebben rop­
pant egyoldalú politikát követünk e részben 
Mi vasúton szállítunk oly czikkeket, melyek 
kis értékűek és nem valók vasúti szállításra, 
hanem vízi szállításra. Olyan lapos vidéken, mint 
az Alföld, könnyebb csatornát építeni mint 
Ausztriában vagy mint Németországban. A Duna- 
Tisza-csarornát ajánlja első sorban a kormány­
nak é? kéri, szakítsanak azzal a kisszerű politi­
kával, mely csak vasutat lát és egyebet nem is 
akar. A vasutak tekintetében azt találja, hogy 
áilamvasvuaink stagnálnak, nem haladnak. A ba­
jokon nemcsak a szervezet módosításával lehet 
segíteni, hanem azzal, hogy a tisztviselők ne 
állami tisztviselőknek tekintsék magukat, hanem 
tudják, hogy üzletet vezetnek és nem szabad 
bürokratikus szellemmel eljárniek.

A vitát holnap folytatják.

Áz országbíró emlékiratai.
— Thallóezy Lajos magyarázataival. —

Rendkívül érdekes könyv jelenik meg legköze­
lebb. Idősb Szögyény-Murich László országbíró­
nak emlékiratai ezek, amelyek mos! sajtó alatt 
vannak s az első kötet Hórnyánszky Viktor 
adásában c hó 26-ikán fog a könyvpiaczra ke­
rülni.

Az emlékiratokat Thallóczy Lajos rendezte 
sajtó alá t-.s felvilágosító, irányitó jegyzetekkel 
bőven látta el azokat. Már az a körülmény, bogy 
Thallóczy Lajos rendezte az emlékiratokat a u 
vezeti úgyszólván az olvasót végig a köteten, 
nagy érdeket ád a könyvnek s azt irodalmunk 
egyik legjelentősebb termékévé avatja. Kél egyé­
niség szövetkezett úgyszólván, hogy azt a törté­
neti korszakot, amelyet az emlékiratok átölelnek, 
a közvetlenség fémével és világos-ágával ruház­
zál; föl. Az első kötet az 1836-ik évtől egész az 
1818-ik év '.teczember 2-ikáig terjed. Több er -
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tábla legszenvedélvesebb Tegzeseinek: úgy­
mint az odó megtagadásának (mely azonban utóbb 
mégis megszavaztatott/, a védegylet keletkezésé­
nek, a kormány iránti bizalmatlansági szavazat­
nak, voltunk tanai. Károly főberezeg, mint bú. 
biztos rekesztette be a 13 hónapig tartott és nem 
nagy eredményeket feltüntető hongyűlést, miután 
előbb még föleskette a megválasztott két korona­
őrt: Örményi Ferenezet és IXy Miklós bárót.

Előtte való napon adatott ki ó felségének előbb 
említett, javaslatunkra adatott kézirata, melyet, ha 
becsületes szándékunk szerint sikerült volna vég­
rehajtanunk, az ország csakhamar meggyőződött 
volna, hogy nem az alkotmányos jogok megszorí­
tása vagy épen a gyűlölt osztrák kormányzati 
rendszernek szabad hazánkba való erőszakos be­
illesztése volt ama rendszabályok ezélja.

Az országgyűlés nagy ingerültségben oszlott 
szét s az ellenzék vezérei: gróf Bar ríván v Laos 
és Kossuth Lajos, főként a védegylet tagjainak 
szaporításával igyekeztek az országot folytonos 
ingerültségben tartani s a kormány ellen izgatni. 
A védegyletnek tagadhatatlanul szeparatisztikuR 
iránya volt, a miért is a központi kormány ezen 
egylet keletkezését és terjedését nagy aggodalom­
mal szemlélte, minthogy az Magyarországnak az 
örökös tartományoktól való közgazdasági elkülö­
nítését czélozta.

Gróf Apponvi György alkanezellárrá neveztetett 
ki, mi az ellenzéknél, mely benne félelmes ellenét 
látta, ingerülséget, Mailáth Antal gr. kis pártjában, 
pedig hatalma végperezei közeledése iránt fölme­
rülő aggodalmat, végre a régi bűrokrácziában ke­
serű panaszokat idézett elő. Ápponyinak. az ak­
kor 32 éves tabulae bárónak ezen szokatlan, gyors 
előléptetése, a hivatalos rangsor lassu lépcsőzvén 
haladni szokott régi hivatalnokok szemében meg­
foghatatlan volt cs sokan azt személyük mellőzésé­
nek tekintették. Hasonló volt ehhez br. Jósika Samu, 
erdélyi kanezeiláriai tanáesasnak, az erdélyi kan- 
ezellária alelnökivé történi kineveztetcse. a mi 
azért történt, mert. az erdélyi kanczelíár, Xopesa 
Elek. egy Mailáthnál is tétlenebb öreg ni alatt 
Erdélyben a kormányzat é-? igazgatás szinte pan­
gásba jutott a így a nr-ver.Aftn*»!: nvugalmaztatása 
határozott szükséggé vilit.

í (inge­kor;-, arezkép díszíti a kötetei s okleveles 
lékkel is el van látva.

Politikai körükben éppen olyan feszült ktv.-n- 
1: a kön-:vet, mint írói körökben és

n!;;k a memorr-iroualom irántaz olvasói; Közt, 
érdeklődnek.

Abban a helyzetben vagyunk, hogy a 
fontosságú és rendkívül érdekes könyvből mór 
most közölhetünk mutatványt. »Négy év az udvari 
kanczelláriánál* a fejezet crime, melyből ad­
juk ezt a jellemző részletet

hessewífyrol annak egyéniségéről és érdemei­
ről beszélvén, a-zőgyóny átfér az 1843—1844-ik 
űr? ággyülésre, kifejtve, a mily parányi törvény­
hozási eredménye volt ezen országgyűlésnek a 
múlthoz képest, oly roppant mnukelialmazt idé­
zett elő a kanczcllária diéta!is bizotfinánvábaa az 
or<zá?gyülé-röl érkezett indítványok, feliratok cs 
íörv.'nvjavaMatok rag-," tömege.

A magyar ti’.f-dv használatain vonatkozó törvény- 
javaslatot a kanczellárin nem pártolta egész 
t< - . le nében, mert a nem magyar nemzetis g : 
részéről mutatkozó ingerültség óvatosságra intett. 
Minthogy a magyar országgyűléseken alkotott tür- 
véiivek századokon át latin nyelven keltek, s 
c-ak 183G óta jelentek meg latin és magyar szü- 
v-ggcl. a kanczellárin, kivált HórvntcrszAgra való 
tekintettel, idoelőttinvk tartotta a tisztán magyar 
szövegre leendő áttérést Kizárólag Metternich 
herezeg érdeme, hogy az országgyülésnak abbeli 
végzése, mely szerint a törvényei; ezentúl csak 
:.agvarul szuvegeztcsscnek, jogerőre emelkedett. 

A miniszteri konbrvnezián ngvanis határozottan 
sürgette, hogy a nyciv dolgában mindent, a mit. 
az ország jogosan köveiéi, egyszer s mindenkorra 
meg kell adni azért, hogy ezen kérdés tárgyalása, 
mt-lx annyi keserűséget idézeti elő, valahárn be­
fejeztessék. Metternich hg. ezen nézete a felség 
és a főherezegek által elfogadtatván, az ország 
ebbeli elénk óhaja meg ezen országgyűlésen tel­
jesül!. 8ok iáradalmaimna,. és tapasztalt k dle- 
metlenségeimnek. legszebb jutalmát abban klem, 
hogy uz első, tisztán magyar nyelvű törvények a 
felség és a kanczelíár nevei mellett az én sze­
rény nevem aláírását is magukon viselik.

A másik igen fontos tárgy a vallás ügye volt, 
mely már három országayíilésen hosszas, keserű 
vitákra adott alkalmat, de csak ezen a diétán si­
került az elágazó nézeteket egy törvényjavaslat­
ban és országos feliratban összeegyeztetni.

Tömérdek régibb és újabb adatot kellett ezen 
alkalommal a kanczellána irattárában felkutat­
nom, a midőn azt az érdekes tapasztalatot is sze­
reztem, bogy a proteslán-ok jogainak alaptörvé­
nyét alkotó 1790. XXVI. t.-cz. egy magyar fő­
papnak: Batthyány bibornok, herczeg-primásnak.

üszőm létrejöttét. Az országgyűléshez me­
nesztett első leiratot e tárgyban én szer­
kesztettem, de ezt az ellenzék gyanúsítások­
kal fogadta a püspöki kar pedig örven­
dett, bogy a felség által megadott engedmé­
nyek törvénynyé nem váltak. Midón pedig e tárgy­
ban a második felirat fölterjesztése került napi- 
lendre, a felség nem az általam tervezett 
vála>zleiratot, hanem Lonovic? Csanádi püspök 
szei késztette leiratot hagyta helyben s ennek 
alapján keletkezett azután a vegyes házasságok 
kötését, az ezekből származó gyermekek vallását 
és a protestáns vallásra való áttérést szabályozó 
törvény.

Pozsonyban ezalatt — igy folytatja — az or­
szággyűlés szenvedélyes jelenetnek vált a szín­
helyévé. Az ellenzék túlfeszített igényei a legüd- 
vösebb törvényjavaslatok iétesülését meghiusiták, 
sőt még a legkedvezőbb kir. rezolucziók is (mint 
a vallás ügyében és a bank dolgában) visszauta- 
sittattak. Ily körülmények közt a diétának üdvös 
eredményére nem lehetett számítani. A kormány 
legmeghittebb emberei tehát az országgyűlés mi­
előbbi befejezését sürgették. Végre a kormány el­
határozta az országgyűlésnek 1844. november 
13-án történendő berekeszté=ét.

A törvények összeegyeztetésére és szen­
tesítésére, a kanczellárral és Bartallal Po­
zsonyba mentünk, a hol még az alsó

Felhívás előfizetésre.
Soha. nagyobb szükség igazi szóki­

mondó, nemzetiem, chauvin ellenzéki 
újságra nem volt, mint mostanság. A 
jogfeladó kiegyezés megkötése előtt út­
iunk, íellábbnt már benne vagyunk az u - 
kotmánv-eilö ex-lexben. amellett a nem­
zetiségek nagyra nőnek, a miiitiuizmu 
elgázolni készül a polgárságot, elviselhe­
tetlen terheket erőszakolnak ránk: eme­
lik a békelélszáinoi. -zaporitják a ezivi!- 
listát t'-s semmi módon nem •?,indo­
kodnak a nemzet életerejének cn' -t-:,.- 
sáról.

A jogoké:-; v"!-v kü/iteiemnc-u ezek- 
ben nehéz napjaié, n kőiéi»'--ege 
neinzetuek t ;ciix *x-ii: rx*. .X Xvd* kc-ze^, 
ez az egvetlen módié.
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MOZGÓ
Egy harap ft a város

Kolozsvárról jövő: és teli vagyok ennek a 
nemes, nagy városnak a meleg hangulatával. Re­
dutjának ódon falai r(» nem Iá ta:; elvan lom- 
buiu lelkesedést, mint tegnap: :x í iggetiorwágieiv 
ünnepén. Az igazi, a. hamisítatlan, a lörhctien* ma­
gyarok ünnepét ülte Mátyás városa. Szívvel, le­
iekkel. Úgy, ahogy csak azok ünnepeinek és örül­
nek, a kiknek iiazafias érzését épen, érintetlen 
hagyták a kozmopolita áramlatok. F.z, ez még az, 
igazi sovén város, csupa erő é- öntudat.

Ott még van jelentősége ennek a szónak: nem­
zet, haza. Nekünk fővárosiaknak őz tűnik sze­
münkbe legolébb. S a mint örömmel, megelége­
déssel látjuk, kérésük is az okát. Hiszen, hála 
isten, vagyoni; mi itt Budapesten is szép szám­
mal magyarok. A kik szeretjük ezt a földet sziv- 
bul, igazán. A kik napról-napra aggódó tigveJem- 
mel kisérjük az ország sorsát. A kiknek háborog 
a lelkünk a Gotterhalte botrányai miatt. A kiknek 
táj, mikor a Hazádnak rendületlenül magaszto> 
akkordjait elnyomja a fekete-sárga tambur-major 
intésére a Volkshymne. Ámde itt-ott visazaíojtp 
valami az elkeseredésünket s gondokkal terhes 
homlokunkon barázdát szánt a mindennapi kik 
delem. Néha háttérbe szorul az. országos gond. 
van olyan is, akit sose bánt.

De más is Kolozsvár népe ! S hogy más és 
hogy ma is olyan, mint volt régen, dicsőséges 
múltjának legfényesebb napjaiban : köszőnt- 
jük érte a szépeit, kincses Kolozsvár asszonyait. 
Uk azok. a kik miatt szeretettel, fanatikus aka­
rattal ragaszkodik mindenki a röghöz, az. édes 
szülőföldhöz. S a milyen naqvon szeretik a ma­
guk szőkébb hazáját, a milyen büszke önérzettel 
nevelnek törbetlen magyar hazafiakat (ők azt 
mondják: erdélyieket) gyermekeikből, testvé­
reikből s minden idegenből, a ki közelükbe jut, 
olyan derék asszonyok a portájukon és az o'tiho 
nukhan. Ók az igazi kincse Kolozsvárnak. Széppé, 
ragyogóvá tették a tegnapi ünnepet is.

I Először jött közéjük Kossuth Ferenc?, s vele
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EGYETÉRTÉS Kedd, november 25. Kedd, no]
szine-java a függetlenségi képviselőknek. Nemzeti I 
szinü lobogó-erdő mutatta az útjukat a vasúttól] 
a városba. Négyszáz bandérista, csupa délczeg 
szép szál legény, szemükben az öröm büszke 
ragyogása, élükön egy becsületes, igaz magyar j 
ember: Szabó József földész. Néhány héttel 
ezelőtt, a Mátyás szobra ünnepén főherczeg szo­
rította meg melegen a kezét. Tegnap Kossuth 
Ferenez ölelte meg. S Szabó József szemében | 
örüm-köny csiiiogotf.

Az asszonyok akarták, hogy a képviselők nej 
fogadókba szálljanak. Kossuth Ferenczet Kecske- 
méthy István teológiai tanár családja látta ven­
dégül s a többi honatya is mind meleg, barátsá­
gos fészekbe jutott. Vasárnap reggelre kelve, úgy 
köszöntötték egymást a vendégek és a kolozsvá- i 
riak, mint régi, meghitt barátok, mint testvérek a | 
legmagasztosabb érzelemben, a hazaszeretetben.

Tíz óra felé sürü néptümeg zarándokolt a bel- 
monostor-utczai Redut sok vihart látott falai 
közé. (Olyan magyar ez a város, hugv inkább | 
Redut-ot mond, a csúnya Vigadó helyett.)

Valahány szép asszonya van Kolozsvárnak, 
mind ott szorongott, a karzaton. Alattuk ezernyi 
nép, izgalmas csöndben varja a vezért. Hirtelen 
egeíverő éljenzés támad. Az asszonyok kendőiket 
lobogtatják s fönn a pódiumon hajlongva köszönti | 
Erdély nagyságát a pártvezér.

A gyűlés lefolyását megírtuk tegnap. Nem tör- j 
tént ott semmi zavaró. Azt a közbeszólót, (Tatai j 
Gyulának hívják, nem Tatár-nak) hamarosan ki­
telték a teremből s aztán megfogadták, a mihez j 
hívek voltak eddig is: küzdeni fognak mindenki j 
ellen, a ki csak egy szikrányí jogát is el akarná j 
venni a magyarnak.

A gyűlés végeztével, nern mondta senki, a pro- 
grammba se vette föl senki s mégis mindenkit a j 
Mátyás szobra elé vitte a szive dobogása. Az em­
berek, szinte ösztőnszerüleg levonultak a főtér 
közepén álló monumentum elé. A szobor tövé­
ben állottak a képviselők, körülöttük az asszonyok, I 
mögöttük tengernyi nép. Aztán lekerült a kalap 
a folcsendült a magyarok zsolozsmája: Hazádnak 
rendületlenül ...

Az ünnepi áldomást a központi szálló emeleti I 
nagytermében tartották meg. A Bánffy Dezső .sö­
tétzöldre festett palotája tőszomszédságában. Az [ 
asztalfő fölött Kossuth Lajos képe diszitette a ter­
met Alatta ültek a honatyák s az immáron meg-1 
alakult kolozsvári függetlenségi és 48-as párt 
tisztikara. Krémje Kolozsvár inteiligencziájának. 
Barátságos kedélyes poharazás közben, hazafias] 
beszédek kíséretében hamar múlott az idő. Sür­
gönyhordók jöttek és hozták üdvözletét Maros- j 
vásárhelynek, Szarnosujvárnak, Deésnek. De szo­
morú hir is érkezett. Nagyváradról telegrafálták. 
hogy kidőlt az ellenzék egy derék harczosa, j 
Balogh László, Zxagyszalonta képviselője.

A gyászos hírtől lelohadt a jókedv. Hamaro-1 
Fan asztaibontásra került a sor. A vendég-képvi­
selők eiszéledtek. Ki-ki a házigazdája lakására

Ilyen volt Krupp Artúr, az esseni ágyú- 
király, akit ime, a nagy Galeotto sodort 
le az élet színpadáról, a ki nem tudta túl­
élni hírnevének beszennyezését.

Évtizedeken át munkálkodott áldásosán. 
Hazájának, hazája iparának becsülést 
szerzett, munkásai imádták s halála után 
őszintén gyászolják. Császárok, királyok 
barátjuknak szólították. Évtizedeken át 
erős lélekkel, mint igaz ember dolgozott 
fáradhatlaniú és erős maradt. Öt napon 
át pedig a nagy Galeottó őt. szemelte ki 
áldozat gyanánt. Őt napig volt hőse a 
botránykrónikának, mialatt meghurczolták 
nevét, beszennyezték jellemét. Ezt az öt 
napot nem bírta el. Minden munkája, 
sikere, eredménye; az imádat, a melylyel 
ezrekre menő munkásai illették, a jónak 
emléke, a mit életében tett, nem tudta 
életösztönét ellentáHúsra bírni. Nem emelt 
öldöklő fegyvert maga ellen: nem tört 
saját életére pisztolylyal, tőrrel. Mégis 
meghalt. Elmúlt magában. Meghalt a vád 
súlya alatt, a mely a sötétből támadt 
ellene. Könnyű volt neki a munka terhe, 
nehéz és elviselhetetlen neki a rágalom.

Innen messziről nehéz eldönteni, külö 
nősen adatok hiányában, hogy volt-e bi­
zonyítéka, a melylyei a vádat megsemmi­
síthette volna. Talán voltak bizonyítékai, 
talán nem voltak. De tény, hogy a német 
császár rögtön az ágyuk irály halála után 
meleg részvéttáviratban fejezte ki megin­
dulását Krupp halála fűlött. Királyok és 
császárok, különösen ilyen vádak után. jól 
meggondolják a dolgot, mielőtt részvétük­
nek kifejezést adnak. Vagy legalább is be­
ható informáeziút szereznek. Hogy a né­
met császár mégis ily melegen fejezte ki 
részvétét, azt bizonyítja, hogy ö nem hitt 
a rágalmakban és ártatlannak tartotta. De 
kifejezték fájdalmukat megindító módon a 
munkásai is. A kinek királyok és munká­
sok egyformán a barátai, az nem lehetett 
gonosz é?= elvetemült.

Azért tartom Kruppot a nagy Galeottó 
áldozatának. Jele ez a gyászos végezel 
annak, hogy mekkora pusztítást végezhet 
ezen a világon az, hogy a rosszat az em­
berek inkább elhiszik, mint a jót.

És mégis benne volt a hiba . . .
Én legalább arról vagyok meggyőződve.
A jót nem csak gyakorolni kell. Hinni 

kell egyszersmind a jónak igazságában és 
az igazság győzelmében is. Gyönge lélek 
az, a mely összeroskad az igaztalan és 
gonosz vád alatt s nem harczol ellene, a 
mig győzelemre jut. Mert semmi sem ha­
sonlít jobban Phönixhez, mint az igazság. 
A mikor már a gonoszok szövetkezete és 
azok, a kik a gonoszban hisznek, azt gon­
dolják, hogy az Igazságot a tűz emész­
tette el, akkor támad föl váratlanul és 
győzedelmesen hamvaiból és szétrebben e 
látványosságtól a gonoszság sötét hada. (t.)

Személyi hírek. Frigyes Ágost szász trói.-
ment. Ott töltötték az időt az elutazásig. Délután örökjj3 ma reggel Drezdába érkezett. Állapota ki- 
meg úgy volt, hog* Kossuth Ierenez s a képvi- J e]égitö. — Ferdinánd Károly főherczeg jövő hó 
seiők elmennek a Nemzeti Színházba s a közön­
ség kereste is őket. De nem jöttek el, a Balogh j 
László halála miatt.

Am a közönséget nem hagyta el a lelkesedés I 
öröme. A gyimesi vadvirágot adták. Ott mondja j 
az Imre riválisa:

Nem az a legény, aki üt, hanem az, a ki
állja !

Valaki elkiáltotta ekkor:
— Él magyar, áll Buda még!
Viharos éljenektől visszhangzott a színház. I a dohány-utezai templomban. Debreczeni Jenő, 

A földszinti páholyokban katonatisztek feleségei, Debreezen város gázgyárának igazgatója vezette 
leányai ültek. Az arezuk kipirult és ők is hosz- oltárhoz Fuchs Erzsikét, Fuchs Lajosnak, a Ma- 
szan és zajosan tapsoltak. Ilyen az igazi magyar gyar-Franczia-biztoaitó társaság kozbecsülésben 
város! álló igazgatójának leányát, Pap Dávid dr.-nak, a

Gteyza. | kiváló publiczistának, lapunk főmunkatársának 
bájos sógornőjét. Ritkán van együtt

3-án Prágába költözik.
— A király Becsből ma a következő ér­

tesítést kaptuk :
Beos nov. 24.

A király állapota folyton javul. A ke­
resztcsont környékén egészen elmúlt a 
fájdalom. Éjjeli nyugalma nincs többé 
megzavarva. A király ma délben a 
sehőnbrunni parkban hosszabb sétát tett.
— Fényen esküvő volt volt vasárnap délután

Olvasóinknak örömmel jelenthetjük, 
hogy regényünk befejeztével ma

Beniczkyné-Bajza Lenke
egy hosszabb elbeszélésének közlését 
kezdtük meg. A kiváló írónőnek, a ma­
gyar irodalom egyik legkedveltebb kép­
viselőjének ez az uj müve:

A mai kor gyermeke.

egyserre
annyi ember a templomban, mint ez esküvő al­
kalmából, oly nagy számban jelenlek meg a köz- 
éleinek, a gazdasági és irodalmi éleinek kép­
viselői. Jelen voltak: Visonlai Soma, Wolfner Tiva­
dar, Neumann Ármin, Sándor Pál orsz. képviselők. 
Kohner Zsigmond, a hitközség elnöke a h.iközség 
elöljáróságának és képviseletnek sok tagjavai 
együtt; Sarbó, Lichtenberg, Freund, Steinhardt, 
Poor és Reichhardt igazgatók; Krausz Lajos, Gel­
len Mór királyi tanácsosok; Poliák Mór, az ügy­
védi kamara ügyésze; a Magyar-Franczia és az 
Első Magyar Általános Biztosító-Társaságnak tiszt-

Érdekes, mint a népszerű írónő minden 
munkája.

=■ I viselőkara testületileg stb. Az esketési szertartást 
I 1 írvnMO a .Lazarus főkántor segédlete mellett dr. Kolm Sá-
U J l)OÍN! O A (jl vy IX s I muel főrabbi végezte, a ki szivhezszóló szép be­

szédet intézett az ifjú párhoz.

A nagy Galeottó. I — A czárné betegsége. Hirt adtunk mái
a czúrné betegségéről és betegségének ter-

Vannak társaságok (fájdalom nem lit-1 mészetémi.'Most^Udesszábóf éEk egy táv- - — ny‘l “ ma?ánlisztvi.Melök részere, hogy
ák) n melyeket sznmnman kíiraktorivál I :_* .. _- i.. „ ...... jA'kák), a melyeket szomorúan karakterizál j jrat, a mely a hirt ezáfolja ugyan, de a te- 

a következő dolog. Előáll egy jóindu- legramm inkább megerősíti, semhogy meg- 
iatu ember és suk jót, szépet, dicsére- j czáfolná a híreket. A távirat azt mondja, 
test mond valakiről, a ki nincs jelen. A hogy a czárnó állapota egyáltalában nem 
társaság tagjai mosolyogva, kicsinylő váll- aggodalomkeltő. Való, hogy a czárnét két 
vonogatással hallgatják; el nem hiszik és hónapig idegességből származott kedvetlen- 
egymás fülébe súgják: „Naivitás!“ Ellen- ség bántotta, de a baj akkor se volt valami 
ben előáll egy másik és rosszat, gyalázót nagy, úgy, hogy a ezár elállóit attól a szán­
mond valakiről, a ki nincs jelen, azonnal dókától, hogy idegen orvostudóst hivasson a 
érdeklődéssel hallgatják; szóról-szóra el- feleségéhez. Azóta a czúrné állapota sokat 
hisznek mindent, akármilyen képtelen is I javult és reményük, hogy a livádiai csöndes 
a dolog, sót továbbterjesztik minél szé- nyugodt élei teljesen visszaadja az egész- 
lesebb körben. A jót nem hiszik el, a Lécét.
rosszat elhiszik. Nagy és szomorú emberi , , ...
gyarlóság ez — A tel. A kis, karcsú és fürge propellerek

A rosszat és gyalázót elhívó és terjesztő áiomra hajtották fejüket. Hatalmas jég­
társaságok képviselik a nagy Galeuttót, láblík úszkálnak a Duna vizén, a vizi közle- 
a gonoszság ezt a kisértetét. kedés nern bátorságos többé; talán csoda esik és

Vannak, akiknek van erejük és bátorsá- mire megérkezik a Mikulás fehér szakádéval, 
guk szembeszállni Galeottoval, tudatában I már szekérrel is járhatunk a Duna hátán. Azok 
nnriak, hogy az igazságnak győznie kell L bizonyos hivatalos jelentések, melyek a fíildmü- 
elöob-utóbb. \ umiak ellenben, a kik össze- Velé?ügyi minisztérium vízrajzi osztályához ér- 
roskadnuK a sötétség és gonoszság fórrá- érkeznt,k> egyre-másra adják hírül, hogy a Duna 
saibol szármázó e hírek halasa alatt. Nem n , . . „ ....
bírják el, hanem testileg és lelkileg meg- P"Y S? erösen zajlik. Alacsony a
semmisülnek. Ama könnyen kétségbeesők vlzá ás <s a partok ment, n a J‘‘S >áll< már
közé tartoznak, akik nem tudnak hinni az üzenöt-husz méternyi terjedelemben. A Tisza 
az igazság ősi és elpusztíthatatlan crejé- Iti(,g niar> mint ilyen farkasorditó hidegben a ki­
ben; akik nem tudnak hinni abban, hogy sebbfajta folyóhoz illik: Tokajnál, Szolnoknál be
az igazságot sebezni lehet, de megölni is állt. Egyszóval: a tél minden rekvizitumáva*
nero- I euevütt beteleoedett, olyannyira, hogy talán már

nemsokára megjelenik az első tavaszi dal is. Ad­
dig azonban szívesen zengjük a költővel: »ülj 
mellém a kandallóhoz fel van szilva melege!«

— Ä trónörökösről. Ferenez Ferdinánd íü- 
herczegről egy kőnyomatos utján legutóbb az a hir 
terjedt, hogy a sasvári gyakorlaton igy szólta 
volna le meg a magyarul beszélő tiszteket:

-— Meine Herren, ich habe es schon 
wiederholt verholen, dass man in meiner 
Gegenwart eine fremde Sprache benützt. 
(Uraim, már többször megtiltottam, hogy az 
én jelenlétemben idegen nyelven beszéljenek.)

Illetékes helyről erre, hir szerint, mindössze 
ezt felelték :

— Tendencziózus híresztelés az egész!
—- A reformruha ellen. A bécsi divatklub 

legutóbbi ülésén egyhangú határozattal állást fog­
lalt a »reformruha« ellen. Komolyan meg is 
okolta ez állásfoglalását. Mindenekelőtt azt hang­
súlyozzak, hogyha a jelenlegi női ruházkodás 
divatja elmúlik, egy csomó iparos marad kenyér 
nélkül. A reformruha egészségügyi értékét is 
mélyen leszállították, mert ba ez a viselet le­
győzné is a mai női divatot, a nők mégis fűznék 
magukat, hogy alakjukat kiemeljék, mig a mai 
divat »blouse«-formája teljesen higiénikus-viselet. 
A mi a ruharefoiH. művészi oldalát illeti, a 
diratklub feltétlenül a régi női viseletét tartja 
esztétikusabbnak, min! az újat. A reformruhá1 
csak sport és utazó ezéiokra ismerik el ezélsze- 
rünek, külömben határozottan el vetendőnek Ítélték. 
Úgy látszik tehát, nagy harezokra van kilátás: a 
konzervalivek és az újítók harezíra, melyből a 
rövidebbet valószínűleg, a — férjek fogják húzni, 
a kiknek kettős ruhaszámla fedezéséről kei! majd 
gondoskodniok.

— A belga, király tUntat Érdekes hirt 
hoz Brüsszelből a táviró. A belga király tün­
tet — a bátorságával. Mindennap ott lehet 
látni Brüsszel legnépesebb utczáin polgári 
öltözetben. Sétál a néptömeg között, amivel 
nyilvánvalóan azt akarja demonstrálni, hogy 
nem fél az anarkistáktól és semmibe se ve­
szi az anarkista fenyegetéseket. Azt persze 
a járókelők nem ludják, hogy azok, akik sé­
táiban feltűnés nélkül kisérik, detektívek. 
Minden második ember egy detektív, aki hű­
ségesen kiséri a „bátor és népszerű" királyt, 
így hát haja aligha eshetik. Ellenben az 
Independance Belgique ama hírét, hogy a 
király külön védőké-zülékekkel látta el auto­
mobilját. megczáfolják. A szoczialista „Hcuple1" 
ma lenyomatja az az antwerpeni katolikus 
újságnak ez 1884-ben megjelent vezérczik- 
két. mely Woeste akkori pénzügyminiszter 
visszalépése alkalmából azt Írja, hogy a ki­
rály vándoroljon ki a Kongó-államba, a 
melylyel úgy is többet foglalkozik, mint 
Belgiummal.

— Magsait a kvesztor. Az előzékeny, udva­
rias és szorgalmas egyetemi kvesztor: Mandák 
Dezső az este hirtelen elhunyt. Az egyetemi ifjú­
ság bizonyára mély fájdalom érzésével vesz tu­
domást a buzgó és közkedvelt hivatalnok hirtelen 
elhuny tárói, mert sok ezer egyetemet végzett dip­
lomás embernek és hallgatónak marad ő meg 
kedves emlékében. A legelfogialtabb és legtürel- 
mesebb tisztviselője volt Mandák Dezső a Tudo­
mány-Egyetemnek: ő volt az egyetem pénztárosa, 
véle dolga akadt minden egyetemi polgárnak ezer- 
fajta apró-cseprő ügyben éppen úgy, mint a be­
iratkozásnál. És a kvesztor, a kinek minden pil­
lanatban százféle kívánságot kellett teljesítenie, 
százféle aprólékosságra kiterjedő figyelemmel’ 
mindig udvarias, előzékeny és szeretetreméltó 
volt hivatalában éppen.úgy, mint azon kívül. Való­
ban példát vehettek róla az egyetem többi tiszt­
viselői, a kiknek legnagyobb része rektori allűrök­
kel szokta elintézni az egyetemi hallgatók ügyes- 
bajos dolgait. Mandák Dezső negyvenbárom éves 
korában hunyt el éjjel tizenegy órakor zoida-utezai 
lakásán. Halála annál tragikusabb, amennyiben 
két héttel ezelőtt nősült csak és must élle mézes 
heteit, legnap este még jól érezte magát délután 
sétát tett a városban, este jóízűen megvacsorázott- 
Éjjel ll óra tájban hirtelen rosszul lelt. Fiata* 
felesége rémülten küldött orvosért, de mikorra az 
megérkezett, Mandak már meghalt. Megállapították, 
hogy szivszélbüdés érte. Temetése iránt az egye­
tem tanácsa intézkedik. Valúsziriüleg holnap dél­
után megy végbe.

— Baleset a Jégen. Sajnos baleset érte 
ma a városligeti jégen Szentgyörgyi Imre 
kereskedelmi és váltútürvényszéki bírót, az 
ismert műkorcsolyázót. Ma délután korcso­
lyázás közben elesett és a ballúbát eltörte. 
A mentők Kiss hrnű-utczai lakására vitték.

— A Magántisztviselők Országos Stö 
vétségé deczember 1-én gyorsíró és gepírótanfo-

különösen azok, a kiknek állásuk nincsen, állas- 
nélküliségük ideje alatt a ma már alig nélkülöz­
hető gyors- és gépírást saját érdekükben elsajá­
títhassák.

— Hegyi Antal viselt dolgai. Mig Csong- 
rád hírhedt plébánosa sebes hajón igyekezik a 
szabad Amerika földjére, addig itthon a Kúria 
egyik büntetőtanáesa viselt dolgait feszegeti. 
Ezelőtt négy esztendővel történt, hogy a váczi 
egyházmegyei hatóság végre megunta Hegyi Antal 
paphoz nem méltó viselkedését és elmozdította 
állásától. Helyét Droppa Kálmán adminisztrátorral 
töltötték be. Hegyi megfölebbezte ezt az Ítéletet 
az esztergomi szentszékhez, a mely neki adott 
igazat; a római kúria szintén abban a vélemény­
ben volt, hogy Hegyi visszahelyezendő állásába. 
Ez az utolsó szó azonban még nem érkezett le 
hivatalos uion, a mikor már Hegyi ismét el sze­
rette volna foglalni a csongrádi plébániát. Miután 
szél» szerével nem tehette, fóllüzelte híveit ég 
ezeknek segelyevel a szó szoros értelmében meg­
ostromolta a plébánia-lakot és a bútorait lera­
katta a szobákban. A szegedi törvényszék négy 
csongrádi embert izgatás vétsége miatt egy-egy 
hónapi ál lám fogházra ítélt, mig ellenben Hegyit 
fölmentette a magánlaksértés vádja alól. A föl­
mentő Ítéletet azzal indokolta a bíróság, hogy 
Hegyi, mikor a plébániát elfoglalta, már tudta, 
hogy a római szentszék állásába visszahelyezni

rendelte. Az Ítéletet a szegedi királyi tábla i 
jóváhagyta. Az elitéltek, valamint a közvádi« 
semmiseget jelentettek be, a melyet Vörösmarty 
Béla elnöklésével ma tárgyalt a Kúria első bűi. 
tetőtanácsa. A legfelsőbb bíróság Nedeezky Ödü; 
bíró referálása után, Székely Ferenez korona 
ügyész indítványára a vádlottak semmiségi pana 
szait elutasította, s helyt adva a közvádló kére! 
mének, mindkét Ítélet megsemmisítésével Hegy 
Antalt magánlaksértés büntette miatt hét hónaj 
börtönre Ítélte.

—- Krupp. Németország gyászol, a gya­
núsítás elnémult. Az elhunyt ágyukirály est; 
ládjához egyre érkeznek a részvétiratok. . 
Vorwärts, a. mely legutóbb mindenféle lelep 
lezést. közölt Kruppról, mint Btiiinböl jelei, 
tik, csak két. sorral emlékszik meg Krupi 
haláláról s azt mondja, hogy halála kötele? 
ségévé teszi, hogy egyelőre hallgasson i 
Kiupp nevéhez fűződő legújabb események­
ről. A többi újság sajnálja, hogy a Voiwmi. 
közleménye megrendítette Krupp lelkét é- 
aláásta egészségét. A Vorwärts ellen me;.: 
indított, büntető eljárást folytatni fogják 
mert nem Krupp, hanem az ügyészség indít 
ványozta az eljárás megindítását. A neme 
császártól és a császárnétól a követkéz* 
táviratok érkeztek:

Ép most veszem a megrendítő hirt, hog 
férje mindnyájunkra nézve váratlanul elhuny 
A császárné és én mélyen megindulva önne 
együtt gyászoljuk a boldogultál, a kit oly hirt* 
len ragadott ki ama törekvéséből, hogy a sói 
által reáruházott hatalmas feladatot a legszisorubi 
kötelességteljesitésben betöltse. Adjon az iste 
önnek és leányainak erűt a súlyos csapás el­
viselésére melylyel önöket mostsujtja. Vilmos 1. R 
Mégegyszer személyesen ki kell fejeznen 
önnek, kedves Kruppné, mennyire megrenditet 
férjének korai halála és mily benső részvétté 
gondolok önre. Isten oltalmazza és vigaszt Ij 
önt és kedves leányait mély fájdalmukban 
Augusta Victoria.
— A Muzeum Jubileuma. A Nemzeti Mu 

zeumnak jubiláns ünnepe iránt mind nagyobb ér 
dekiődés mutatkozik a politikai, társadalmi é» 
tudományos világban. Azokon kívül, akiket má 
említettünk, résztvesz az ünnepen a Muzeumol 
és Könyvtárak Országos Tanácsa és az Országé 
Muzeum és Könyvtárbizottság is. E két kultúra 
lis testületet a jubileumon Berzeviez v Albert kép 
viseli, mint mindkét testületnek az elnöke. Ugyan- 
tesz a nevezett testületek nevében koszorút. ; 
Széchenyi szoborra. A jubileum napjának regge­
lén gróf Széchenyi Miklós győri püspök az egy - 
temi templomban csöndes misét mond dédapj - 
nak, a Muzeum-alapitó Széchenyi Ferencznek 
emlékére. Szolay Imre múzeumi igazgató ugyan­
az nap reggelén koszorút helyez József nád--« 
szobrának talapzatára. A jubiláns diszgyülés dél­
előtt 11 órakor kezdődik a rnuzeum nagyterűn- 
ben. Az ünnep programján némi változás történ 
s ez az, hogy Széchenyi Ferenc-z gróf szobrának 
leleplezését a hideg időre való tekintetből rövi- 
debbre szablák. A diszgyülés után Szaluy Inni 
igazgató a teremben kéri föl József Ágost főhet- 
czeget a leleplezés megengedésére. A vendégel 
egy része erre a kertbe megy, ahol leleplezik -\ 
szobrot. A diszruhás vendégek a muzeum nag? 
ablakos termeiből nézik a leleplezést. A szoborr. 
koszorút tesz a Nemzeti Muzeum, a Széchenyi- 
család, a Múzeumok Országos Tanácsa és Főfel­
ügyelősége s a Kolozsvári Egyetem. A diszgyülése» 
és leleplezésen számos küldöttség vesz részt, közte; 
Nagy-Czenk község képviselőtestülete Babies győn 
kanonok vezetésével. A jubileum második nap 
ján, november 27-én nyílnak meg a muzeum uj 
kiállításai: a hadtörténelmi és Delhaes-gyüjtcmény. 
melyet tir. Hampel József igazgató-őr rendezett, a 
Széchenyi országos könyvtár kiállítása, dr. Fejér- 
patakv László igazgató-őr müve, Biró Lajos, a 
hírneves kutató néprajzi kiállítása (Csillag utcz; 
3. sz.), az uj guinea! teljes gyűjtemény, Feniche 
és Bettanin gyűjtésével kiegészítve. A néprajz« 
kiállítás hét termet tölt be. Ehhez csatlakozi 
még három uj terem, mely Feszteti'.s Rudolf 
grófnak déli szigettengeri gazdag gyűjte­
ményét foglalja magában. E kiállításokul a m> g- 
nyitás után a nagy közönség is megtekintheti 
Szerdán és csütörtökön u muzeum összes tárai 
zárva maradnak. A muzeum alapítású«.ak törté­
netét Szalay Imre igazgató lapunk tárczarovala- 
ban ösrnerteti.

— Hymen. Milch Gyula nagy-abonyi föld- 
birtokos eljegyezte Simon Jolán kisasszonyt,Simon 
Jakab főv. biz t.ig, tőzsdetanácsos leányát Buda­
pesten. — Popper Samu posztógyári lőhivatalnok 
Zsolnán eljegyezte Wertheimer Paulát Divinkáml.

— Katonai atroozitás áldozat» Egy he­
lyi könyomatos hirt ad egy szomorú c.s jel­
lemző eseményről, a mely az üllöi-uti Fe­
renez Júzsef-luktanyában folyt le. E szerint 
egy Grigely Imre Árpád nevű ujonezot, a ki 
hibáján kivid elkésve jelentkezett tényleges 
szolgálatra, úgy megvert és megkinozott egy 
Wieser nevű kadétőrmester, h gy az ujoncz 
a kínzásokat nem tudván tovább tűrni, ön­
gyilkossá lett. Három nap alatt utaltatták 
meg vele a katonaságot és az életet. A ha­
lálba kergetett ujoncz rokonai több ellen­
zéki képviselőt keresnek fül, hogy az esetet 
a most napirenden levő viták sorún hozzák 
szóba a képviselőházban.

— Izgalom euy banküztetbon. Berlinből 
hozza a táviró a következő nem mindennapi eset 
Hírét. Tegnap egy berlini bankban fényes rap; i 
rab ógyilkossági kísérletet köveitek el. A Fiied- 
richsstnisse 99. számú hazában van Schwertie- 
ger és társa bankhaza, a melyben rendese; uta 
suk szoktak megfordulni pénzváltás végett. Szom­
baton este egy fiatalember tért be ebbe a bankba 
s néhány érmet kert, a melyre egy kosztümös 
ünnepre volt szüksége. Tegnap reggel újra meg­
jelent ez a fiatalember s ismét érmeket kért. Az 
alkalmazott a kirakathoz ment, a honnan ki 
akarta venni az érmeket, de az ismeretlen egy­
szerre hátulról megtámadta s tőrével kétszer a 
hátába döfött. A segéd menekü n akart, a me­
rénylő utána sietett, de elesett kezéből kiejtette 
a tőrt, aztán hirtelen fölemelkedett és elrohant. 
A segéd utána sietett, de az utczán összerogyotl. 
Az összecsődült emberek megfogták a merénylőt, 
a kinek sikerült magát kirántani s elmenekülni’ 
Azután a Spreehez rohant és a folyóba vetette 
magát. Egy rendőr utána ugrott s partra hozta. 
A merénylő Moser Károly huszonhét éves bádo­
gos.

— Háiassagszédelgée nagyban. Ügye*
/.élhámos után kutat a budapesti és az araik 
endőrség. Egy házasságszédclguről van azó 

.„egutóbb az egyik aradi szállodában gazdaghegy) 
s tóthfalusi Tóthfaiussy Endre néven lakott. 

- ígvanekkor egész csomó följelentés is érkezett a 
mdapesti főkapitánysághoz a jeles alak ellen, aki 
zónáin időközben megugrott. A csalót a fővá- 
ősi rendőrségen jól ismerik s sok bzélkiámu’Ság 
an a rovásán, eddig azonban mindig megmeri?, 
ült ép bőrrel. Most körözik országszerte.

Kávé-, tea- és ruuc különlegességek leg. 
lesóbban kaphatók FrattMli Deisinger czégnel 
udape»t Fer?ncziek-tere, királyi bérpalota. Rak- 
trak Fiume, Triest.

Geoauar Károly hazai érez koporsógyára, 
emetkezési intézete Budapest, Erzsébet-köiut 
■2. sz.

egy tárgyalásról.
A teremben egy közönséges uzsorapövt tárgya!* 

.ak: a fővárosi bíróságok ilyent legalább egy 
uczatot intéznek el minden héten. Az előszobá­
éin mégis ultraszeczessziós felöltőjü hölgyek és 
•zihnderes urak minden elképzelhető ékesszóla;- 
ni azt akarják bebizonyítani az ajtunállónak, bog-., 

karzaton még van helye 
— Nincs! — hangzik a komor válasz.
— Akkor várunk, mig lesz.
És a homályos, folyósószerü előszobában apró 

söpörtök képződnek és Leopold királytól kezd?ef 
i Paái-kiállitáson kérésziül, egészen Ördög Tóth 
Yd-ig minden megvitatás alá kerül. Csak akkor 
iái el a zaj és u csengő női kaczaj. ha nyílik az 
jtó; a vékony résen égő kíváncsisággal pillán 
nak be. hogy a tárgyaló teremben folyó e^- 

nény egv csücskét mohón elkapják.
Benn pedig folyik az uzsora-pür tárgyalása, 

széh-sen hömpölyögve. Valami százbusz forintos 
kocsiról van szó, a melyért körülbelül hetszáz 
orintot érő váltót adtak. Ez lenne a magja a 
’őrnek, a mely azonban néhány mellékkörülmény 
folytán annyira összelm-zálódott, hogy a Lírák, 
édők alig tudják megfogni a belőle kivezető 
orialat. Már-már világosodni kezd az egész ügy, 
. mikor a vádlott, vagy tanú egy-egy megjegy­
zése ismét homályossá, érthetetlenné teszi.

De a zsúfolt karzatot, az ideges mozgolódást, 
íz elnöki rendreutasításokat, a védők közbe­
kiáltásait n°m a jogi eset sikamlós Tolta provo- 
álta, hanem —a panaszosok. A panaszosok: báró 

•s bárónő. A báró: katonatiszt, lovaskapitány, 
szenvedélyes sportsman; a báróné pedig . . . nos? 
nát a bárónak a felesége. Személyesen jöttek, 
Hogy a vádlottak — négy van — szigorú meg­
büntetését kérjék, mert szorult helyzetüket k . 
lusználva, a törvényben meg nem engedett ka- 
rsatra adlak, szereztek pénzt. Ennek a mágnás- 
oárnak szól a nagy érdeklődés, a férfiak csillogó 
ekiniete, a hölgyek kipirult areza. A vádlottak 
dhallgatása a diskurzus halk. morajába vész el. 
ilanern sin csönd tamad, a mikor egy par sar­
kantyú ezüst csengése balatszik mindig közelebbről. 
A báró belép.

— Fess ember, snajdig katona — száll száj­
ról-száj ra.

Magyarul csak törve beszél ; hát akkor beszél­
jen németül! Beszél is, tolmács nélkül, mert hát 
németül minden magyarnak kell értenie. Az r- 
befü csaknem j-vé gyúródik a báró ur ajkán ; 
de az nem hatja meg a vádlottakat, különösen 
Ehrenthal Samut és Dröhiich Izidort. Nyug- 
üilanul fészkelődnek a helyükön, majd végre 
-utür Ehrenlhal :

— Was der Herr Baron spricht, ist — ha­
zugság !

Egy gőgös pillantás a báró részéről, kemény 
rendreutasítás az elnöki székből csap le a heves­
vérű vádlottra. — A kihallgatás folyik tovább, 
zökkenésekkel, félbeszakításokkal. Majd a szem- 
oesitésnél:

— A báró ur Kohn — Kovácscsal (igen gya­
nús firma) jött hozzám pénzt kérni — mondja 
Ehrenthai.

A panaszos megsimogatja aranyos kardbojtját 
és rekedten szól :

— Das ist eine Lüge !
Semmi. A tárg yalást folytat iák, néha-néha 

Kettémetszve a közönség nyugtalanságától, vagy 
a védők kifakadtjaitól. Egy sivitó csengettyű- 
hang elsimít mindent. A báró után következik a 
báróné. A nők majd elnyelik a szemükkel a 
Karcsú, fiaial asszonyt.

— Milyen egyszerű és mégis előkelő . . .
— Igen ... de nézze csak az orrát, mily me­

rész h'jlásu!
— Csakugyan! Ha nem tudnám, hogy mágnás 

asszony, azt hinném, hogy Schlé inger-leány.
A megjegyzések kifogynak, mert a báróné elő­

adása lefogja a figyelmet. Szintén németül beszél 
szintén tolmács nélkül. Csodalatos, hogy egyben 
mennyire hasonlított a többi közönséges asszony­
hoz, ha a bíróság előtt megjelennek. Abban t. i., 
hogv polgan bőbeszédűséggel adta elő a mondú- 
káját. Csa,. abban különbözött a többiektől, hogy 
ha az elnök félbeszakította, hát nem hallgatott el 
egy pillanatra sem, hanem egy királynői mozdu­
lat kíséretében vetette oda.

— Várjon hát, míg kibeszélem magam!
És a báróné tovább cseveg, mintha a szalonjá­

ban egy érdekes ondit-t bunczolgutna. Hanem 
Ehrental megakasztja:

— Nem emlékszik-e, hogy mikor nálam félig- 
meddig kétségbeesve, fel és ala járt a szobá­
ban ...

Tovább nem folytathatta. A bárónő föiszegte a 
fejét és szinte a fogai közül surrant ki ez a négy 
szó:

— Das ist eine Lüget
A kocsi meg a váltó históriája nyúlik tovább 

Azonban ismét egy kis élénkség. A védő kt-rdez. 
A bárónő feléje sem fordul, kinéz az ablaton és 
ritka érdeklődéssel nuzt az utczán kerg>itŐdzó 
gyeimekeket.

— Ja ... Nein .., Das geht Sie nicht an — 
ennyiből áll a felelete.
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Kedd, november 25.
A védő megelégedettnek látszik, a bírák szin­

tén, az ügyész ugyancsak. Nem ütközik meg 
rajta senki, hogy a báró minduntalan közbeszól, 
javít, iratokat lobogtat, mig a vádlottaknak erősen 
szemére hányja az elnök, hogy udvariatlanok- 
nem tudnatt íinoman beszélni, etikettről fogalmuk 
sincsen.

Ehrentahl Samu és Dröhlich Izor urakról jó 
lélekkel el lehet hinni, hngy ebben az ügyben 
nem dzsentlménszerülegjártak el. De szegények!ők 
most a vádlottak padjáról csak a paragrafus kam­
póját látják; az eltakarja előlük a kilenezágu ko­
ronát. Ha a karzaton vagy horribile dictu a 
bírói széken ülnének, bizon,ára ők is megadnák* 
a bárónak azt, a mi a báróé.

Ennek a nagyon érdekes és nagyon unalmas 
tárgyalásnak különben még folytatása is lesz 
Egy csomó tanú várakozik, hogy a sor ró ke-

TÁVIRATOK.
Berlin, nov. 24 A birodalmi gyűlés folytatta

6 vam'arifa tárgyalását. Rebel hosszabb beszéd­
ben megokolja indítványát, hogy a vámok jöve­
delmeiből évenként lUU millió márkát utaljanak 
at a szövetséges államoknak népiskolai czélokra. 
Miután még Karlinski (lengyel) beszélt, az indi - 
vány felett névszermt szavaztak. Minthogy csak 
172 képviselő szavazott, a Ház határozatkép­
telen.

Dejeuner Vilmos császárnál.
Potsdam, nov. 24. A császári pár tegnapi 

Reggelijére Eulenburg Fülöp herezeg is hivatalos 
vök. Ma a császár gróf Stürgkh eddigi ősz rák- 
magyar katonai attasét és Klepsch-KJott uj katonai 
attasét fogadta.

A braunschweigi régensség.
Braunschweig, nov. 24. A tartománygvülés 

külön kikii dött bizottsága egyhangúlag elfoga­
dásra ajánlotta a régensség rendezéséről szóló 
kormányjavaslatot,

Kitchener tanácskozik.
London, nov. 24. A Daily Telegraph jelenti 

5Adenból tegnapi kelettel: Kitchener lord ideérke­
zett és hosszasabban tanácskozott Maitland pa­
rancsnokkal a szomáliföldi hadjáratról.
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EGYETÉRTÉS
mestert, a kit arra kének, hogy a helybéraket 
szallitlassa le s a vidéki árusoknak tiltsa meg, 
hogy délután a csarnokokban árusíthassanak. A 
polgármester metogerte, hogy a kérelmeket tanul­
mányozni fogja.

— A N-mzeti Zenede szubvencziója. A
pénzügyi- és gazdasági bizottság, mint me.irtuk, 
azt javasolta, hogy a Nemzed Zenedének szánt 
12,1 lOU korona szubvencziót törüljnk a költsés-ve- 
tésből, miulán a Zenede mérlege aktive áll és 
igv nu csen ok a segélyezésre. Ä Zenede küldött­
sége ma Gobbi Alajos vezetése mellett arra kerle 
a polgármestert, hogy támogassa a kérelmüket 
A polgáimester kijelentette, hogy ß nem ellenzi a 
segély megszavazását de a döntés nem tőle, ha 
nem a közg-. üléstől függ.

— A íarkasvöig' i vi lamos vasút bejárása 
f. év deczember hó 3 án délelőtt 9 órakor kez­
dődik. A kereskedelmi minisztériumot Képessy 
Árpád min. osztálytanácsos fogja képviselni.

— Mikor a vsdl.ott a védője ellen van
Nem mindennapi eset törlént ma a büntetőiör- 
vényszék egyik tanácsa előtt. Fischer László, egy 
tizcnhéléves suhancz, a ki ma lopással és király- 
sertéssel volt vádolva, bevallotta, hogy már öt­
ször volt büntetve, holott a hivatalos Írások erről 
nem szólnak semmit. Mózes László védő érvelé­
seit erre igy épilette föl:

— Világos, tek. kir. törvényszék, hogy ennek a 
gyereknek nincsen józan esize . . .

— Hogy mondhat ilyet? 
vádlott.

— Igen, uraim — folytatta a védő

azéil nővé el, Idunát akarják a trónra ültet i. A
testvérek szerelmi vetélkedése folytán Ágnes 
megg%|ko!tatia Idunát, mire a király kolostorba 
küldi nejét. A darab igen jól van megszerkesztve, 
szinszerü és hatásos. Verselése iigves, nyelve 
drámai. De a jellemek rajza sok tekintetben ki- 
fogáscs, a befejezés pedig nem megnyugtató, 
versenytársai közt kétségtelenül a legügyesebb 
és irodalmi színvonalon is áll. A bizottság gyengéi 
mellett is egyhangúlag ajánlja a jutalomra.

A jeligés levél felbontatván, kitűnt, hogy a 
pályanyeites tragédia szerzője: Földes Imre, a ki 
tavaly is nyertese lett a Kóezán-dijnak.

— A Do tor ur Molnár Ferencz uj bohóza­
tában, a melyet pénteken mutat be a Vígszínház, 
lép fö ebben a szezonban először Csillag Teréz, 
aki a darab főbb női szerepét játszsza. A dara­
bot Hegedűs Giula viszi és tipikusan pesti alakot 
játszik Göih Sándor. Ugyancsak hálás szerephez 
jutott Nikó Lina. Varsányi Írén, Fenyvesi, Sze- 
rémy Zoltán és Tapolczai.

— »Az anyóst premiérje. Szombaton este 
lesz a Népszínházban Paul Ferner enekes bohó­
zatának Az anyósnak bemutaió előadása. Az 
anyóst Láng Etel a Magyar Színház volt komi- 
kája fogja játszani s ez lesz első nagyobb sze­
repe a Népszínházban. Elsőrangu szerepe van 
még Ledofszky Gizellának, Szirmainak, Kiss Mi­
hálynak és Pázmán Fereneznek.

— Karfö,vételi próba. A Magyar Színház 
kibővíti énnekkarát, s alkalmas enekeseket es 
énekesnőket ker-s. E czelb'4 csütörtökön, délu­
tán 3 órakor karfölvételi próba lesz a színpadon, 
amelyre júhangu és szép színpadi megjelenésű 
énekesek és énekesnők jelentkezhetnek.

— Bisnyak katon k a fotografáló gép 
előtt Ma reggel szokatlan látványban volt része 
a közönségnek a Vérmezőn. A Budapesten fekvő 
harmadik számú bosny ák- herczegovinai ezred 
egy százada vonult fö! harsogó zenével, teljes 
tábori fölszereléssel. Az Uránia késziitetett mo/g > 
kopeket a bosnyák katonaságról Szokolai Kornél 
»Keleti Svájc*, c-zimü Bosayákországot és Herczeg- 
ovinát bemutató darabja részére, a mely legköze­
lebb kerül szmre. Az ezred parancsnoksága elis­
merést érdemlő készséggel jölt az Uiánia segítsé­
gére, hogy a hosnyák katonaság se hiányozzék a 
mozgó képeknek abból a gazdag sorozatából, a 
mely jelentékenyen emelni fogja a »Keleti Svájcz« 
érdek- sséget.

— A hit. Rózsa Miklós népszínműve e héten 
még szerdán keruij színre. — a népszínház ked­
den újra színre hozza az „Egy görbe nap’‘-ot s 
ez előadáson Wewresshegyiné szerepét Láng Etel 
játsza először.

Magyar müvéeznö Berlinben Tessényi 
Margit zongoraművésznő sikerrel hangversenyezett 
a mulf hét*-n Berlinben, a Bechstein-teremben.

Az >Odeon- uj igazgatója. A párisi 
Odeon-szinliáz, mely a Theatre Franca is után 
legelőkelőbb színháza a franczia fővárosnak, igaz­
gatót cserél. Ginisthy helyett Antoine lesz az rósá felé fordul hogy ne ,űzzenek 
Udeon igazgatója, a ki a minap Lhaumié franczia 
kultuszminiszter előtt már ki is fejtette pro- 
grammjat.

Vilmos császár a színházról. A minap a 
zenéről nyilatkozott Vilmos német császár; mos* 
a színpadról és a sziné.->zekröl tett érdekes meg- 
egyzéseket egy angol színművész előtt, kinek 

körülbelül ezeket mondotta: »Mindig nagy súlyt 
helyezek arra, hogy a német színművészeket sze­
mélyesen is ismerjem. Véleményem szerint a 
színpad fontos tényezője a nevelésnek. Persze a 
ilasszikus és kori,oly drámákat többre becsülöm 
a triviális vígjátékoknál.«

Felolvasás Petőfiről. Tordai Grail Erzsi 
a napokban a drezdai irodalmi egyesület megbivá 
sara előadási tartott Petőfiről, meg pedig oly si­
kerrel, hogy több drezdai intézet felkérte, hogy 
tőrükben is ismételje meg előadását.

fordult feléje a

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Opera. A Nemzeti Színház művészeinek a 

Szentivánéji álomban való vendegszereplésére 
zsúfolásig megtelt a nézőtér fényes közönséggel. 
Valóban kár, hogy ez a közönség, a melyet ne 
mes műélvezetre való vágyakozás hozott össze, 
zordon csalódással volt kénytelen széloszolni a 
hosszú, de armál sivárabb est után. A Nemzeti 
Színház előkelő izlesti igazgatóját ne érje gáncs 
a mikor e vállalkozásának csődjét kell beje,eil­
ten ünk. Az ő szándéka kétségkívül tiszteletre 
méltó volt akkor is, a mikor nem számolt azzal, 
hogy az Opera nézőterének és színpadjának mé­
retei teljesen megsemmisítik a színpadi társalgás 
művészeit. Mendelssohn bűbájos zenéjét élvezet 
volt hallani, de ezenkívül mást nem is hallot­
tunk. A színészek jöttek-mentek, részint szakai 
lukba, részint a színpad hátierébe suttogtak tört 
mondatokat. Még Gabányi őserejü humora is szá 
nalmas vergődéssé türpüit a térrel való küzdelem­
ben. Mit mondjak a többiről? Ha jó zenével akar 
jak kísérni a megfelelő klaszikus színműveket 
vigyék át az Opera zenekarának sűrített kivona­
tát a Nemzeti Színházba Ilyen est után, mint 
a mai, a közönség visszakérheti a megváltott jegy 
árának legalább is felét: azt, a mit a színjátszás­
ért fizetett le. Mert a zenén kívül alig hallott 
egyebet, (m. f f

— A Kóczán-dlj. Ma döntött a Magyar Tu 
dományos Akadémia a Kóczán-dlj sorsa felett 
Az összes ülésen br. Eötvös Lúránd elnökölt. A pá 
lyázatok eredményéről pedig Hainiscb Gusztáv 
terjesztette elő a jelentést.

1900 ban kiadták a jutalmat \ arsányi Gyulá 
nak ^ászló, a kun. czimü tragédiájáért, de meg 
tagadták a darabtól az irodalmi értéket. A pálvá 
zatot tehát újból kiírták. Kilenez pályamű érke 
zett be, de csak két munka érdemelt figyelmei: 
az Istenítélet czimü munka, melynek szerzője te­
hetséggel irta meg müvét, kevés drámai erő 
felett rendelkezel!. A másik A királyné ez. mü. 
A cselekvény III. Endre, az utolsó Árpád korá­
ban játszik Ágnes királyné magtalan: a főárak

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi tanítók nyugdíjügye. A fő­

város tanítói panaszkodnak az özvegyi nyugdíja­
zás visszásságai miatt. A tanítók özvegyei nem 
kapják meg férjük után a félévi fizetést és lakás­
bért, bár erre az 18t)8-iki népoktatási törvény 
minden iskolafentartót kötelez. A vidéki szolgálati 
éveket a főváros csak akkor számítja be, ha az 
illetők itt már tíz évet szolgáltak, holott az 1875.

1891-ben alkotott nyugdíj-törvények elrendehk, 
hogy a tanítónak nyilvános iskolánál eltöllöll 
szolgálati évei minden kikötés nélkül a nyugdíjba 
beszárnitandók. Ilyen és hasonló bajok orvoslása 
végett a budapesti tanítótestület elnöksége feliratot 
ritézett mái a szekes-főVaros tanácsához, idáig azon­
ban eredménytelenül. Most harminez tagból álló 
bizottságot küldött ki, feladatává tevén ennek az 
érvényben levő, de felette hiányos fővárosi nyng- 
díjszubalyzatnak alapos átdolg, zásál. Ez a bízott 
ság tegnap alakult meg a Margit-körutt iskolában 
és elnökké Sumlyay Józsefet, alelnökké Trajtler 
Károlyt, jegyzőkké Vitai Ödön és Nagy Ede ta­
nítókat választották meg.

— A zugi geti vonalnak a Várkapuig leendő 
meghosszabbítására a k zigazf/;,tasi bejáráson 
megállapított terveket a kereskedelmi miniszter 
jóváhagyta, megadta az építési és üzleti engedélyt 
s egyúttal megerősítette a helyhatósági enge­
délyi is.

— Őrzik a városházát. A hatalmas központ, 
városházát, a hol a főváros vaspanezélos szobai­
ban van elhelyezve a főváros ingó vagyona, a 
Kecskeméthy-eset óta ketiőzült éberséggel őrzik 
Legutóbb odáig ment a tanács gondossága, hogy 
terjedelmes utasítást dolgozott ki, melynek ren­
delkezése szerint a fővárosi szolgaszeméi■, zet 
fölváltva köteles délután 2—9 óráig inspekeziót 
tartani A jelzett órákban naponta 4—4 szolgá­
nak kell u városházán maradni, akik bejárják 
ez össz,-s helyiségeket, ügyelnek a rendre, s a 
gyanús egyéneket kötelesek átadni a rendőrség­
nek. Este 9 órakor aztan az inspekeziós szolgák 
a portás, a házmester és egy rendőrőrjárat ujbó 
bejárják az egesz városházát, s tapasztalataiké 
jelentést tartoznak lenni a godnoknak. Az uj rend 
e hó végével lép életbe.

— Görög katolikusok temploma. A buda 
pesti görög katolikusok arra kérték a fővárost 
hogy az ő egyházközségüknek is adjon templo 
mot. Ma a polgármester e;:y küldöttségnek meg 
ígérte, hogy a szegényháztéri templomot a főváros 
átengedi a görög katolikusoknak.

— Mit kivannak a váearoaarnoki hely- 
bérlők? Megirtuk, hogy a vásárcsarnoki helyber 
lök egyesületet alakítottak. Különböző kedvezmé­
nyeket akarnak kieszközölni a fővárostól s 
czélbói ma egy küldöttség kereste fel a polgár

a kj
olyan bűnöket vállal magára, a melyet nem kö- 
vetHtt el, annak az elméjét meg kell vizsgáltatni 
egy elmeorvossal.

— Már hogy az én elmémet vizsgálják meg! 
— pattant föl most már a helyéről Fische1" 
László.

— Hallgasson — rivallf rá Mózes László — 
én vagyok a maga védője, tehát tudom mi válik 
a hasznára. Mayának nincs rendben az elméje..

— De kérem ■— mondja a vádlott — a védő 
ur nem véd engem, hanem bemárt. Én azért mon" 
dottam, hogy már több Ízben voltam büntetve, 
hogy a javítóba küldjenek, nem pedig a bolondok­
házába.

— Most már biztos, hogy elmebeteg, tek. tör­
vényszék — konkludál a védő — mert minden 
gyerek irtózik a javítótól, ez pedig odakivánkozik 
FFeher László dühösen néz védőjére, majd a bi-

belőle csú­
fot.« A törvényszék nem is küldte a javitó-in;é* 
zetbe, hanem hat hónapi és egy heti börtörirt- 
ítélte: indokolásában többek között kimondotta) 
hogy ez a kifejezés »meggyilkolom a királyt«’ 
alkalmas arra, hogy ö Felsége személyét sértse 
Ez ellen a védő fölebbezést je'entett be.

— ,.Gróf Teleki Domokos.“ A .lózsef-köruti 
4G. számú házban ez év október hó 8-an este­
felé óriási riadalom volt. Észrevették, hogy az 
egyik lakást föltörték és minden elvihető! kivit­
tek belőle. Cseléd, házmester, levélhordó, mind. 
nyáján a tolvajok üldözésére indultak és rövid 
hajsza után sikerült is mind a két tet’est kézre 
keríteni. Mikor szembesítették őket Kiss Máriávai_ 
a ki látta a betörőket kisurranni a lakásból, a leány 
nyomban fölismerte őket.

— Maguk voltak!
— De kérem, tiltakozott az egyik, — hogy 

merészel ilyet mondani ? Tudja-e, hogy ki vagyok 
én?

— Hát egy tolvaj.
— Szerencsétlen ... én gróf Teleki Domo- 

tos vagyok, ez a másik ur pedig Vajai Elemér.
Az előkelő czim azonban nem tévesztene meg 

az elősiető rendőrt, a ki mindkettőjüket bekísérte 
a főkapitányságra. Ma a büntető törvényszék fog­
lalkozott Farkas József és Bacsák János — mert 
ez az igazi nevük — ügyével. Bacsák Jánost két 
évi és hét hónapi, Farkas Józsefet pedig két évi 
és két hónapi fegyházra ítélte a bíróság. Mind a 
kelten fölebbeztek az Ítélet ellen.

Egy hírei família. Irstt peslmegyei köz­
ségben lakik a S/ma-oalád. Apa és hét fia egy j 
kis birtokon gazdálkodtak. A gazdálkodás azonban 
csak mellékfoglalkozás náluk: igazi szenvedélyük > 
az akadékoskodás, a boszantás, ártan akarás és J 
boszuállás. Az egész In tálban nincsegy jó embe­
rük: ha valaki uljában találja Őket, kitér előlük; 
szóba nem áll velük senki és kerülik őkel, mint 
a tüzet. Erinek a famíliának az egyik tagját) 
Andrúst, juíius hó huszonharmadikan Kuiina 
Marton mezőőr agyonlőtte. Kuiina ma az esküdt- 
oiróság előtt igy mondotta el az esetet:

— Éjszaka volt, a mikor a Simáék tanyája 
körül jártam. Úgy neszeltem, hogy kutyát uszít 
rám. Odafordulok és látom, hogy közeledik valaki 
felém. Hogy ki volt, azt még nem veitem ki’ 
mert sötéles volt. Kérdeztem, hogy kicsoda. Az 
mondja: >Én Sima Andris vagyok, hát te k 
vagy?« És már rám is emelte a puskát. Nen 
variam meg, mig elsüti, hanem én lőttem először. 
Menien összeesett. Siettem emberek közé es 
megszólítottam egynéhány#!, hogy menjenek segít­
ségére. Egy sem akart menni, hogy Simán 
-egitsen. 1

Ezután elmondja Kuiina, hogy Simáék minden­
kire haragudtak. Ha ő nem lő, biztos, hogy őt 
övi le a Sima András. A Sima-família tagjait 
'zintén kihallgatta a bíróság. Valamennyi von 
már büntetve egyért-másert, bálba most mind 
fehér galambnak tüntette föl magát. Több tanú 
kihallgatása után, Rónay Kamill elnök be feje 
zettnek jelentette ki a bizonyítást. A kérdések 
szövegezése után az esküdtek visszavonultak ta 
nácskozni. Egy félóra múlva kihirdette az es­
küdtek főnöke a fölmentő verdiktet. A törvény­
szék ennek következtében fölmentette Kuiina 
Mártont. Az ítélet jogerős.

— Egy bíró btinpöre. A lőcsei törvényszék 
ma kezdte meg a vesztegetéssel vádolt Tomory 
János volt késmárki albiró bünpörét. A targya 
lasra több, mint kétszáz tanú van beidézve és 
így előreláthatólag az egész hetet igénybe fogja

Az aranykönyv.
—■ Egy oláh izgató pőre. —

Kolozsvárott ma kezdődött meg az Aranykönyv 
ügyében a sajtópör táigyalasa. A vádlott, Passa- 
tian V. Tivadar védője Bredicsan ügyvéd, az 
esküdtszék megalakulása után, szakértőkkel akarta 
bizonyitiatni az inkriminált kitéHek valódiságát- 
A biróság ezt a kérelmet el utasítói ta.

Báró Szeutkereszihv ezután a Cartea d’Aur 
iarlalmát ösrneitette röviden. Az tgyik pontnál, a 
melyb.n a vádlóit arról szól, hogy az 184b-ik 
évi törvénv czikkel ben semmi sincs az egyenlőség, 
testvériség és szabadság eszmeiből, az elnök cso­
dálkozott rajta, h gy a vádlott, mint intelligens 
ember ilyet áll that.

— Az 1848. évi törvényekben, úgymond, sok 
van, a mi kétségtelenül a szabadság, teshéri-ég 
és egyenlőség elveinek érvény-sülese. Óhajtom az 
ön gondolkodásmódját megismerni.

A vádlott kijelenti, hogy ezt arra értette, hogy 
a nemzetiségi törvényeket később hoztak. Egyéb­
iránt, úgymond, a mit ott irtani, csak frázis, ki 
túrija bom.an vettem.

Ä kővetkező fejezetnél megjegyzi az elnök:
— Azt látom, hogy minden rosszal bevett köny­

vebe, a mit más nemzetiségek is állítanak.
A vádlott: A többi nemzetiségek mozgalmait 

is bevettem.
Az elnök: Azt mondja, hogy Ba’thyány prinisz- 

terelnök bizonyos irányban utasította a királyi 
ügyészségekéi. Hogy irhát ilyent, hisz akkor nem 
is voltak még királyi ügyészségek.

A vádlott: íVm én írtam, hanem átvettem a 
prágai Der Slovak czimü fulyóiiálból.

Az elnök: Azi mondja, hogy a magyarok egyet­
len reczeptje a börtön. Ez mar mégis erős állítás ! 
Minő alapon tette ezt?

A vádlott: Nem én tettem, csak átvettem.
A vádlott többször ismétli, hogy mások nézetét 

vette át. A következő fejezetne! fölszólalt a köz- 
vádló:

— Ideje, hogy fölszólaljak. A pörrendtartás 
megengedi, hogy a vád ott érintkezzék védőjével 
de tiltja, hogy minden kérdés ut n a fel- letet a 
védő adja meg. Itt pedig a feleleteket folyton a 
védő su>.j t.

Az elnök: Én nem hallottam. Jóhiszeműséggé 
járok el és jóhiszeműséget várok. Azt hiszem, in­
telligens emberrel van dolgom. Ha »zt még egy­
szer ismétli, élek fegyelmi jogommal.

A tárgyalás további folyamán a bizonyító eljá 
rást befejezték Dr. Dániel Lajos ügyész nagvlia-

■su beszédben fejtegette azt az aknamunkát, a 
melyet a nemzetiségi izgatúk folytatnak. Szigorú 
büntetést kér. A védő szerint a vádlott nem izga­
tott, hanem csak politizált.

A tárgyalást holnap folytatni fogják.
«a«——■ i1 ni "ni ni in ■írn nrrv ehtbmb—

A közönség köréből.

magánjelentcsek megszerzését és 
közzétételét megtiltsa s a tilalom eilen vé­
tőket szigorúan megbüntesse. Ha. pedig 
mégis megtenné, kaczagna rajt az egész 
müveit világ, mert ez olyan reakeziós tila­
lom volna, a melynek páriát sehol sem tu- 
iáinók.

A magánbecslések minden kultúráltomban 
szokásosak, magok a gazdák mozdítják azo­
kat elő. Cvéljuk az, hogy a nehézkes, csak 
bizonyos hosszabb időszakmkint megjelenő 
hivatalos jelentéseket megelőzve, az érdek­
lődő közönséget, gyakrabban értesitsék a, 
gazdasági helyzetről. Nem tudjuk, hogy is­
merik-e az indítvány elfogadói az angol és 
amerikai Beerbooin és Breedstadt, vagy fran­
czia Bulletin de- Halles magánbecsléseit, a 
melyek világhírre tettek szert pedig azok 
is akárhányszor eltérnek a hivatalos becslé­
sektől, de azért senkinek sem jut eszébe, azok 
betiltását követelni.

Tagadhatatlan, hogy nálunk az idei hiva­
talos és magánhecslés adatai közt nagy 
különbség volt. De konstatálnunk kell, hogy 
a hivatalos jelentések adatai is tetemesen 
ingadoztak, mindaddig, a mig a termést le 
nem aratták és be nem takarították. Ez a 
dolog természetéből folyik.

A javaslatot azzal indokolták meg, hogy a 
magánbecslések félrevezették a termelőket. 
A tények ennek éppen ellenkezőjét bizonyít­
ják. A gazdák az idén figyelembe sem vet­
ték a magánbecsléseket, hiába figyelmeztet­
ték őket egyes magán oldalakról, hogy nagy 
lesz a termés, siessenek a fölösleggel a 
piaezra s adják el olcsón. Hogy mennyire 
nem vették figyelembe ezeket a figyelmezte­
téseket, mutatja az, hogy gabonájukat otthon 
tartva, olyan keveset szállítanak belőle a 
piaezra. mintha rossz termésünk leit volna.

A javaslatnak azt a részét, hogy a hiva­
talos termésstatisztikát pontosabb és meg­
bízhatóbb adatok alapján, uj alapon szer- 
keszszék. azt mi is helyeseljük. Minél több 
gondot fordít a kormány a statisztika pon­
tosságára s e mellett gyorsaságára is, annál 
jobban hozzászokik a közönség annak meg­
bízhatóságához, Addig azonban, mig a hiva­
talos jelentések ellen is lehet kifogásokat 
tenni, a magántudósitásokat is feltétlenül
szükségeseknek ismerjük 
nagy hibának tartanók.

azok Letiltását

In
O:. Jassinger Károly

volt kórházi alorvos
lakik november lio zu óta tr.. Vuczi-körnt IS. 

szám //. em,
O Rendel betegeknek d. u. 2—4-ig. ®

Q

A ki el akarja kerülni a földsleger 
fáradtságot, költséget és a bajt s min 
den ügyeben és bajában ntbaigazitást 
és biztos kalauzt akar találni: az vegye 

meg a következő czimü könyvet:

KERESKEDELEM.
*4 Tőkeleazallitás A Fiumei Kereske­

delmi Bank Részvénytársaság rendkívül köz­
gyűlést tartott, a melyen az igazgatóság 
indítványára egyhangúlag elhatározták, hogy 
eddigi két millió korona összegű alajAőké- 
jét 1 millió koronára szálitja le a megfe- 
lelő számú szósz vényeknek teljes névérték- 

■ 1 iTA Válfaj! ben való visszaváltása által.
** Konzuli cija<. A londoni osztrák-magyar 

konzulátus tudvaievőieg arról értesítette a buda­
pesti kereskedelmi es iparkamarát, hogy az öaz- 
szes konzuli beadványok konzuli dijak alá esnek. 
Ugyan e konzulátus most pótlólag tudatja, hogy 
megkeresések, kereskedelm1 viszonyok ismertetése, 
Különösen a külföldi ezégek hitelkepessége, buká­
sok, ügyvédek, ügynökök, képviselők stb. iránt, 
valamint ezeknek a beadványoknak az elintézése 
konzuli dijak ala nem tartozik, ennélfogva az 
ily tudakozódások után a fél által csak a tényleg 
felmerült dijat és a válaszpostaf kell megté­
ríteni.

■ Fizetéskopteieuaógek. A bécsi Kredito­
renverein értesülése szerint fizetéseiket megszün­
tették Kun Sándor kereskedő Széplakon, Kohn 
Sz. és társa kereskedő Budapesten, Hoch Ferencz 
kékfestő Szigetvárait.

GAZDASÁGI HÍREK.
jy.a» Ga dák a

Ügyes-bajos ember könyve, ÍLM£.»
______________J| ülést tartott, mi

Útbaigazítás minden ügyben és bajban a min­
dennapi életben előforduló összes törvények é1- 

rendeletek nyomán

irta: K. Npgy Sándor
pestvidéki kir. törvény széki bíró.

Hásüdik bóvliéit kiadás 1902 Ara 2 kor., beköt. ; 
2 korona 50 fillér.

Kapható a FRANKLlN-TArtS.-nál (Buda 
pesten, Egye :m uteza 4 fö dsz) v 

mlndcn hazai konyvkereskedesbenj

O' w

venni a kihallgatás.

KÖZGAZDASÁG.
A maganjeleu ének betiltása.

Furcsa határozatot hoztak tegnap a lemcs- 
megyei gazdasági egyesület ülésén. Egye­
bet sem kívánnak, mint azt, hogy ezentúl 
ne legyen szabad a vetések állásáról és a 
termésről nem hívixtulos értesüléseket nyil­
vánosságra hozni.

Deutsch Andor alelnök ugyanis hivat­
kozva arra, hogy a múlt nyáron a tőzsdén 
visszaélések történtek, azt indítványozta, 
hogy a hivatalos és privát termésbecslések 
közötti nagy különbségekre való tekintettel 
az egyesület kérje föl a földmivelési minisz­
tert megbízhatóbb statisztikai termésadatok 
összeállítására s hogy 1U03. év tavaszán 
készíttessen a már’elavult helyébe uj részle­
tes statisztikai összeírást a bevetett terüle­
tek nagyságáról terménynemek szerint. A 
javaslatot Molnár Viktor főispán következő 
indítványával fogadták el.

Tekintettel a Bivaía'os és egyebek által ké­
szített termési statisztikák közötti különbséggel 
űzött visszaélésekre, melyek által a gazdakö­
zönség nagy kárára a közvéleményt félrevezet 
telik, az egyesület felterjesztést intéz a kor­
mányhoz, hogy a magánstntisztikák közre­
adását tiltsa cl. Egyúttal minősítse az egész 
eljárást kihágásnak, a melyet, mint bünte­
tendő cselekményt hatóságilag üldözzenek s 
érzékeny pénzbüntetéssel sújtsák.
Az igazgató-választmány ezt a különös 

határozati javaslatot elfogadta, tehát ily ér­
telemben fog a földmivelési miniszterhez 
felírni.

Reméljük, hogy a földmivelési miniszter 
jobban meg fogja a dolgot fontolni, és 
nem teszi meg azt a szívességet, hogy

könyvkivonati V’etekeseegrol.
'.daszövetség igazgatóval sztmánya 

Bujanovics Sándor elnöklete alatt 
melyen Bernáth István, a szövetség 

i azgaiója ismertette azt a mozgalmat, melyet a 
kereskedői körök a polgári perrendtartást javas­
latnak a könyvkivonatok illetékességét szabályozó 
§-a ellen indítottak. A szövetség igazgatója sze- 
iint a kereskedelmi körök mozgalma a jog- 
egyenlősséggel ellenkező privilégium íennlartá.-ára 
irányul, a mely ellen a gazdaszövetségnek állast 

^ kell foglalni. Az igazgatóvá,asztmám- Emődy Jozseí. 
^ HammersVerg László, gróf Dessewíly Emu és töb­

bek hozzászólása után. csatlakozván az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesit élnék e tárgyban hozott 
határozatához, felhatalmazta az elnökséget, hogy 
az esetre, ha a kereskedelmi k> rük az agitáeziót 
tovább folytatnák, a legszélesebb körű akeziut in* 
ditsa meg a 34. tj. mostani szövegeben való fenn­
tartása érdekében.

* Gaznak tanácskozása Az Országos Mii- 
gyár Gazdasági Egyesület közgazdasági szakusz- 
Talya ma tartott ülésén a következő ügyekkel 
fog alkozott: Mindenekelőtt újon alakult s elnökül 
gróf Z-elinszky Róbertét, Szczitovszky János! 
es gróf Eszterházy M Móriczot választotta meg. 
Ezután elhatározta a szakosztály, kérvényt intéz 
a kereskedelmi miniszterhez, hogy mindazokat 
a kedvezményeket, melyek a búza- és rozsliszt 
szállítmányokra a budapesti—fiumei viszonylat­
ban (önállónak, az árpáiu-ztre, árpagyöngyre és 
Hileskasara is kiterjesztessenek, a nyugati vi­
szonylatokban pedig az összes gabonanemü- kre 
nezve a malmoknak reexpediczionáiis kedvez­
mények adassanak. Forster Géza igazgató a kér­
déssel kapcsolatosan előadta, hogy a M. A. \. 
a 8-as számú lis/tnek szállítási kedvezményeit el 
akarja vonni. Tekintettel arra. hogy a kérdéses 
liszt, ha bent marad az országban a kukoriezá- 
nak csinál versenyt — indítványozza, hogy a 
szakosztály ha a kérdés felszínre kerül, foglaljon 
az ellen állást. A szakosztály úgy határozott, 
hogy még mielőtt a turitaemelés bekövetkeznek 
foglal állást. Forster indítványa értelmében. A 
niaialagyárosok a kere»kedelmi kormány közben­
járását kérik az osztrák államva'utak ama sé­
relmes intézkedése ellen, a melylyel a ma tanái 
élvezett refakeziákat bizonyos viszonylatiján el­
töröltek A szakosztály a maláta gyárosok moz­
galmat támogatja. Az aradmegyei gazdasági 
egyesületek kérelmét, hogy n gépekkel való ügy- 
nokösködés eltiltassék, a szakosztály í em pár­
tolja, hanem az illetékes minisztereknél a meg 
rendelések gyűjtésének s az ügynökösködésnek 
törvényhozási utón való szabályozását fogja kérni. 
Zúrad István előadó tett ezután előterjesztést a 
szesznek ipari czélokra való fokozottabb Kihasz­
nálásáról Határozati javaslatban annak a kimon­
dását kéri, hogy a fontos közgazdasági czel ér-



6 EGYETÉRTÉS Kedd, november 25.
•lekebea a kormány 1) törölje a szesz denatu- 
rálásáí illetéke;, 2) biztosítsa a denaturált szesz 
szabad forgalmát, 3> adjon a denaturált szesznek 
:» legmesszebb menu szállítási kedvezményeket, 
t) adja meg az exkontingens szeszre is a kellő 

boniflkácziöt, o1 ennek ellenében a kincstár vesz­
teségeinek fedezésére emeltessék fokozatosan a 
szeszadó. Végéi! (i) a szövetségi nagygyűlés ut­
ján kéressenek fel az összes gazdasági egyesü- 
icU’k, hogy a mozgalomhoz csatlakozzanak s a 
gazdaközönség figyelmét a kérdés iránt felkeltsék, 
szomjas Lajos miniszteri Titkár a fuldmivelési 
miniszter nevében kijelenti, hogy a miniszter 
a költ ség vetés ietárgyai.isa után azonnal beha­
tóan foglalkozik e kérdéssel s kikéri a szakkö­
rük véleményér.. Szilágyi Gyula dr. szerint a kér- 
’íest csak úgy lehet megoldani, La Ausztriától 
függetlenítjük magunkat. Löehner Andor felszó- 
ialásn után Lázár Pál indítványozza, hogy a {.<t- 
ioleum íngvazsfás kontingentáiása végett tegyen 
a szakosztály előteriesztcsr. Rubinét; i.ívula sür­
geti a petróleum adójának felemelését. Szilágyi 
tirula kívánatosnak tartja, ha a felterjesztésben 
rámutatnak a szeszkérdés mezőgazdasági jelentő­
ségére, Zónád István kiegészítésül felhozza a 
fenzmadó-mentesség törlésének szükségét. A 
■zakosztály erre a javaslatot ftubinek mditványá- 
öal és H.z utóbbi pótlással egyhangúlag elfogadta.

tarifa 28-ik télolszáma szerint a közönséges bor Zab áprilisra, 
vámja egy huszad weciros (kb. 06) palaezk után 
0 67 és fél, szerződés szerint 0.57 rubel, a 
pezsgőé pedig 210, illetve L78 és fél r,, a 27. 
tételszám szerint a konyaké, szintén egy huszad 
wedros palavzkokfcan 1.50. illetve 127 és fél r.
A tervezet szerint ezentúl a bor. pezsgő és ko­
nyak vamja is súly szerint szedetnék, még pe­
dig a bor várnia pudonkint 30. a pezsgőé 21, a 
konyaké pedig 25 rubel volna. A jelenlegi vám­
tétellel összehasonlítva és az együtt szád wedros 
megtolt palaczkot bornál kb. 2 "és fél. pezsgőnél 
4 és fél orosz fontra téve, egy üveg borra 1*75, 
egy üveg pezsgőre 2 35 rubel esnék, a mi bor­
nál 200, pezsgőnél 30 százalék emelésnek fe­
lelne meg.

Kóposzto-repcze augusztusra .
»3.311—6 40 
12-12.10

Délutáni forgalom:
A délutáni tőzsde irányzata valamivel gyengébb 

volt.
Délután 4 óra 40 perczkor záródnak.

Búza áprilisra............................................7.70—7,71
IÁ,: s áprilisra............... •........................6.67-6.68
Zab áprilisról .........................................6.39 — 6.49
Tengeri májusra. .....................................6.79—5.8ft

Babona- és liszíforgalom
1502. évi nov. 21. esti 6 órától nov. 23. esti G óráig.

A Gazdaszövetség gyarapodása. A Ma­
gvar Gazdaszövetség ma délután Buianovics Bán- 
riar elnöklete alatt ülést tartott, melyen Meskó 
Bál titkár konstatálta. hogy újabban 150 uj tag 
• satlaaozott a Szövetséghez. Ugyancsak a mai 
illésen közölte Bcrnáth István igazgató, hogy az 
italmérési engedély ügyében az adatgyűjtést még 
ftszn fejezhették be, a kormánynál való küldött­
ség! tisztelgést el kellett halasztani.

1FABÜ6YEK.
~ A hlóv és faggyú-értékesítés országos 

szervezése. Ma délután több vidéki nagyobb 
város mészáros-szakosztályának é- ipar társulatá­
nak küldötte tartott értekezletet Budapesten, a 
„Metropole“ vendégfogadó egyik termében, a bőr­
és faggyú-értékesítés országos szervezése tárgyá­
ban. Képviselve voltak: Győr, Sopron, iMreczen, 
flódmezö-Vásárheiy, Marosvásárhely, Orsóvá, Esz­
tergom, Rákos-Keresztár. Veszprém Mb. városok. 
Az értekezleten Szilágyi Samu a somogymegyei 
naészáros-ipartáranlat elnöke vezette a tanácsko­
zást, jelezve, hogy a mozgalom őzéi ja: a faggyú­
nak és bőrnek minél előnvösebben való értékesí­
tése» evégett egy nagy, országos szövetkezet ala­
pítása, Többek felszólalása után, kimondotta az 
enekezleí, hogy az eszmét elvileg magáévá tesz 
ős kimondta a bőr és faggyú-értékesítés országos 
szervezésének a szükségességét s ebből kifolyó­
lag, bizottságot küld ki a részletek megállapítása 
végett, azzal az utasítással, hogy a tervezetet az. 
összes kereskedelmi és iparkamaráknak, valamint 
minden egyes szakipar-testület elnökségének — 
véleménynyilvánítás czéljáboi — megküldik. Az­
után elhatározta az értekezlet, hogy az ország 
'összes mészárosait és henteseit érdeklő nagvfon- 
tosaága és a szakiparotok érdekében álló kérdé­
sek megvitatása czéljából, az ÍVu.M. évi május 
vagy juniua hónapjában országos kongresszust hív 
össze Budapestre.

— Az Országos Iparegy eaiilet összes szak­
osztályai csütörtökön, november 27-én, d. u. 6 
órakor az egyesület helyiségében (VI. kér., Ij- 
utcza 4 sz. í. emelet) egyetemes ülést tartanak. 
A napirend tárgya: Goi léri Mór előadása: A 
Krapp-féle munkásjőléti intézményekről Az ipar­
egyesület igazgatósága tegnap délelőtt lovag Kaik 
Zrigmond elnöklete alatt ülést tartott az igazga­
tósági tagok nagyszámú részvétele mellett. Az el­
nöki megnyitó után tudomásul vette az igazgató­
ig, hogy iiz egyesület tagjainak létszáma az 
utolsó négy hónapban 3 alapító és ö2 rendes 

‘ iggal szaporodóit. Ennek kapcsán Gellen igaz- 
jató jelentést tett a taggyűlési akczió érdekében 
kiküldött terjesztő bizottság megalakulásáról és a 
bizottságnak eddigi működéséről. Ezután dr. Sol­
tész Adolf terjesztette be kimerítő jelentését az 
egyesület utolsó négy havi működéséről. Megyeri 
krausz Lajos a kiviteli egyesületről szólva, min­
denekelőtt egy oh" központ szervezéséit tartja szük­
ségesnek, a inéi1 a hazai piaezoknt hódítaná meg. 
Matlekovds Sándor szintén ebben az értelemben 
szól; a kiviteli egyesülettől nem vár sokat. — 
tóvárosi Fischer Ignácz csatlakozott az előtte 
szólókhoz. Az igazgatóság ezekután az. indítványt a 
végrehajtó bizottsághoz teke át. Tudomásul vet­
ték m«g az igazgató e!őier|e-z,vsd az egvcsüiet 
^közelebbi zimnkaprognunmj inV, valamint a be­
jelentett felolvasásokról.

Végül bejelentette az elnök, hogy ő felsége az 
az egyesület előterjesztésére Tanav Józsefet, a 
Pesti könyvnyomda részvénytársaság művezető­
jét az arany erdemkeresztte! lünteii«» k:. amelyet 
deczemher 7-én, társaság által rendezendő ün­
nepség keretében fognak a kitüntetettnek ;U- 
rrvujtanj.

Ezzel az ülés végei éri.

KÖZLEKEDÉS.
Stemélyhajó közlekedés megszüntetése

A Duna-Gőzhajóziisi Társaság kis vízállás miatt, 
a személy hajóközlekedést Belgrad és Dubrovica 
között f. hu 26-ávaí beszünteti.

p ArufelxTéve- megszüntetése A Dnna-Göz- 
najózási Társaság közli, hogy az árufelvételt a 
még nyitva levő állomásokon é - állomások szá­
mára Regensbui* és Zirnor.v között, továbbá a 
Dráván a kis vízállás és jégzajlás miatt egyelőre 
beszüntette

Ä BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

CraboHaícicsde.
A Dunán mind sűrűbben jelentkezik a jég. s 

ha az idő r.em enyhül meg, amire a meteoroló­
giai intézet prognózisa szerint nem igen van ki­
látás, nem sokára a hajózást lehetetlenné fogja 
tenni. Ennek a malmokra nézve nagyon kedve­
zőtlen következményei volnának, mert mintegy 
400,000 mm. búza van utón. a melyet, ha a 
Duna előbb talál befagyni, mint a hajók Buda­
pestre érkezhetnek, be kell raktározni, pedig a 
fővárosban olyan kevés búza van hogy a mal­
mok s velők a gabonakereskedők is, visszavárják 
a szállítmányokat. Addig is, abból a csekély kí­
nálatból igyekeznek szükségletüket fedezni, mely 
gabonapiacainknak tekintve az idei jó termést, 
valóban abnorm is jelleget kölcsönöz. Rogy az el­
adók ezt a helyzetei ; netőleg kiaknázni el nem 
mulasztják, az c-„k természetes dolog, valamint 
az is, hogy az árak, ha egy-két napig szünetei­
nek is, azután csak nagyobb mértékben újra 
emelkednek. Ezt. konstatálhatjuk rna i- . A múlt 
hét végén egy-két napig nem emelkedtek az árak, 
megállapodtak, ma azonban mintha pótolni akar­
ták volna a mulasztást, kétszer akkora mértékben 
emelkedtek, mint. a szünet előtt. Alaposan csa­
lódtak azok, okik a Campagne kezdetén arra szá­
mitól tok, s e számításuk alapján a vásárlást ha­
logatták, hogy novemberben sokkal olcsóbban sze­
rezhetik be készleteiket. Nemcsak, hogy nem ha­
nyatlónak az árak, hanem a körülményekből azt 
következtethetjük — s következtetéseink eddig 
mindig beváltak — hogy a búza ára még mindig 
nem érte meg azt a magasságot, a melyen végleg 
megállapodhatnék. Amihez hasonló az állapot 

Becsben is. Azt jelenük nekünk onnan, hogy so- 
ványtermésü esztendőkben sem voltak oly csekély 
készleteik, mint most. A malmok és a kereskedők 
szeretnének többet vásárolni, de a csekély kínálat 
miatt csak annyit vehetnek, a mennyit úgyszólván 
napról-napra megörülnek. Sokan a vevők közű* 
most úgy segítenek magukon, hogy nem várják 
meg, ring a termelők nagyobb kínálattal jelennek 
meg a piaczon, hanem maguk kere=ik fel őke!, 
hogy magukat készletekkel elláthassák, s maga­
sabb árakon is szívesen vásárolnak, mert teljesen 
tisztában vannak azzal, hogy később még drá­
gábban lesznek kénytelenek vásárolni.

A készárupiaexon ma határozotton szilárd 
irányzat uralkodott, mert a kínálat gyenge, ellen­
ben n malmok vételkedve élénk volt. Mintegy 
25.U00 mm. búza kelt M, 10—12"50 fillérrel drá­
gábban, mint a mtilt hét végén. A rozs ma 5 
fillérrel drágábban keli el. A zab és tengeri ára 
nem emelkedett ugyan, de szilárd volt. — Kiada­
tott:

Búza. Ti sz a vidéki: 100 nun. 82.5 k. 8.50 K., 
700 mm. 82 k. 8.48 K., 100 mm. 82 kilós 8.42 és 
fél kor., 300 mm 62 i;. 8.4U kar., 200 mat. 81.4 k. 
8.4*2 és fél K„ 1000 inra. 81 L. 8.47 és lei K., 10».) 
mm. 82 i;. 8.40 K., 1000 mai. 81 L. 8.40 K.. 200 
a . 61 L 8.45 kor., ói.«.» mm. 81 k. 8.42 és fél 
kor., 100 mm. cl k. 8.40 kor., 100 mm. 81 k 
8.30'K., 100 mm. 81 j.. 8.40 K.. 800 mm. 61 k. 8.30 
K., iui.i mm. 8.1 k. 8.30 K., UN» mm. 61 1;, 8.32 
és tél kor., 800 mm 81 L 8.37 és fél kor., 200 
mm. 81 8.45 kői , 500 mn 81 k. - 12 és ív! kor.,
1000 mm. 81 k. 6.4»i kor., 200 mm. 81 k. 8.45 kor.. 
100 mm. 91 h. 8.12 és fél k r.. 450 fim. 61 k 6.37 
és fél K., 350 mm. 60 k. 8.78 és fél kar., 800 mm. 
80.5 idiós 6.37 és tét kor.. 100 mm. 80.6 k. 9.36 kor., 
750 ium. 81.1.5 1;. 8.23 K , 150 mm. 81 k. 8.25 j.or., 
100 mm. 79 ő J;. 8.25 K., 100 mm. 80 k. 8.25 kor., 
100 mm. 79 k. 8.2.> kor., 100 mm. 80.' fi, 6.30 Kor., 
700 mm. 80 k. 8.35 kor., 800 mm. 80 k. 8.80 kor, 
100 mm. 80 k. 6.35 kor., 20Ü min. 80 k. 8.40 kor., 
loti mm 60 .8 2 >r., ii»i mm. ?!:, j- 7 30 : ,
150 nun. 79 k. 8.4! és fél kor,, 150 mm. 81 k. 6.47 
és fél kar., 500 mm. 81.5 h. 8.57 és fél kor.. 150 
mm. 79 k. 8.3-3 kor.. 150 mm. 79 k. 8,32 kor., 100 
mm. 79 k. 8.10 kor.. 100 mm. 79.5 k. 8.20 kor., luu 
mm. 75 k. 7’55 kor., 250 mm. 74 k. 7.60 korona, 
mind húrom hónapra.

Fejérmegyei: 300 mm. 80 k. 8.25 kor., 200 mm. 
78 k. 8.1-3 korona, 100 mm. 77.5 k. 8 05 kor., mind 
három hónapra.

Festmegyo vidéki : -300 mm. 81 1;.. 8.35 K„ 100 
mm. 80 L 8.20 K.. 1800 nun. 80.5 k. 8.30 kor.. 
1100 mm. 80 k. 8.25 kor., 200 mm. 80 k. 8.25 kor., 
1UU mm. 80 k. 8.25 kor.. 100 mm. 77 I;. 8.20 
kor., 200 mm. 79.5 L 8.27 és fél kor.. 10».» mm.

.... íltTrZVtl : -Ln ő:,;i,57 v‘.
Az :trn iae j- 

r.FVéyy.ése ■vä‘UIo»h lut jón együtt •y.«-tuton »Ari űrt
•*' t r- r m ' * <*

a) helyi forcalomha.n
búza 60422 30465 60855 7008 7008
rozs : 2836 902 3738 8863 »98 tí *
árpa fobrto 623 6266 306 130 '•1 ű»t>
zab 1073 2301 — —- —
tér Teri — 2723 7-18 — 748
re;. :*zé — —- — _ —
liszt 411) ~~ 411 10806 3962 20708
korpa — — — 1 1978 1500 3472
í.H.7ze?er.t LílUi 77447 19832 214 iái ■11295

bura
L* átmenet 
409 --

i forgalomban 
409; —

ró?/; — _ — — — —
árníi 2íIi4 204 — 506 506
z.n b — —«• — — — —
tengeri — — — , — — - — -
repeze — — — — — —
liszt 102 . —- 10- — 102 102
korpa 306 ~ 306; — —
üs?7e>e.u 1021 1U2! ~~ 60:' 608

Terménytőzsde.
Sort tsz Sir ma 65.50-----koronáért kelt 30 M-

lónkínt.
Myers szász jegyzése : Budapesten 36-50 k. pénz 

7 1.. áru.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde. Körber beszédének hatása alatt, 

szilárd irányzattal nyiit meg. Később azonban 
megcsappant a vételbe ív es minden téren nagy­
foka üzletfelei!ség uralkodóit, a mi nyomasztótag 
hatott a hangulatra, úgy, hogy az árfolyamok o 
az egész vonalon lemorzsolódtak. A tözde máso­
dik felében pedig határozol tan bágyadttá vált az 
irányzat, mert osztrák hitei részvények ben nagy­
mérvű bécsi eladások történtek, melyek a Lonsz- 
táwi petróleum bányák égésével álltak kapcsolat­
ban. Osztrák hite írész vények hirtelen 3 koronával, 
magyar hitelbank részvények 5 koronával hanyat­
lottak. A helyi értékek piaczán csekély érdeklő­
dés mutatkozott, kedvielen hangulat melleit. Na­
gyobb kínálat volt városi villamos és magyar le- 
számi tolóbank részvényekben, mire árfolyamuk 
2—2 koronával hanyatlott.

Elötözade.
Szilárd megnyitás után később elgyeugült a han­

gulat bécsi eladásokra — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvén.v magtár hitelbank 700—
705.—. magyr-r ieszámitoló é - pénzváltóban!; —, 
uiagy. lughib mark. il. láb. — , osztr.-magy.
áltomvasut «9.Í.50—691.50, déli vasút ---- . rirnamu-
rányi vasmű—--•*-----.- —, magyarkor, járadék —.
közúti vasút-----------. városi villamos vasat 330.—
829.25, salgótarjáni kőazéobánya

11 óra 15 pereskor záródnak : Osztrák hitel­
részt*. 6t??.~ -667.25, magy. hitelbank 704——704.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbnnk 4-12.—443,
magyar ipar- és kereskedelmi bank--------, magyar
jelzáloghitelbank 1L kib. 466.—467, oszt.rás-ma-
gynr államvnsut 692.-----692.23. déli vasút 7U—71. —,
Hí ma murányi vasmű 469.---- 470.—, magyar koroaa-
járadék 97.60—97.CÖ, közúti vasút, 615.—-616.—, vá­
rosi villa ínosvnsut 329—329.50.

Déli tőzsde
Dalben kedvetlenné vált a hangulat alacsonyabb 

berlini jegyzésekre — Köt lettel:: Osztrák hitelrészvény
666.50—666.—. magyar hitelbank 705.--------.—,
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 441.—440, 
magy. jelzálogiutelluink II. láb. —.—.—, ősz-,
trák-magyar államvasut 692.-----691.50 Déli vasút
—, iim 1.1 murányi vasmű------- .—, magyar korona
járadéi- 97.62 — 97.65, közúti vasút-----*-----.------,
városi villamos vasút 327.50—.327.

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank 210. Vik­
tória gőzmalom 355—237. f.»=ű budapesti gőzmalom 
10.2,3."

I óra 30 perozkor záródnak : Usztrás iilíe/ész- 
■ 665.75—666.—, magyar hitelbank 703—70S.50,

magyar Ieszámitoló- és pénz váltóbank 441.-----412,
magyar j'4/alughiielto.uk 11. kib. 465.-----46«.—. osztr.
magyar államvasut 692.-----«92.50, déli vasul 70—71,
rima mi irányi vasmű 468.—469.—, m a gy ar k o r 0 na j ára -
uék 97 60 —97.65, közúti vasul 614.-----til t 50, \ -rosi
vhlimo3 vasút 327.—328 —.

Främinm-iiziet: Dübiztosilvsol;: Osztrák hitel­
ben holnapra í—ók , nyolca, rap.ru 10—12 k., decem­
ber végére 22—24 korona.

Utótözsde.
Az utótőzsde bágyadt hangulattal folyt le. 

Köttettek: Uv/t rákhitei re •./vény 666.óu—664.25. ma­
gyar hitelbani. 703-700.- , osztrák-magyar

8U.í> k. 8.C K, 2vU mm. 78 k. 8.25 korom,

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
7 A magyar hajózási egyesület ivazgató- 

'iága dr. Mat lekor ívs Sándor elnöklete aiatt ülést 
tartott, a melyen az elnök jelentette, hogy a ha­
jósok Almi sürgetett titeii távbeszélő állomást n 

.'■vő év tavaszán berendezik. Az igazgatóság él­
űi tá rázta, hagy fölkéri u fővárosi tanácsra a sza- 
bad kiicőtésre szolgáló pariteriilet kiterjesztése 

égett. Az egyesület a hajózható folyók mentén 
levő törvény hatóságokhoz és városokhoz körle­
velet intézett a végett, hogy az egyesület tagjai 
sorába lépjenek, és ezzel is támogassák a magyar 
hajózás ügyét. A német, osztrák »'-s rn gvar iiel- 
hajózá-st kötelék berlini vezetőségének értesítése, 
hog-, a legközelebbi küteléki kongresszus 191 »* 
évi szeptember 9—12. napjain Mannheimbari fog 
megtartatni, tudomásul vették Végül eiha>éroz- 
ták. hogy deczemher második feleoen megkezdik 
az esti főlolvasásokat.

Az orosz borvámot felemelik. Orosz­
országból érkező hírek ;zennt az orosz pénzügy- 
miniszter az üvegekben bevitelre kerülő bor, 
pezsgő és konyak vámját az uj tarifában teteme­
sen emelni szándékozik, jelenleg az orosz vám- Tengeri májusra .

100 mm. 78 k. 8 kor.. UK) mm. 79 k. 7.15 kor. 400 
mm. 77.6 k. 810 kor.. 700 mm. 77 L 8 kor., 300 
nun. 77 k 8 kor., 2W nun. 77 k. 7 95 kor., mind 
húrom hónapra.

Felsőmagyarországi: 250 mm. 81 k. 8.30 kor., 100 
ram. 78.5 1.. 8.30 kur., IW mm. 77 1,. 8.02 és fél 
kor., mind három hónapra.

Dunai: 1200 mm. 77 k. 8.— korona, 1700 mm. 
76.5 k. 7.97 és fél kor., mind három hónapra.

Bakthrárn: 3500 mm. 78.5 !;. *8.15 K., bárom 
hónapra

Rozs. 100 mm. O.ou u., 400 mm. 6.70 kor., 2»)0 
mm. 6,70 kor . 200 mm. 6.70 kor., 100 mm. 6.57 
és fél kor., 500 mm. 6.6*5 K„ 200 mm. 6*55 kor, 400 
mm. 6.60 kor., 100 mm. 6.60 for., mind készpén;- 
íisetés mellett.

Zab 100 mm. 6.70 tor.. 100 mm. 6.65 kor.. 100 
mm. 6.60 to>r., 250 mm. 6.55 kor., 100 mm. 6.45 £., 
u"!itt késrpénzfizetés mellett.

Tengeri : 400 nun. 6.82 kor., készpérvüzetés mel­
lett. ab Kőbánya.

A. árai. koronáért ékben értendők 50 klg.
A határldöplacz szintén szilárd volt. A cou­

lisse tett ugyan kiserieteket arra, hogy az árakat 
realizálásokkal leszorítsa, de ez csak nagyon kis 
mértékben és csak rövid időre sikerült neki A dél 
előtti órákban néhány fillérrel alább szállt a búza 
éra. de már a déli tőzsdén ismét emelkedett s az 
irányzat is újra megszilárdult. — Köttetett:

Délelőtt
Bn?. 1 áprilisra 7.73. 7 75. 7.71. 7 72 k. 
Jiozs áp'rilisrn 6.70, 6.71, 6.14.1, 6.70 k. 
Tengeri májusra 5.91 5.*2 5.81, lg 
7.ah áprilisra 6.38, 8.40, k.

Déli 1 érakor hivn+olcsan zéródnak
Búza áprilisra 
Bozs áprilisra

7.72—7.73 
6.69—6.70 
5 80—5.81

270.—, bankegyei>vi!«t 448.—, osztrák-magyar 
államvasut 091.50, deli vasul —.—, elbavölgyi 
vasút 452.—, alpesi bányarészvény 359.50, 
rimamurányi-vasmü 469 50. májusi járadék 
101.05, magyar korona járadék Oh.CG. török 
sorsjegy fii.— német birodalmi márka 
117.02, Schodniea —.—. észak-keleti vasul 
—, prágai vasmű —. Schodniea , lombard
68.50, dohányrészvények 329.

Béíie. nov. 24. 1 Magyar értékeit zárlata.) -t-'7»-o 
aranyiéradék 120.40, tiszai és szeg. kénes, sorsjegy 
150.75, magyar vasutkölcsön ezüstben magyar 
'eszámitúló- és váltóbaak-részrények 440. riicamn- 
rányi vasmű 46.91, magyar czukoripgr 
magyar koronajáradék 97.60, 4:-„-o:s magyar 
íö l cít ehe rm en í e s i te s i kötvény 97.70. magyar
Mtetbankrészvény 704.— . magyar nyeremény- 
köles. sorsjegy 199,50. im s sti-oderb ergi v a sut­
részvény 375.50, magyar keresi?., bank —

Becs, nov. 24. ;Osztrák értékek zárlata. 
4.2%-os papírjára dél; 101.10, 4". ,,-os osztrák arany 
járadék 1*20 65. lé60. sorsjegy. 150.75, osztrák hi 
te is őrs jegy 430.— -. angol osztrák bank —.—, 
bécsi Bankverein 44.8.™, osztrák-magyar bank 
15.60, déli vasút 66.50. dunagőzhajózá s.i far 
sutot. 888.—, dohányrészvény 331.—. es. kir. 
vert arany 11.35, német, bank váltók 118.92, 4.2%-os 
ezüst járadék 100.85, osztrák korona járadék 100.05, 
1864. sorsjegy 252—. osztrák hitelintézeti rész­
vény 065.—, Union-bank 529.—. osztrák Liln 
derbonlv 386.25, osztrák-magyar államvasut 690525, 
elbavölgyi vasút. 452 öU," alpesi bánya rész, vény
352.50, 20 franko? arany 19.07, londoni váltóár 
2ri.1T. Linó ti, olin —-. nvuírodt.

KÜLFÖLDI EffrEKTOZSOEK.
Berlin, november 24. {Tőzsdei tudósítás.) 

A tőzsde határozatlanul és nagyobbára tartózkodó 
hangulatban nyílt meg a ma kezdődő londoni 
nhuuo proiongaczió és a szombati nexv-yvrki 
tőzsde ingadozása miatt. Minthogy in is megkez­
dőd ült az ultimo proiongáczió, a forgalom az 
egész vonalon vontatott volt. de azért a papírok 
megtartottak első árfolyamaikat. Kohók jól tar­
tották magúkat. Járadékok renyhék. Bankokban 
nincs T'-vvkedv. Kanadaiak gyöngék. Hajózási 
részvények nyomot‘ak. Később az irányzat álta­
lában csöndes volt, csak bányaértékek voltak to­
vább is keresettek fedezésekre. Magán kamatláb
CH, 0 ° 1

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2'-« papitvjáradcl; —.—, 
4-.„.os osztrái: magyar nronyjárodék 103.10 ma­
gyar koronaiúradék 98.25. osztrák-magyar úl- 
lumvosut 148.80, bécsi váltóár 85.40, Disconto 
(. ommandit 167.10, ált.. villamossági Edison 
172.80. gelsenkircheni 1T3.90, Laura-kohó 201.80, 
4 2° „ oztiíijáradő); 101*25, 4" , magyar aranyjáradék 
101.75, osztr. hitelrészvény 210.50, déli vnsut 17.90, 
orosz bankjegyek 216.50,4% uj orosz, kölcsön 97.— 
olasz járadék 103.26, dynamit-íniszt —iur- 
ptni 168.-—, szilánk

Frankfurt, nov. 24. (Zárlat.) 4*2% papir-járodék
101.50. V’/0 osztr. arany-járadék 103.— . Álagyar 
koronajáradék 98 30. Osztr.-magyar bank 112.6U. 
DéU vasút részvény 18.40, lubevülgyi vnsut —.—, 
Londoni vád oá r 204.30, Bécsi Baukvercin 112 30,

m ■ - -re vény -3% m. arany kölcsön 
37 50, 2% i züst-j iradi101.45, 4% magyar arany-
járadék 101.80, Osztr. hit elint. rész. 210.60, Osztr. 
rn. á:l. vn^ut 148.00. Lszuk-nyugati vnsut 
113, Bécsi váltóár 85.40, Párisi váltó: r 812—13. 
Alpesi bánya-ré z.v. ——. szilárd.

Frankfurt, nov. 21. Esti tőzsde.) Osztrák iufei- 
rés/veny 210.20, déli vnsut Ír. , Dl scout o Ovmrnan- 
dit 187.-'0 berlini f 1 ande 1 svesélis :h. —fuirpeni 
168.—, ,Osztr. m. államvasut --- —.. Lnurakohó 

német bank —. drezttoi bank 142.30, 
otoszjáradék —.—, lúberniri —.—, csendes.

Fázis. nov. 24. (Az. Egyetértés tudósítójának 
táviratiig 3 óra 40 perez,kar zéróéinak: Osztrák- 
magyar áUamvasut —.—, 4'* ,,-ov osztrák arany- 
járadék 102.52, 3%-os franczia járadék 98.92, 
Ottoman bank 58-1, SYsX-os franczia járadék 
98.—, alpesi bányarészvény —*—, déli vasút 
95.— -1" ,,-os magyar arany járadék 03.55,
párisi bankrészvény 10.76, olasz. járadék 
103.35. Franca a törleszth. jár. —*—, osztrák föld­
hitelintézeti részvény 12.65. török dohirnyrószvény 
35 ', nyugodt.

London, nov. 24. (Zárlat.) Angol consolok 92*99, 
spanyol járadék 83.7-4, 4%-os magy. aranyjárndék 
102.—, 4". 0-us runia 65.25, leszámítolási kamatláb
3.50, bécsi váltóár*12Ü0 .déli vasút 4,'olasz jára­
dék 102*50, 4%-os osztr. arcnyjárodék -----, Canada
pacific vasút 130*—, ezüst 22.69, nyűgöd*

London, nov. 27. Angol con-ol 9j- :l

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Hamburg, nov. 24. (Zarla*.! ezüspérn-

(lék 101.10, sorsjegy —.—, déli vasút 13. 
osztrák aranyjár. d- 1. 102.60, tői '0

uteir-vény
210.—, osztrák-magyar államvasut 148.50. olasz 
jitrndék 10.:..... 4 ,-v. magyar aranyjárndék 101.40, 
csendes

Borcazló. ne 2t. l-u;.a helyben 15.50, vérga

00.- , osztraá-magyar atinm-
vasut 692 -690,

4 órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény
661.50 - 664.75, magyar hitelbank 700.---- 700.50,
magyar leszámítoló- e- pénzváltóbnnk 441—442, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank . magyar
jeizíüoghitelbank 11. lub. 4ti5.-----hi« — u»ztrák-ma-
gynr á Ham vasút 690.---- 691.—, de. .«sut 70.-----
Ti.—, rima murányi vasmii 467—468. —, magyar 
korona járadék 97.60—97.65, közúti vasút 614.—— 
615.—, városi villamos vasút 327—328.—.

BECS» GAB0NATÓZS0E,
Becs. nov. 24. (%z Egyetért»-> távirata.) 

A lényegesen nlászállott légmérséklet folytán, a 
melynek következtében » vízi utak nemsokára 
használhatlanokká válhatnak, szilárd az irányzat. 
Tudósításunk zárlatáig csak búza tavaszra képezte 
kereslet tárgyát 7.81—7.82 árban.

Szesz, kontingentálva üzletfelem árak változat­
lanok 37.6U- 38 korona.

BECSI ERTEK7ÓZS0E
Becs, nov. 24. (Az Egyetértés távirata.) 

Az osztrák miniszterelnöknek az osztrák iparosok 
egyesületében tartott beszede kedvezőbb alakula­
tokra engedett következte?:.;. A vezető papírok 
valamivel magasabb nívón indultak meg, később 
azonban a hangulat újból tartózkodóbbá vált 9 a 
párisi pia ez lanyha érdeklődése a járadékpapirok 
iránt érezhetővé lett. A járadékokban nagy nyu­
galom volt észlelhető.

11 órakor záródnak: osztrák hiHrészvénv. 
660.75, magyar hitelbank 7C4.—, o<-/irák-ma­
gyar államvasul 692.—, déli vasút .—. alpesi
bánya 359.50, májusi u a rod ék lOi —, magyar 
korona-járadék —.—, török-sorsjegy —.—né­
met birodalmi márka i 1 7 —. LLinder- mk —.— 
lombardok 08.75, etbnröVvi vnsut 452 rima 
murányi vasmű 409.5*5

A deli tőzsdén csendes forgalommal kevésbé 
változott az árfolyam. Jegyeznek: Osztrák hitel­
rész vény 606.50, magyar hitelbank. 704.—. 
Länderbank 387.50. Unionbank 5®9 —, anglobank

Euza helyben 15 40, rozs helyben 13.30, zab hely­
ben 13.50, repeze helyben 20.10, tengert 15... v.

Köln. nov 24 Olaj 54.— .
Boriid, nov. 24. Búza deczei iái e 153*75 má­

jusra 154.75. tvitot* : rozs mberre 139.75,
májusra 139.50, tartott : zab dec-zembt-rre 137.50, 
májusra 135.75, tartott.: tengeri deezemberre
134.25, májusra 110.25, tartott: orii deezemberre 
43*50, májusra 48.—, gyenge; szesz, deezemberre 
—. —, időjárás . hideg.

Párie, nur 24. Búza folyó hóra 21.25, de .-re
21.25, jan.— úprilra 21.25. márc.—jun.-ra .’1.25. 
tartott : rozs folyó hóra 17.—. öee-re 16.25 jan.— 
ápritrn 16*75. mfir.,-,—jun -rn 16.75. tartott, liszt 
folyó hóra 29.10, dec -re 28.70, jan.—áprilisi 28.»>0, 
maré—jun.-ra 28.65 tartott; repczeolaj folyó iióra 
55.—. dec.-re 55.25, jan.— úprilra 56.25, máj.— 
aug-ra 54.—, nyugodt ; szesz folyó flóra. 4U.75, 
dec -re 41.—, jan. - úprilra 40.75. máj. nug.-ru
40.25, nyugodt; nyers ezukor folyó hóm — jau.— 
áprilisra —.—, tartott : fehér ezukor fuiyo hóra 
25-—, jam—áprilisra 25.63, márcz.—jun-.ra 26.12 
május —augusztusra 26.12, tartott: íiinotnifott 
ezukor folyó hóra 95. — , dec.-re 95.50, időjárás-. 
lió.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai

Hivatalos árjegyzés {nagylau).
A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi 

vzikl^k ára november 2,2-én.

Húsféle.
109 kitint

Msrhahus háhújs I, 104—I0S K.
„ , B. 90—104 „

ttlrluiJaus „ i. 74-80 ,
- . Ű. »>4-7* „Borjúitus , l. 112— ISO ,
, „ U. 100—1 vz,

Sert».-9ms I. rend. 1 il. l».ií—112 „

i Kolbász fiiétól? g. 120—140 K.
rär-vsir hordivsliat—VfG K. i too kJ.

Baromfi (éló).
Tyuk 1 pir 2.40
Csirke 1 pár 1 ,u0—1.40
Lúd hirottpérotikiat U I4.—I Pulyka 1 pár —------

j P.ucna hízott 1 pár 5.00 C.O0

Vegyes. ’ BuriT 3“r,ia 100 hl 4.40—5.00'• * I Paradleeom -Bett q. ._ __
Tojás (tea) 100 drX 0.00—7 — .
Sárgarépa 100 kiló 4.00-7.00) Halfáin
l'.at, nagy 100 kUZ. 2C.--- 30.- i
lOiprika 1. 100 kiló 109—110.— ! Harre» (616) 1.20--- 1.0(1 ki.16

e 11. * n 60 -10Ö.— I Csuka (éld) —. —._Vaj kUzi'.Da, kllónktot 1.60 1 rO i P.nty unnál j q<i—j tűi 
» „ , 1.10—1.60 I Conipo „

Biirsotv. .u rórsalOOkl. 4.40—0.20 ! RAk(é<te«Ti?n — _. j d|^-

S 'r*6s keves&eilAlmí csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 24. Ehzott. sertésárak: I. Ma- 
'TTHT elsőrendű: Üreg nehez ipáro.nkint 400 Jrgron

felüli) 108—119 1. Közép (páror.'rint í-iOO —400 kgron
felüti) súlyban------- Ctiér. fádat neuer, »parontint
320 kilogrammon felüti súlyban) 107--1:0 : Fiato-t 
közép (páron kint 251—320 kJ érig terjedő súlyban» 
107- 109 f. Szeri iái: Nehéz »páu.r.'iiuf 2d0 Írig 
lati súlyban) 106—109 1. Közé:» -.pa?ord*u..t 240—269 
kilo gramm súlyban) 104 —109 tv/znyn »páronktot 
240 |:.ilogrammig terje-v) súlyban -Vó-■ 1*»2 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pétiig fi sr.oírisaz.erü levonások in eile ti ey* iritb- 
graoim sutvra fillérekben értendők, zs-íc-üí- $5zeruieg.» 
hízott sertések teljes (bmtlo) súlyából elett ■ •
rcn.Ld.nt 45 klgr. vonandó íe. .X sertések vételárribót 
a vevő javára 1 százalék vonandó te. A «<-rt»sev. 
osztályozó-áuíU azok íeijf-s (élv,- íuiyo vete-tu ,Vig­
adóim E

Sertéslétsz&m: 1902. nov. 22. napján volt kész­
let 00751 drb, nov. 28. napján fetbaitatott 5S9 
árb, november 23. napján elszátiittntott 1464 drb, 
nov. 2-t. napjára maradt késztet: 358.29, óv-r&ó. —. 
A sertésítzlet irányzata.: csöndes.

Sertés-konzumvásár.
Budapest, nov. 24. (A székes-fővárosi sc-rtéavú- 

sár és közvágóhíd intézőségének jelentése.) Felhaj­
tás összege 929 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 229 drb, összesen 21ŐS drb. Etoáaíott 8ő'7 
drb. Etodatton maradvány 301 drb. A vásár irány­
zata lanyha. — Következő árak jegyeztettük: Zsír- 
sertés: Üreg 1-rendü 350 kgon triri >'7—92 £i- 
iérig, 11. rendű 280—350 kgrig 84—87 fillérig, il-
rendli selejtezett--------fillérig, silány —------Hl 1.-ig.
fiatal nehéz. 300 kgon felöl 89—92 fillérig', fiatal kö­
zép :-'20—800 kgrig 80—89 f.-ig, fiatal könnyű 220
Írig 68-'—82. _ fillérig, süldő---- --- fi.li.-iff. malac»,
— Űtiér-ig Árak murid enlevonás uélkiu ki'osr;:. 
monk in t. < • iőstüybs n.

Juh vásár.
Budapest, nov. 21. Felhajtatot!. 275S »lara,]? 

juh. Egy ségi árak: l-rendü űrökért 4.2—45—fiil.
kiiogrammonkint, (34.----- 30 korona púronkinv.
K özépmi nőségü iirü 36—40.— fillérig kgkmi
(27.----- 32 kor. páronkint). Ruczka juhok -—Cl).
kgkint : IS.—20.— kor. páronkint:. Anya]ubokéit
84—38.— fillér kgkint (20.------32 koronáig páror.-
kint). Kivetési juhokért (13------IS Kor. páronhiníX
Az irányzat lanyha volt, néhány száz darab ej- 
adatlanuí maradt.

KÜLÖNFÉLÉK.
Semmi

»Mért nem vagy oly villám ?
Mért nem oly beszédes?
Mi fáj édes lányom?«
>»Semmi anyám, édes.«*

Hossz volt az éjszaka,
Nagy az aggodalom.
Mosolyog a leány:
»• Hisz" nincs semmi bajom’*«

»»Nem. nem — semmi, semmi*« ««
Lágyan, halkan mondja. —
S lehajtsa szép fejét
Örök nyugalomra.

Czóbel Minks.

— Jó israertetőjel. .Mulatságos dolog történt 
nemrégiben egy orosz ezredben. Szemlére várták 
a tábornokot. Az egyes századosok már napokkal 
előbb előkészítették a legénységet a nevezetes al­
kalomra. Minthogy a szigorú generális kösz vény­
ben szenvedett, az egyik százados még külön j.-, 
kioktatta a legénységet, hogy jul figyeljenek,

— Ügyeljetek, fiuk, ne hogy aludjatok! Jusson 
eszetekbe, hogy a tábornok nem tud sokáig állni, 
mert a gyöngék n csontjai. Sebtiben feleljetek, h-> 
vnlanit kérdez!

A tábornok megjelent, ellovagolt azorezéí előtt 
és megállt egy katona mellett, akinek tehhuld áh 
ráznia különösen feltűnt neki.

— Mondd csak öcsém, — szólította meg — 
miről ismered meg tulajdonképpen a tábornokot ?

— A váilrojtjárél, Iteg- eimes uraim
— Hát még ?
— A gombjairól.
— No. ezek apróbb részletek, bárha csak rész­

ben helyesek, — mondta a tábornok — de gon­
dolkozzál <raak. meg miről ?

— A katona zavartan hallgatott.
— Gondolkozzál hát; ba már ilyen részleteket 

meg tudtál nevezni, tudnod kell n fölismerte*Ő 
jelt is.

A katona szórakozott lasz, közben egyre nézi 
révedezve a tábornok beteg lábait.

— Nos nézz jói rám és gondolkozzál.
A szerencsétlen hadfi nyugtalanul nézett jobbra- 

balra, végre rátéved tekintete a századosra, 
aki a tábornok mögött áll integet neki. kefével 
a tábornok nadrágjának széles szalagjára mutatva. 
Egy pillanat és a katona sugárzó arczczal néz 
a tábornokra, boldogan szólván *

— A tábornokot n köszvénves lábairól lehet meg­
ismerni.

— A tábornok. Valamelyik jól müveit amerikai 
gazdaságban megszólítja egy utazó a farmert, a Ni 
egész sereg embert foglalkoztat a tirmjón.

— Az embereim legtöbbje kiszolgált katona — 
mondja a farmer.

— No mondja! És tisztek is vannak köztük?
— 01» igen, kettő. F.z itt közlegény volt, amaz 

meg- káplár, de azok közül ott hátul az egyik őr­
nagy volt, a másik meg mellette ezredes.

— LehetsécC'-e ? És meg vau velük elégedve ?
— Weil! — mondja a former. — A közlegény 

igen szorgalmas fiú és a káplár is használható
— \c'S és az. őrnagy meg az ezredes?
— Hát tudja, az őrnagy olyan. . oiyen . . —

vonogatja vállát a farmer
— És az. ezredes ?
— Well! Nem akarok rosszat mondani valakiről, 

a ki ezredes volt az amerikai hadseregben, de egye* 
megfogadtam, tábornok be nem teszi o házamba » 
Lábót.

— Amerikai tréfa. A Simplicziasmusban ol­
vassuk ezt az amerikai tréfát : New-Yorkban kl- 
gyuladt egy tizenháromemeletes ház. A tűz az 
első emeleten keletkezett 3 már a tizenkettedikig 
hnrapózott el. Fönt. a tizen harmadik emeleten 
lakott egy gummi-sárvédőezipőgyáros, a kt 1—70 
számú sárczipőket késztitt. Ó nem vette éazre a 
fenyegető veszedelmet, a mig csak lábai alatt nem 
melegedett u padló. »Az ördögbe, mit. csináljak 
must V — gondolta a gyáros. Debát az ameri­
kaiak nem oly együgyüek, mint mi európaiak f 
gyorsau 7 vette az 1. száma, erre n 2 számú, 
majd a :. .számú gummiczipőt és igy tovább 
egész h h ones számig, azután az ablakpárkányra 
óliva. If ugrott az utczára. A mikor a földszintre 
ért. i*mu, lölrepüit a levegőbe, sokkal magasabbra, 
mint a uonnan jött; ez, a sok gummiezipő miatt 
volt lg j. .Azután ismét leszállt, de csak azért, hogy 
ujra n.».y roagasabbra ugorj**!; f)?]. mint az első 
ízben. Így tartott ez, három napon át. a míg a 
levegőben agy on hitt ék a szegén? embert, botv 
ében ne haljon.
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Aa Egyetértés telefonsaámai: 
Szerkesztőség s 788. 
Kiadéhiwatal e 70S.

EGYETÉRTÉS
burgonya, főzelék; 3 órakor egynegyed liter tej, 1 
evőkanál maláta kivonat; 5 órakor vajas kenyér 
sonkával; 6 órakor tojásos-leves; 7 órakor cacao 
9 órakor bouillon, hús, vajas kenyér.

Vízállás, 1902. november 24-én
Czen tinitr.

Szerkesztői üzenetek.
(E rovatban a hozzánk intézett tudakc zódásokra 

készséggel válaszolunk, de névtelen leveleket figye­
lembe nem veszünk.)

g$. 3 TrSzent-Márton. Leveléből az tűnik ki, 
jíOffv az. illetékes iskolai elöljáróság még csak ez­
után akarja a helyiséget kivenni az óvoda számára. 
Fel kell tételeznünk, hogy azok, kik jogosítva van­
nak a szerződés megkötésére, tudják, hogy a telek 
másik épületében' vendéglő van és ha tudják és en­
nél; daczára kibérlik azon a czirnen, hogy a vén­
ei .* mellett óvoda van, az italmérési jogot meg 
Eera vonhatják, mert hiszen az ön vendéglője már 
( ,úkel az. előtt ott azon a helyen volt. A vendéglő 
eil.-a tehát semmiesetre, legfeljebb az óvoda ellen 
tehetnek kifogást.

H- V tanító. Czikkét szivesen közöljük, a mint 
hogy mindenkor készségesen szóltunk síkra a taní­
tóság jogos érdekeiért.

S S S Valamely nemes hölgy-alapit vány tagját 
nevezik alapítvány-hölgynek. Ilyenek: a Terézia 
savoyai herczegnőről nevezett intézet Becsben; a 
Mária Terézia királynőről nevezett intézet Prágában 
stb, £z intézetekbe csak olyan hölgyek vétetnek fel, 
Bkil; ö nemességüket bebizonyítják. Az intézet tagjai 
a . : szabályszerű javadalmat élveznek, jelvényt, ünnepi 
alki imákkor egyenruhát viselnek, karnarási rángtuk 
van, udvarképesek e jóllehet hajadonuk, rmadame“- 
cknnk czimezteínek.

B T A tanítók fizetés rendezéseinek legújabb 
moizanatairól legközelebb talál az. Egyetértés-ben 
kimerítő értesítést.

Igazgató tanító Közöljük vasárnapi Tan ügy
rovtunkban,

3 B Szíveskedjék az előfizetési összeget egye­
nesen a kiadóhivatalhoz (Vármegyeház-utcza 11.)
küldeni.

Földbirtokos Orvosi tanácsadónk üzenete a 
kővetkező: bántalma idült baj és Így azon csupán 
több ízben eszközölt rendszeres szakorvosi kezelés 
segíthet; 2 év óta biztos specziális szert nem fe­
dezőív.], ma is a jodkaü, arsen belsőleg, — a kát­
rány fürdők, chrysarobin kenőcs (2 gr. 2U gr. aet- 
fcerre) külsőleg — a legjobb szerek. Ajánlatos volna, 
ha baját valamely ismert szakorvossal bizalmasan 
közli és utasításainak magát aláveti.

Standesehre Köszönjük szives érdeklődését. 
Különben érdekes czikkében fölhozott dolgokat már 
elmondottuk.

Nofelejts Kérdéseit, mint megírtuk, közöltük 
orvosi tanácsadónkkal, ki most a következő feleletet 
adja 1) Jodtincturávai; 2) előfordul; 3) meghízni 
legbiztosabban a Weisz—Mitschell-féle hizlaló kurá- 
Vví lehet es pedig erre szolgáló intézetekben. Ennek 
w kúrának főtényezői: a) elkülönítés; b) teljes nyu­
galom, ágyban.fekvés, c) fokozott, erőteljes táplálás; 
4i massage; dl a vizgvógymód megfelelő formái. 
Étlap minta: Reggel 7 órakor: 1 pohár Cacao-tej 
kit hifiivel: 9 órakor bouiUon-leves, vajas kenyér; 
11 orakor 1 tojás, 1 pohár bor; 1 órakor leves, sült,

A szerkesztésért felelős:

Molnár Márton.

Időjárás.

A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­

irati jelentése 1902. nov. 24-én regg.7 árakor.

A magas levegőnyomás* helyzete alig változott s 
magva Erdély felett maradt északnyugat felől pedig 
mély depresszió közeledik a kontinens felé.

Mig Közép-, Dél- és Kelet-Európában az idő hideg 
és szaraz, addig a hőmérséklet emelkedett és az 
esőz- s megindult.

Nálunk az. időjárásban változás nem volt.
Prognózis a következő 24 órára: Egyelőre meg 

hideg idő várható, később nyugatról borulás és hő­
emelkedés, valószínű h lyenkint köddel.
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56 < 9 Ijszu Füred • ~F 4< 2
20 <. 10 . Szomok.........  ... — 61 > 2
33 < 7 . Csongrád ......... — 135 > 11

106 <. 10 Szeged ........ ..
Torok-Becse ... 
Titel..................... mim

98 < 2
115 < 21 
Ö5 <. 10

3t < 2 Körös:

Sebes: N.-Várad — 18 > 2 
íettyio: Tenne — 
i ..in r • B.-.jenű -- 18 > 7
Kettős: békés — S > 8 
Marmae: Gyúrna — 35 > 10

Maros:

Arad
Makó

— 128 > 10 
— 31) > 6

Jegyek magyarázata: + null fölött, — null alatt 
> áradat, < apudat.

Napirend.
Kedd, november 25

Kaptár, Kedd. november -o-én. katfc. KítUilin
i prot Katalin, — Görög oro^z (nov. 12.) Alum Janó3 — Zsidó 

MarcLeschavan — Nap kel 7 óra 6 p. nyugszik 8 óra 
ÖT p. Hold kel 2 óra 5 p. éjjel nyugszik 1 óra 42 p. 
délután.

A föJdznivelésügyi miiiiszter fogad délután £ órakor
A kepv is elöli a z háznagyai' gad délelőtt 11 12 órakor.
Estély fel ti ritkor tizalay min. tanácsos igazgutónál a 

Muzeujn jubileuma idjuilmábót,
A budapesti és kereskedelmi /park am ara teljes ülése 4 

órakor.
A ref. közireut illése 10 órakor ref. főgimnázium nagy ter­

mében.
A M. N. Muzeum Széchenyi könyvtára Lkai rendezett 

kiállítás bemutatása a s*jto kepviseloiuetx li! órakor.
Az állam vasutakon elhagyott tárgyak árverése a keleti 

pál> uudvajon.
Ellenőrzési szemle a kuzó* hadseregnél a 4 , CO-ik gyalog- 

ezrei\hez, u honvéaségnéi a: ePö ezredhez 18UH és I9ul
ben besorozottakkal.

Nemzeti Aluzeum: ásványtár. <1. e. 9—1 órúig.
A Nemzeti szalon Paal László kiállitks látható 8-Ü-ig 

2 kor. belépődíj me.lett.
A teli tát lat a városligeti műcsarnokban nyitva 9 órától
óráig 1 kor. díj mellett.

Technológiai iparrouzenm d. «. 9- 1 óráig. 
lp. művészeti múzeum d. e. 9—1 6 &/.
Ai* zóguzdbsági múzeum Kerepe«i-ui 7<h sz.) 9- 1 óráig 
Földtani múzeum (Stefánia ut 14. •.) 10—1 óráig

Belep díj 1 kor.
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban d. e. 

9—2 ó aig.
Szabadalmi levéltár (Erz^ébet-köriit 19.) d. e. 9—1 óráig. 
Múzeumi könyvtár 9 -1 óráig.
Akadémiai köny tár nyitva 3 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12 délután 3 - S óráig.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK.
1902. Kedd, november 25-én.

M. KIK, OPERAHÁZ.
Ouegm.

Lírikus jelenetek 6 kipben 
Puskin verses regénye nyomán. 
Fordította : Vénüli .Sándor 
Zenéiét szerzi- Csajkvvszky 

Péter.
Szemz.yek ;

Larina 1 Valent V.
Tatjana Kaczér M.
Olga Varadi M.
Filpjevna Beris AI.
Onegin Jevgenij Beck
l.enszky 
Gi cm in 
Kapitány 
Triquet

Kezdete

ßoehniesek 
Ney D. 
Szemcro 
Gábor 

órakor.

NÉPSZÍNHÁZ

Egy görbe nap.
Énekes búhoz at a felvonásban 
dalokkal éa tánezokkai. írlak 
Csicsen Bors és Tsa. Zenéjét 
rétiben szerzetté Barna Izsó 

Személyek :
Borsszem Jank<- Dezsői! F.
Vv evvr- w sä hegy y

Dávid Németh
Leona, Lang E
Izolda Dóri M.
Kraxelhuber Kovács M.
K asznaiiubay fia szirmai 
M unoklesz báró Sümegi
Lv ngeitádfalvi 
ixutLik Zirzttbella Fodor R. 
Mukány fb i zi Kiss v.
Buk j\uy Absentius Ko\ ács K. 
Tárj a goss ti lés >zeruabelyi
De -ötfi Lm ant Dolli 
Titán Luczí Kalocsai
Sanyarú Vendel Újvári
Tu ív áss Daniel Szabó A.
Rendőr Ny a ai
Tűzoltó Kenedich
l-.lsu von Kuch-
scihnappel Harmath 1.
Ju zi Kápolnai i.

Kezdete 7 órakor

SZÍNHÁZNEMZETI 
Ili. íiikiiard király.

Trac,*‘dia í'elv. irta .'sbakhc 
poaru. Fordította: Szigligeti 

b e.
Személyek :

IV. Fdu.ttd király EkTrssy
Georges 
Piiuiiavd 
lie m ik 
Buckingham 
A lo doni lord 

mayor
Hastings lord 
Stanley lord 
Sir. William 

Catertbi
Erz - Let királynő szacsvaynó 
Mu git királyné Jászai M 
Vo k he rezegné .*5. Fai Sz. 
Lady Anna Hegyesi M

Kezdete 7 óiukor.

Mihály ü 
ti ál

Abonyi
Beregi
Szacsvay

PáltTv*

**»«*****-**»» ***<(,#6* ********
»
*

*

a városligeti műcsarnokban.
1902. november 16. — 1903. január 15-1?.

Nyitva délelőtt 9-től délután 4 őriig
Csütörtökön este 11 igzeneestély 

Buffet Belépfdij egy korona. Büffet 

Vasárnap dólután 1 órától 40 fill.
____  44970

* c v o & r-‘* ki *■' *> V & % í?*t> V # * v * ^i-* ♦

MAGYAR SZÍNHÁZ
Nüürnancipacio.

Énekes bohóság 3 felvonásban. 
Irta: Szigeti József ZenéjU 

szei zette Serly Lajos. 
Személyek:

Batori Mihály Szilágyi V. 
Guóti Janus Mátrai J.
Flóra Pu ima V 1.
Árpád Háthonyi A.
Kaczér Tamás F. > rugó
hcihnger Nép S/i;.. K 
C-oiiku Giréth K.

Kezdete fél 8 órakor.

.....VÍGSZÍNHÁZT
Loutti.

Bohózat 4 felvonásban. Irta :

URÁNIA.
A háború.

Kezdete o órakor.

Fi* rre Veber. Fordította: 
tai Jenő. 

Személyek

Hel-

Dupont Guth S.
Castíllon Hegedűs Gy.
Frantolixi Tanay F.
BaJjurou Szerémy Z.
Bru Vendre 1 í
Loute Varsányi 1.
R cr.ce Aug ády J.
.Marchaiáonné Nikó L
Aniuiiic Bárdi «>.

Kezdete 1 , 8 órakor.

Szinliázak h« íi iiiíí^<»r5i

A szélirányok jelölése: 
W “ nyűgöt. í eiho/et : o 
rillt, 2 — n:ízben felhős, 3 
ruls. Q - eső, -X-ÍKj, SS

N = észak, E — kelet, S — dél*
— egészen derült, 1 = többnyire de
— többnyire borult, 4 — egcszen bo-
— köd, — zrvuiur.

M kir 
Oper aim

.Nemzeti
színház Vigszinház Népszínház Mu:;yar

színház Urania

Szerda Jancsi é= Juliska Ilimfv dalai 
'

Louto A lót Nöemancipácii’i A háború

Csütörtök Bánk-Bán A jövevény
A nyolcadik pont Loute Casanova JNöemancipácló Zrínyi-est.

Pentek -
Fernande A doktoi ur Casanova Nöeman-'ipáció A háború

Szombat A bolygó 
hollandi

Hancele A doktor i.r
j
1 Az an yós
j

Nőemancipáció A háború1_____________

Vasárnap Tctcmr» hívás
Kgy szi-gény ifjú 

története
A nagymama

Csókon szerzett 
vőlegény 

! A doktor 11 r

A sárga esik >

Az any«*"■
A s-jtét kamra
Noemancipáció

A háború

ü budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései»
1902. november 24.

A) Árutőzsde.
}. Cabonanemüek. — Áiak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.
A minősein sulv hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza

Tirsavldúki . 

Fejérmegyti.

Pest vidéki . 

BansÁfi ... . 

F. cskii ... .
8j

76 77 78 80 81

' ___
____ — — 7 85 8 05 7 90 8 1G 8 — 8 20 8 15 8 lo

—
-- 2 7 90 7 85 8 — 7 85 8 1U 7 95 8 15 8 10 8 30

775 7 85 7 85 8 — 7 90 8 05 7 90 s 10 8 — 8 15 8 15 8 30
- — — — -- --

7 55 7 7j 7 75 7 8á 7 90 8 — 793 8 03 — -- — —
1----- __ _ — — — — — —► T-
1 7 f>o 7 93 7 90 9 03 8 05 8 l'J

■■■ —
—

Árfolyam

Sou

Arp»........... - ...

Köles.................
z»» ...................

Tengeri... _. ...

Repo«e

kor. -tói kor., lg

Els- -encfl............... ... ... ...
Kdzépmlnóiégü .........................

6.65
0.45

6.80
6.63

'laka iiiáuy eU«r«rendfi...............
, mAioilrendd .........

Sörfőzésre tlszaVídéki......... ...
n fci-iő-rougv arorezágl

dunántúli ... ..

5.70
5M

0.90
Obi

_ 5.80 ti —

Fiifirondü.. ... ......................- M.
KŐ7kpu;ínóaégü...................

0 35 
6.40

C.60
6 ót

Bnifuldi Új ..................................
l^ioquanriu ... ... .. ...............
Fehér ...............................................

6.63 6.75

Kapos/ta.........................................
bánsági ................... ..............

IC.— 1U.50

b) Határidőre.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utofső ári. j 
per« í ár I 
krr érteke, nj

ÉRTÉKPAPÍROK

0p zágo-s Magyar Képzőművészeti Társulat

TÁS11
i Z' B Bed Se&S

Louis.

pYÁRÖSi ARFEDM
£ ' sstassaesjnammtsssm 1 |

Waldmann Imre igazgató.
nn miiúwui Nagymező utcza 17. mt

fíSáf* Ma es minden este:
A iiárom kalandja

Linke Pál operettje.

T sít kát Kxinpad
Bohózat ogy fölolvasásban Irta: Jean

magyarosította Heitai Hugó,
Éjjeli támadás

némajá ék Paul Martinetti-től. stb.
Az előadás 8 órakor kezdődik.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek czigányzenekara hangversenyez

T&tra Mulató
A fő és székváros legnagyobb és legszebb családi 

mulatója
KiI ált/-utcza 7 7.

. Fellépnek naponta sikerrel .

Ármin József és Käthe
továbbá Mö ier József szalon humorista

Naponta uj bohózatok ; ez idő szerint

„H amis o p v o s o k66
Ái min József és Käthe közreműködésével **909.

A haza legszebb és legkedveltebb vendéglője
a Lantos fele

steinfeMi sorház
Teréz körút 23.

Sernek légikért az udvarban.
Főin -járat a kapunál.

:Telef-.rt 16-13 44675

,Klsüiriukoiok oraz földüil. 14 eve«,frt.v h.
5 : » 60«/, . -7 -|
4«/, . „ . 60»/, . h frtban
4 Mauv. agrár- 6, lar.-haúk rt h*.>h.kötvénye- 
4V, „ . I*- adékjegy vf.lOÍ11/,
4 >/3 . „ . záloglevél.......... -.j
4>/a M ált. kö»z-b.rt.el9.köiv'.*lévre 100frank, ént
41/., Magyal földhitelintézet .............- iorinthaui
4 n 41 évre , j
* *. n 60 - ....................
3'/. . .03 ................... •••
4 m »zab.*» talajjav Irt.
41/, Magy.helyi érd. vatuti kötv. ott1/, evrö Crtbat.
\ ; ; ; : ; ; ^ ; rf. iős»/,
41,,'Magyar jelzaloghitelbank.....................  frtban

60 évre ..........
... ... frtban

60 évre 1 soroz 
50 „
50 . frtban.

103.71
10: 75 
100 25;
. yö.óuj 
lóu. 1 
150 25

10

Hatandó
ArF>l

pénz áru

Un gyár buta 1902 okt.
—.—

Boaa ... —
jm,io május ... 
1> Z o*t bér 
190. apr.lia ... 7.72 7.73

Bei» ... -............. lboz október
190 i április ... C.69

b. 80

b.TU

Tengert .

1902 juniu* ... 
1902 au úszta*
1902 okt.
1903 május ... a'ai

Zab ............... • 1902 október 
1908 április ... 6.40

K4pn.Tt'rrpo,e 1 "02 tiujfus/1 1 12.i'i

IS. Különféle termények (készáru).
Származás, ne. 6s m no ég

Arlolyam
.CHüHTí™..

Ingyen hordó 
50 kilogrumiponként Disznózsír ..

50 kUogTuimnonkcut Szalonna.......

Zeákkal együtt, 
r. ngvviüy. tiszta sül; Le!; ett.

Minőség COO gracnonként.

50 kilogrdtrm,ónként-
Eory.n hordó 

öo tiuosi^-giioíJvcn*.

szilva

Szilva.z

Budapesti ...................................................
Vidcki ... ......................................... — -
Magyar, legenazáritutt, vidék. ...............
Városi, legenSzántott, 4 darabos ........

„ „ a
bú-tölt ...................................................
Boszniai. 1902. évi szokvány-minőség ...

, „ tüO darabos ........
,. ,, 8K ,, ........

Szerbiai, -902. évi szokvány minö-vg ...
„ 100 daiabos .............

.. .. »6 ......................

05.10

ítzlav Ol.lad ...................
SzerbL-i . ........... ... — v • — l

52. .0
64.W

50 íülogranimonkect i .uremag
Lucze.ua magvar 1902. évi
Lóhere apro^zemü Vr.ry, ,,

,, középszemü 1902 ,,
nagvszetnü 1904. ,,

B) Értéktőzsde

17.25 17.76
i 15.75

kor.-tói kor. ig
63.- 00.
55.— Ó9.
61.- 63.
tiÓ.— 68. -

L10I.-0 an. -
ÉRTEKPAPTROH. pénz j áru ! ÉRTEKa'APlPOK

Sí- kóronn én a: —

Ltot

A2 1—IV »lan jegvz értékpap. árfolyam» 
. *vu Kor,-kéiit értend >, La koronára, o. é.-re 
vagy ézüMre.4zói:• -60 írt.-ként.ba arany­
árt. rí vagy pén*ö pétxzr® szól; 100 márkán­
ként. 'ha márkára azt l: 100 fjankonkéut. 

La trankxa azól.

I. Állam adoeaág
ct Magyar OlUunadoeeág.

Aranyjuradéu 100,500, 1000 araoyfrf. névért 
drbokban, adómentes 50 aranyfrt.-ónként 

Arauyjnr., 10.000 aranyforint névért dara­
bokban, adómentes, 5U arany lói in Ion ként 

Aranyjárati , adóm., 10 ar. írtként, noy. köz. 
3*/j [EoronaertékU járadék, adómentes ................

” ” l nov- í«6z.
4 ! , , nov. vég.

4*/j 1876 kel. vn.állatuk nr. írtban50ar. fn.ént
4*/, 11899.államvasaranyk., adóm., 50 ar írtként 
4*i, I8e9 évi államvasutl ezüstkölcsön, adóin. 
3 Állttmkölet. ava-kapn czéljara, aran, adóm 

— 1870. evl nyer.-uölcsőn, 10U írt. drb rvrüOiJK.
mm 1870. évi nyer.-kolcr. 60 fi to- drb. =-=100 K. 

4*’, Vagy re tale kártalanítási kötvény ad m 
éj, Horvát-srUvon kárt ti. kötvény adómentes 

I Magyar fSldtehennent. kötvény adómentes 
4 Horvát- zlavon „ * »
- Viszai é« szegedinyer.-köloön, adóm., 20U K 

4<7i(lEorvat-azlavunJelz. íclilválíságiMtvény...

120-45 120.95

120.4» 126.95
90.10 90. l
9/ 60 98.—

97.60 97.70
—.— —.—
—.—
—,— —.—
86.— 87 —

2,10.— 203.—
200.— 203. -

100,50 101.5»
97 90 98 90
98. 99.-

IpU.— 158 —
100,75 101.76

korona ón

b) Oa&tra* allamad >sa ^
Egye»iieU iáradó,» papírban, febr. —aug. ...

. niai nw........n T» f> -. _ ezüstben, jau. —jul........
n n ápr.—okt..........

A ran vj ár., »dón. «..any frtban >u ar. írtkónt
KorouaérlékU jóradek ...................................
Ál a sneers j. 18.-4. évből, 2Ó0 írt p p. 60 

írt p. p frtként

100.75 101.25 
100.75 101.25 
100.50 1U1 
100.50, 101 — 
l*ti 50 fzl 5 
100 —1 100.5U

186,» óvóul f„ 0 fr. 0. é. rr 10IIUK
I860. . 100 „ „ „ = 200 »
1864 „ 100 „ r „ - 200 „
1864. „ 50 „ ti n " 100 .

II. Más közkolcsönök.
6 B.ilg ál’aniv.zálogk.,aranyban,őüar.falként
4 Bo>nyák berczevov. or»z. kölcrf. 1895. óvból 
4*/* Borinyák-berezegoV. erez vaautik. 1*9* évből
áVa n fi r fi n * n
4li4 Budapest sz.-fóv. külcaone, aduin írtban
^ I» n n rí , , •

Tem.-bégavölg} ivizszabályozaei társ. kulcs.
III. Záloglevelek közkblcsön-kotv. 

a) Budapesti intézetek kibocsátásai.
♦<;, Belvárosi takarékpénztár részvényt in.— — 
4% Egyes.Upestl fív. tpén/.tár írtban v. kor.-bnn 
4 ; v n • — — — —
0 lEgyes. téglaéaczemenigyárrt. olsöbbs. bötv. 
4l/JiU»"uz ék társa vasöntödéé* eépgy árrt. k .-köt v.

I8l.- 
15 J 5C 
181.— 
251.— 
251.-

107.— 
93.— 
99 80
93.50 

100.
95.85
97.50

100 50 
100.75 
96.50

102.—
100.—

108.
94.

100.80 
100.51 
101.- 

96.36 
98 50

101.50
101.75

97.6C
103.
201.-

4
4 j
4
F'V
^/•4
4
4
av.4 
4
b 
3
4‘/a M
»ha. M
4‘/. M takaró kp. kőzp Joí/alogb. 1—9.,9—10. kil..
Z, 4., 5. kibocsát*!

_ közs.kutv. 50 n
50 „ ...........

* * Ä " 50 n frtban
* * : 50 ,vf. 110% „

w ^ 60 n 100 frkkent
* * nyeremény• kOtvtsny ek írtban

oaztrák felülbély« g/v» f
nyer<?nióuy kötv.200k, dbu.*.

* ’ „ „ 200U'„ „
ursz közp. takarékpénztár 40 évre írtban

60 ...............

községi kötv..

5 jOrszágos k6zp hitelszövetkezeti kötvények 
4 jösztr. magyar bank 40% evre........... trinaa
4 „ ,, 6') „ ... ••• n
41/,! Pesti Lazul első takarekp . községi kötv. ... 
4 ,, ,, ítlbau
4'/, ” ", , záloglevelek 50 évre;

4%!Peíti mágy. keresk. bank ... frtban v. kor.

„ köza. k.50«/,évre 
’ ” „ vf.llu%frt.|

” !’ „ 60 év e ...* " ,f 105% I

b) Vidéki ei külföldi intézetek ( 
kibocsátásai.

j Albina takarék ■ er hitelint................... frtban'
Aradi polg takarékpénzt. 40 évre ,,

„ 40 , vf.U0%„ 1" " 40 * 6
* » » • , ln x u * •" "I, Aradu.egyeitaka ekpeit. lar.................... „

Bvsnyák hervzegov az a ursz bank *0 évre, 
- » - n e 89 n

Denn első takarék?................... Írtban
Erdélyi magyar Jetzálugbank 40 évre ,

, „ „ , *0 ,
, Uorvá. .zlav. orsz. lelzátugbaLk ... .

I r „ kozs. kötv. „
■Nairvsxeb. ált.tkpt.311, vvi u viaszgti/; 110‘/# nj 
I „ . . 4» e e 10ti“/«s

40 D Ill.kib.frt.v.kwr.! 
" n ^ aA , IV. kibuCdiltaX ... I

‘iNagysztuuOi íuldhitriu- ................... ín Ban
V ’ n » **; ;;; ;; r ,

" " VT. kibocsátaá..
*;(>S2. \iuMhiieliut uyeiemóuy-kőfv. frtbaa; 

TöinesTkri takurékpéuxiár ........... „ í
a g, D .......... _ * I

^ e *0 evre C sorozar;

’V. Elsőbbségi kötvények.
,./, Adri- magz • tir- len«' rUaJuz- rt- frtban

Budapesti k«/u.i vasp.-iar.a.aj, ...................
villáin, vá usi va-ut részvén> tár-.,

!Rudftpe t pécsi v»»ut................. frtban!
Déli vasul n.t) uiá *ában, 100 mái k. ként. j

1900. t*rl ki buckát 100 Íjaukkt-uLi 
.fc.ir.szkb duuag.-zuajózáalisr .fnbauj 

Kussu-udcrbergi vasúi lb»9 ........... ... „ |
n 18b9. ar.-ban, 100 mark
n 1891.................. írtban;
„ lb9l.ar.-ban,!' Omark
„ 0 .*tr-vonal lbb9írtban

4*yjMagyai folyam- é« iengürí»a»ózani lészv.-t. 
5 iMagy-gácaorezági vaaut 1. kiboksátá* írtban 
fi n ID n B •••
4 n n CZÜit ............
b iMagy.uyugoti v.(*zlv^r-gyor-gráczi vonal) „
5 9 iK74 klbucaáraa .-. ... n
4V, M."vasútiels.kölos.t er.czelia,ar.,100mrkként 
4 Usztr-m allamv.,1883 arsnvban 1=0,uraként 
3 ' b X kib.laW. . 100 frkaém
4% Terontili helyi érdekű vasutak ....................

100.50 
97 25 

V J av 
10:. j5 
97.— 
97.50

—11

Az v—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbookéut koronában érte adó

V. Bankok részvényéi

Befizetés
Anirol osztrák bank....................   240
Bpe*« bankegyenUlet részvénytársaság 20

20 'Első magyar iparbank ............................ V00
9fl- 40ÍFiumei hitelbank .................................... IfiO

7.50;Budapesti glró- és penztár-egylet ... 20tX'

101.— 1

92.0*) —.—
94. ÚU .—
94/,U _.—
98. v 99.—

102.60 103.5b
99. 10U.—

1UO.— 101.-
99 — 1U0.—

101 — 102.—
lUO — 101.—
102.—
1UJ —
1U2.5U 103.50
10U.7U Ibi 7b
1U2. — Ibi;.—
loó. - Ib7.—
IVÓ.— Iv7.—
Ibi. - 101.5b
131 6U 13J.uU
100. Ibi.—
99.- 1UU. -

101.— 102.—
99.40 lÜb.4b
9ti.— 97.-
VHi 75 97.75

1U&.— lo7.—

99 — 1M.-
117.50 118 5b
98 50 99 50

117 60 118. jü
W 6b 100.5b

1(X).— 101.—
1U8.Z5 10U.Z5
108.25 lb9.*3a
97.50 98.5U

108.25 1U9..5
108.25 1U9.Z5

96.25 97/26

VO

15

10

Hazai bank-reaivéuytársaság 
Hermes magyar áltaianot váltóktt.
Horvát kereskedelmi bank .. ...........
Morvát lfszámítoló báni ...................

•Hóival szlavón ■ rszágos jelzálogbank 
M.igy. agrar s >i ad« a bank rész* .-t. 
Magyar álialánoj hitelbank...........

Magy. ipar- és kereskedelmi bank r.-t.
. ’ . » . „nov.köz.

!Magyar jelzaloghitelbank ...........
„ n ... nov. köz.

1 Magyar Kereskedelmi rés wnytar-.aság 
M Kír. aza! osztáivaorejáték r. tár-. 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 

, » , . aov. k.
Magvar lakarékp. k -zp.jelzálog-bankja
>.'Zirak hitelintézet ...................

„ n ........... nov. v.
> Osztrák-magyar r«ank 

Festi magyar kereskedelmi bank 
.L'nionbuuk . «. ............................

VI Takarékpénztárak részvényei
Belvárosi takarékpénztár ...................
Bad ipest III. kerületi takarékpénztár 
Budapest erzsébetvárosi takarekpénzt. 
Bpes!i lakarékp. ós oi / záiogKŐl rt 
Egy«-ült bpe-ti fővárosi iaí.aiékpénzt. 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar or^z. központi takarékpénztár

VII Biztositű társaságok részv.
Be si biztosító tar umg ... ..............

I Becsi élet- és járadék biztosító intéz< 
Ms.« m.tgy&i áltarái,OS* biztosító tar 

i.Foncícre“. pesti biztosító ii- űzet . 
Magyar Jég **s vi.izontblztu.sitó rt.
„Nem. eil“ baleket bíz.ositó részvény 
Pannónia vifizonybiztodito intézet

Vili. tíözmalmok részvényei,
Concordia-gázmalom részvénytársaság 
Első budapesti gőzmalom részvényt.
Eizsébet gőzmalom tár>aság...................
Luízn-gözmalom részvény társaság ...

! Pesti hengermalom in rt a-tág...................
Pesti molnár , vsülök gőzmalom rt. 
Pesti Víctoria-gózmalom

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényéi.

Budapest az« ..lUÓrinczi téglagx ar 
'Egyesült tég a- vzemeutg} ár rt. ... 
E'Zakmagyar. egyes, k« szenb. ét Iparv.

* Esztergom szá»zvái í kőszénbanya rt.
; Fv I söntagy ai orsz. bau) a «s koüómü rt 
^István“ 'égiagyar részvéujfüiStiMá/ 
Kis.sebezi granitkv uany ák reezvt. 
Kőbányai gu/f- glagy ut részvény tar . 
Koszentiányu #• - : Ia^yár részvényt. 

;Le« bner rákosig téglagyár részvényt. 
Magnezit-ipar részvény társaság ... ...

j Magyar üsphult részvény társaság 
Magyai általánoi kös/énbáoy a rt. ... 
Magyar kerámiái gyui ré-jzvvn tári. 
Saigótttijani kvazéubanya részvényt. 
Újlaki té^la- és mesztigetó részvényt.

l’tola. árf. Oszt.
1901. Ctolsó ári.

pénz Áru értékpapírok pe z óra
kor -rrtt-Kbvli kor. k-j . éitéKhen

2VU 210.— 212.— z4 £ós > magyai serté-«hi/.iti»o reszvénvt 4UU 4*4o.— 43j-
zuü 20U.— 205. — 10 L . magvar szálloda reszvén társaság 10b 47U — 48 j —
240 — Eiso pesti npoüium- e enwsrvár r. 1. 200 3 20/— ~
400 —.— —.— — Fiumei rizsbáutoló és riz j keineuyitógyár 100b 254',.— k,i4ti —
200 231 235.- 48 Oichw.üdt-féiH zeszgváv — — — 4u0 870.— syu-
400 420.- 430.— 12 „Hungária- m^ :rag . n es kén nvgynr 200 220.— z3.' —
400 — .-- —.— 28 Kábelgyár részvény társaság — — 400
4001 704.— 704.50 — Köl.auyai polgári serloz-i-rés/.vényt. 201 199 — 202-“
200 — «—.— — Magyar c ukoiipar részvénytársaság 12b«» 13411 — 1, -,f —

. 200 19.— 21.- lti Mug>ar fém t*s lámp:i-irug,ár r. t — 200 230.— *2.5.—
*240 — Magyar gazizzófén\ részvénytársaság 2f»0 500.—

. 200 407 4/7.5« *24 Magyar ru„gvauTaaru-gj ár részvényt 2o* SuU.— 36U. —
-100 4G5.— 47" Mag var vasúti forgalmi réazvénytárs. 2(>Ü 375.— 38') —
500 16311.- ltiöu — I.. Magvar villamos -tgi rész .envtársaaág 200 35ü.— 834. —
400 — - — Mn/ögazdasági ipar-részv én vTársaaag 400 -- .--- — —

. 40«» 440.— 441.- 00 Nagyszebeni viilainosmü ré /.venv.árs. lVOv 880.— 9bU-—
luOU 995.- 10t5. — Neuizeiko-*.; viílarooshagi társaság — 400 49b 4 95.—

32 *J - .— — Nemzetközi waggunkötC'üuzb r. t. — «4« b 580.— G'JO.—
3*20 ti«-ti *25 Ü6Ü.75 — Hoppéi Liyór faipar részvénytársaság 40) —.—

1400 1555. 40 •Szegedi k ..«lerfon gvar részvény tar s. 4)0 600.— 620.—
íuou 2őoU.— 2 «96.— — >zis eki tai hazak részvénytársaság — 140 ---. —j —.---

400

si.

800
100

52(5.—

‘20Í;.—
___

537.-

208.-

leielón ilirmou ,0 részvénytársaság — 100
r--, ókbiroüalmi dohauyegyedárua. r. r. 193

XIII. Közlekedési vállalatok.

328^— 33d!—

1

200 193.- l'J',. 30 Adriai m. kir. tengerhaj zási nszvM 5o0 tr,J — 424.—
4 0; • 403.— 400.— — Aradi é4 csanadi égvén, vasul rt törzsr, 7 ' ' —.— 1 1—.—
000 ZmJU — 22 2 — Baja zombor-ujviaek; b. é.rt. f leőbbs r 2/0 -- .---i ---.---
500 a 70.— 573.— — Bares pakráczí vasút elsöbbiégl részv. 400 462 — 405.—
60O 141a.— 1425.— *28 Budapesti kozuu vaspaiya-táre — — 200

20UU 1U325-- 1oö7 - 28
18
14

„ , „ COV. köz. 205
„ „ p élvezeti jegy

Budapesti villamos városr vasút 1 t. zOu

615.5«-' 616 50 
370.- 376.—
3-7.— 32 .50

400 4*25.— 435.-
et 40b 580.— 590.

2000 03Ü l — ti36«j —
200 198 - 201 —
200 297.- 298.—

t. 200 175.— ISO
tiuo 1476.- 15vü. -

Budapest

200 180. 190.—
f>00 1025 — 1050.—
400 410.— .20
320 216.- 220. —
800 779. 780.—
4u0 40 C.— 4u5.—
800 865.— 300.—

» n v élv. J
tlflrincr.I h. é. vili. v. rt.

Búd ipest-ujpest-rák• »palotai vül. v rt. 
Debrec/.ea-tjájdunanisi h. e. v. cl a r.
Deli vasút — — — — —

„ — - - — »óv. vég.
V.Dő cs. k. szab iunaguzhaioz*si t. 

iGíMniczvölgyi vasút rt. elsőbbe, reszv. 
Kas-iá. oderbvrgi vnaut — — — —
Ka-tsa-tornai helyiérdekű v. els. r. 
Magyar folyam- és tengerhajoza i rt.
Magyar-gácaf szag! vasút ..................
Ni agya/ helyi érdvk i vasutak reizvt 
Magyar nyugoti vasút 
:MáiamarosÍ »óva-ut elsőbbségi részv. 

n n türzs-részvenye-
„ „ u

Maro-ivásárhely-bzaszrégeni v ele. r 
Oriente magyar tengerhajé ási reszv
jüsztrak-iuagyar államvaaut...................

„ „ cov. vég.
I’écs-barcsi vasút ...................................

!Szent lvrincz »zlntiua-nas. h. é. v. e, r. 
Temesvar-módoii helyi e. v. rt. eD. r.

•zOO1
20Ó- 
200!
480:
480 

1050,
3f00; 194 
400 374 
400j 39C 
200! —. 
4vV 433. 
400 —.
4- U 441. 
200, 195. 
200 115. 
200, 113. 
200 —. 

J 000! 1500. 
480 -.
4b0 091. 
400 ; 441. 
2Ő0, —.
200 150,

— 70 —
■ su:.— 

-~j 200.—
: 376.—

— j 393.*-

— 433.—

— 1540.—

50 692.— 
—: 443.—

I 155!—

20. 300.- 
200^
200 199. 
200 195. 
200 j 209 
2U0 UO.. 
21 Ul 200 
32U- <30. 
»0 355

20ÓI

200 515. 
200, 190.

305.- XIV. Sorsjegyek.

12

X. Vasművek és gépgyárak reszv.
!eU5 mag., ar gazdasági gépgyár rt. 
|HanubiuM-3choeulclien Hartmann féle

hajó ri. .......... ... ... ..
F« gyver- ét* 6épgy ár í és/.véuyiarsa ág 
Ifiuuz e-» tárba vasöntódn rt elsubbs. 
Magyar-belga férnipargyár rf. els. bbs. 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt.
Nadrági vas ipar-társulat...................

lnN icüolsun"-gépgyár részvény társaság 
líimamurány-salgóittrjáui Vasmű rt. ...

1 aug. vég.
Schlick-fele Vfl^untodé és géj gyár 
Teudlolf e-» Dittrich gépgyár részvényt. 
Weit/ner J. gvp-, waggongyar rt ...

XI. Könyvnyomdák részvényéi.

Fianalin-iársulat

170

XII. Különféle vállalatok részv.
— -Általános waggonkölcsönző részvényt.
— !v Ap 110“ kőolaj finomító-gyér részvt.
80 * Bantlinféle vegyi-gyáruk rész enyt. ...
— Bihar-aziiágyl olajipar roz vény társ.
— jBrassói cellulose gyár ró zvényiá s....
12 [Budapesti általán«»* villamossági rt. 
12 KDÖ mag var betüör ti.de részvény társ. 
20 ;E sö magyar gvapjnmoső és bízom rt.
— íElso magyar résztényserfuzödv

200 19b. l9o.—

12b. 130.—
200 —.— —. ■
«00 *2000 - •2025.
•21 U
2 00 350.— 360.—
400 —.—
200 —.—
200 —.— —
200 A - 4 08. ÓL
400 265 - *270.-
2uü 1 «89. — 190. - -
800 132. — 140.-

200 120. - t‘35.—
300 490 — 500.—
M

1UU0 *2650.— 2700,-

400 G35.— G55.—
200 —.— —.—
600 1*270— 1*290.—
200 ‘210. *220.-
20 810.— 820.—
200 *268.— 265.-
200 ‘220.— 233.-
400 010.— ($80 —
tiVO k^.'b.— 2250.—

Bazllika-so ajegy ............................................
osztrák felülbélyegaéseel

r nyeremény-jegy ..........
Béc^városi nyeremény kölcsön 1974. évből 
Budavár»*! ortije.. .......................... ...........

n n ...................u,J6 szív“ egyesületi aorb-egy ... ..........
n * n osztrák 1 elülő.

Magyar jelzaloghitelbank nyeieméus j- *y
, * * *>*««■• 1>D>-

Magyar vürö^-keraszt-sorsjegy

!Oia"z Vuro.s-kereszt-sorsjegy . 
j § „ osztr. teiüiböiy.
:Osztrák földhitelintézet nyeremény-jv *y ...
Osztrák vüri>s-kere»zt-9orsJegy ... ...........
Osztrák l ielintézett sorsjegy ...................
Páitfy -sor«ijegy ....................................................
Szerbiai nyer.-k., 100 frankónkén!;2‘Vd kamü 

n n /» 9» Góbiján 1

o-vZt. feiülb.
nyerem, jegy

17 75: 1 -.7%
18.80; 20.80
5.50, ti.fiÜ

428.— 434.—
.80.
190.— 200.—

9.50 10.50
9.50; 10 50

31.—1 25 —
57. —1 ^íj.—
5» 2É.—

28.-1-
t> 50' 7. —

! 22.— 24.—
1 33.—1
; 43.— , 40.—

55 — 5*7.—
1 434 —. 440.—
' 183.— : 188
! 85.-1 8b.—

86.--' 8,J,—

XV. Pénznemek,
t

Arany, magyar vagy osztr. vert...<lrbonkcn* 
„ 1 n «' « kor. „
„ „ „ » Slörmtoa „
n 20 frankos ............................. n
„ 20 márkás ........................... ,
n tűrök arany lira ....................

Nemet biiod. v. egyénért, bankjegy (lüO m.
Franczia bankjegy (100 frank f ................... \
Óla.,/ bankjegy Í00 lira) ............................ 1
Papirrubel daiaboukém ............................ ...
Hoi«,an bankjegy (100 lei; ............................j
Szerb bankjegy (lUo ezüst dinár)

XVI. Váltók árfolyama (látra).

ti.ii
11.31
19.11
19.11
25.49

r> Amsterdam ..........
3 Brüssel ...................
4 London ...................
4 Német bankpiaczok
3 Olasz bankpiaczok
fi Paris ...................

9vájclbankpiaczok
4 ,.4 Szentpétervár

100 hollndiforintért ... 197.2C; 157.ón
loO trankért 

10 sterlingért
100 márkáéit 
103 líráért .. 
1VU frankért
1-9
loO rubelért

...j 239.20:

...! 115.95 

...! 25.16)

... 96 15!
: j 96 C5

968.—1

239.60 
117 25
9 .40
95.ro
95 25

ijT,--



8. EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 25.
MT £ hirdetési rovátkán minden sin 
etysieri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt hetük 
bel szedre S fillérrel fizetendő "338

1902.
E hirdetési rovatain mind»« 

szó egyszeri hetk’atása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betZk 
hő! szedve 8 fillérrel fizetettéi

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, mely kkel a válaszra szükséges levélbályeg vagy íeveiezöíau beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetilt TELEFON 706.

Használ! és uj j p g_
pénz-szekréiivek m or jüheíek i:es§ei •? Ta-

MielŐtt

Nevelöncket.
dán Szerdán.? Irion! í'gKt

rendkivtll olcsó áron kap------------------------------—
Hatók a budapesti pénz- 
szekrény raktárban Buda­
pesten, V., Bálvány- gyermekker.'éazaokeí, bon 
utosa 6. a*. íneokat ajánl és helyez Kal-
_____ :már Regina. Erzsé.'et-kúrut

2., I. emelet. 10 ajtó »a s*j
Betöltendő

állások állandóan teljes
címmel közöitetnek mindenjroa2yar é: 
számából az. országos Pá-,beliek, nv 
lyázati Közlönnyben. Elöli 
zeiés evre 4 korona.

Egyes szám fillér. Ki-

Ne velőnők
s idi-gcu nemzet-!

Sarin,! \ AjféSí, abfaftflfc

*k”e,tVMÍ>"Ma- t"íml izaloncukorka
lepíinomaiilt minőségben
I kg. 4 kor, 2 kg. 7 kor..
4 kg. 12 Kor. bérmenive
utánvétel mellett. Finom, 
fuss tea-sütemény is

kapható
Snrárvi ezskorkagyár

Öagy-Surény, Nyltramegye.

kepes árjegyzéket ingyen 
Weisz testvérek ékszerészed­
től. Budapest király-uteza1 
lu. szám. 45028!

Siófokon
■a vasúti mdóház m -llett 
levő emeletes Magyar ko­
ronához czimzett szálloda 

sáv ház eladó, vagy 
24-ére kiadó, 

a jelenlegi hériő

Babák
olcsó árban As javításokat

. , elfog d Bernhardt B. tinivasredonyok. üvegfala*, !ßab|.„yär Rombách.u. 15
nagy választékban olcsón j árjegyzék ingyen. «oít

el adatnak
Temesvár? Géza és Társa

(Li pót-kőrútról) 44?9i
yisegrádi'Utcza 27. szám.

,Erzséiel-körgt12,
yelv-, zene-és más f,,. *'*'

.művészeti ismerőiekkel:
gyakormtt gyermekkertesz-ib á j esőién már.

.... , tI . • °dk es bomienK elneixezlet- janu.-( 1 T.én átVPÍieö. Bő. i nagy üzlethelyiség kira-
adóhivatal Kossuth Lajos- ue* oxv. btefsch Gerson A.J . i . tni'iúinnnanái • i. . " •' i , .utcza 1 4iOio által Budaoest Vli. Erzsé- 4 , t4laJdonosna! |kat:ai és nagy pmczehelyi-

jbet -körút 52. moo* 0 d y, rL 11 3 z 1 ° aru^ j
----------------------------------- - _ bzegzarden. ii39j

Az teegély.

Megvételre
keresek használt, jó goz-

Szőnyegdiván 28 írt,
hőrdíván 7 50, fi drh. mat-
i^áíy°ínS?icA^k-ö íih?“.1-.1*-8? négyzetniéterlpapjanok. tenfők, függő-
* KlÄliävi 3.1 • .VU E 7> f i 1 £b] I 1 I p fill ó ' ü/yr Tlf'in»1 .. 1 , z T__ iaroieiuieaei es egy nem- nyok, vászonáruk

zeíi vagy progreszkop atót.|f12etésre áré-: *
Schweitzer Albert ti vön- Szűnvegraktúr Révai-u. 2. 
gyöa. 1*4,.1 " " *4Sk-

többféle butoiok olcsón el 
adók. Wesselényi-ute/n 21 
átam-er. 45020

Szőnyegek,
füg

részlet- 
áremelés nélkül

séggel 141.10 forintért azon- 
Inai vagy február 1-ére ki- 
•adó. Ugyanott teljes lak­

berendezések valamint j 
egyes asztalos kárpitos 
bútordarabok csodálatosan 
olcsó áron kaphatók. Üllői­
ül. 2: szám. 4 4084

ilzki 87.Ámá.rí\ Lu 7.1- 
nílesadó ..Az uu-epély”, a 

i maga nemében egyedit! lé­
tező mii, mely tan né .-1 nyújt
tij ältest betrM?1 ógeiné.1,
Íde5g7eng8ségr»él As ár ifjú­
kori bu ük l.uv-ítkeziéjtaütt 
beállt hátgerisua bajcku&l.
Számos rbrőral. UIvn«vía el 
i;- mindenrj, k.t eme szo­
morú következményekben 
szenved; Öszütre tanitÁp» 
é venként ezreket ment meg 
a biz. vő romlástól. 1 forint- 
nak^j>vélbélye,y«kItem való

tuü- - * e .v.ivben Lai>- I
leitó Ruzitska Ármin kvwÁ - 1 
kere.-.k.vLÍeséb;-ri Öuílafcst, | 

_!Äu2ßum kürtit 3.__ jj
l£-jüúeeé»t »*

llj bútorok
résziéire kaphatok, vogyi 

1 régi buldrokéri cserélteín, kj
he VII., Erzsébet-körut 12. 
a iohboidaii Uíivarbim. : 

4U18.R. I

j'sáíMsf

a-•M

Való
öl í’ranczia kölönle-
gesseg-eü tgurnmi és 
aaihóiyug, összes női 
ővszeiek stb) csakis 
F. Berganrandfils 

leg r.i reeve-ebo párisi
fa-, vas-. rózbutor 5 syárostól iegelőnyüseh- 
gyermekk öcsik kárpl- } ben beszerezhetők
toxott bátor stb lóg j pQ|p SÉHllOMlái

Rahpst, rr-dtfí-kvrfá Jj.

fll Rés7Íc-íf;s képes árjeg>e7rik 
mgyen. <■> b'xrrn^nt-vo kfiMetik,

olcsóbban

Pápai és Náthás
iiyúrosoknni 434-,*

Bpest, Yl,, Anárássy-ní 2.

Teljes

Petőfi kiadás
xiapon

1 koronáért. Kladla
I V

SZÓLÓOLTVÁNYOK
szokvány minőségben és európai nemes, gyökeres 

é-s sima vesszők mélyen leszállított árakon 
Oltványok ezre 90—lüO forint

3Dad«nlb a lagkivaivbu bor- «s csemegefajokbót, fujtfeztún, 
telje? íótáilársal. Hr- n =2állitmány n megr<indeífc4Qnk n.tg 
nem íaletee. úgy az Ma- és TUazasaUíltágl ktiüséget, vala- 
nújat a megrendelő altat kilizetett , szeget hiány nélkül 
Monnai visszafizetem. így mindenki ebbel; szükségletit ar 

ón :últségemen házához szfillitva tekintheti meg.

mgf É L Ó K E íí e T É 5.
Gleditschia c emeték és magvak.

Ölíí *-ŐTÍ8j, :gen gyvrgan lejiőd.» üTfny-nörény. Er. az 
egye ».*}. melyből oiy vrvk«"»s kéri:-:« nevvlherő páróv a!a:f, 
rendkíTt.. csekély kiadá - al, melyen nemhogy ember, de 

bliat, móg aí apró nyulak sem Laiolhatnak úr, 
u :, hogy R bekerített részek teljesen kulcsvöalzárhatók. 
Winden rendeléshez rajzokkal ellátott últeté-i t kezel si uta- 
*tov -neilókeltatik. Bővebb tájékom^ v«. í^ett -.line.^ /'‘nv 
nyomatú di<?e^ árjegyzékek intvén i bérmentve küldet 
De-v* rvr---'i kvtr-lóLetfség nélkül. A*, árjegyzéken kívül 

1 L.fyvef kar- ezzel, L:. elmér egy levelezőlapon 
ru **va' mely nia.nen az a há.: va.;v csaiad, a hol annak 
'.aruumát haszonra L<: fordítanák, városon, falun, pasztán, 
gazdag vagy regény elaludnál egyáré ni. Így még az..k- 
nak ie érdekében ob, kik rendelni ieinmit nem nkarnak. 
mert nenne *2Ämo« oiv kó7.1em»nyek tő Ultstnak, melyek 

mionagy ízoigálalot tesznek.

Mócscme ék ä-ässskä-- ■ - - maj,.t minden g^da-ágban, utobui Höben rendkívül elterjedt.
Czim: »Érmelléki Első Szölöoltvány-Tdlep< Nagy- 

u Széké yhid *479f,
' ■■aHMBeaéeeÉee

*+»» »o »■1 e es> »«*♦» *>
t
♦
♦
*
*e
♦

Fassaetó- és ZiheSio-
aljflk; legdivaiorabb kivitelben 3 VL víti-'1 *- 

Pr.nsrydak legnagyobb választ ékben 3 lut 50 xr.-tál

RLSZNYÁK DÁVíD-nál Király-uteza 21. #

belül vasúton to­
pább küldetnek, ar. osztrák- 
!magyar vasúti kö'elékben, 

ATiiB-ja yöijsnrabís I, rész I. la?
IXELT;a« =■■•r- (Kerepesi-nt 54..«)!ffeiékében a tárházakba k«-- 
IÍS1 ”2? Mt ®t34’n h8nyv-!j^roit ^ azokl>ol ree.vpe
I kapható. __ ^lájt ^nik kezelésére és e -
I 17003jC 1. 902. szám. [számolására vonatkozó ha- 
;Magy. Lir. államvasutak.! tározmáuyok betartása 
i 'íSfTB mellett, a reexpeduio ked-
: i mi«« 1 ‘W.roénye enpedélyez-etik
! Oszlrak-raagyar vasúti fcö-A reexpedilió kedvezménye 
telét;. (He. xpeditio lu>..l?ez-;ojv úild-mények után al- 
ménv engedélyezése PT-'Lalmaztafik, melyek az 
délyi egyleti bank rébZ-^.j^j-j ptryipti bank rész- 
vei ytársaság nagyszeboai,vénvtinÓ9ág nagyszebeni 
tárházában he'ároit ^no-itáriuuáxa vannak czime » 

I na-, deszka- és donga - külde-í ve és beraktározás kelté- 
:menyekre.) Az erde yi egy.:f6i ,-zánilíott hónapon 
jleti bank rész vény lársa-a gi ue|ü] Uj-Ml Mgda'nak. 
$n#gy&zotoaitáríutzhbabet:>:A közvetlen díj télé eken 
roll. telje» kocs.it*fljNomá-jj.jvyj refxpeditionális lile- 
nyokLan feladott zabona-' ék fpjében lu0 t?onkint 
deszka- es dougaia-kmde-|?, fij!ér fo- felazámittatni. 
menyek után, melyek Budapest, 1902 novem. hó
Nagyszeben mögött Foga-- 1 . . ... __, ,
ras-fete fekvő rrmsyar 6.1-j. ^ m-. f111*1 
lo násokról Vasúton A'ke:'.-.|9a29al(,R!,9® a 
ne); és onnan a betárolási 
napjától azámtiolt 12 l«v ' •,Uiáonv<>nuLi n«m üijazi-.tlk.)

része» vas­
utak nevében is. v>v-

RÖPTÉBEN 
Á VILÁG

Hág szép-

Díszea kjállilásu, érti.
ajándíí'-má. 

Egyesíti a szépet e 
naazncsaaL

Kétszdsiiivenhat 
remek képben bt-
mntatja a

ségeit,
A képek magyarázó sr* 

vegét irta:

TÍMÁR
Aftt ikslr. Ui fi mi t~, 1 .

bej> 20 koronA
M-grenáetóető s

LAMREL R.-fále
(Wodianer F. éa Fiai)

cs. éfl kir. uít kíarr- 
krresktdésbeit

Budapest, Afiírássy-í! 21.

lSegitsetek!!

Dr. CZIKGZÁR
orvo8*uder, szakorvos

iivor:ar és eJapo«a.n 
írunvien fri 

makar

titkos betegségeket

Ki rajtam segít,
magán segít!

Hogy ír;.lakásaimnak, akik gyáram­
ban alkalmazva vannak, állandó mun- 

'kát biztosíthassak, ttenytelen vagyok 
sok ezer rár saj;ít készitményii csíz 

ima és czipöimet saját elő- 
í állítási aroao eladni, hogy 
I vevő köröm minél jobban 

kiterjeszthessem
íIa,jno-cis:j:n;a, Ti-rrli^ ‘-ró, r..tr-"'.sV iül fiagrkTiah'Irröl ... ... a.— 

gydarabból, rlzátkaíian, 3-szoros talppal 7.— 
Irani való kemény v. paha szárral 9.—•r.árrel......... ... í).—

lf> evesnek 2.20,
2-

Miért szenved Ön ? gyógyulási fa ál és majdnem mindig elkerüli a ív 
dalma^ é.s v<":V»zAIyes operálft/.l v*lasuji$ aflipnrA.'a*

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi
lCENTIPOr,IA-KE9í<$CS

Allein echter Balsia
9tt tor -5c?¥t:e'|Bí-éfcr!aeer j 

íí»
% fhtaiy ic PregríEá

2^ líAÍííL'Q-ífcciiíttrocrh,^

.ír.málatAaál. KendkívUl 'ő hatású a sebek íTyógynlűsénáT, valajrlr'.t a fáhiúinak ea;!: 
énéi ntólérbet^tle». A v dődi centifolíumkenóee alkalmazható: a gyermekálgvoj;}~ rósz t^e- 

'.aésznfii mr*Ubai«Snál, r.zopTaték mellk^ményedé.;^, a tej elapacLAeánjivk, az orbár.czr.ak e;et*i* 
f:n továbbá taté dee féle regrá mérvek, líii-é- c.soBtavnágok, :>hok, f'dysiolt, <-Aga<lr la.-'*. 
-fT.tcvesedAen*f el, vájjál? sauríi>i lövés és ü1 ** által előidézett *■- bcfccé.; i-.égért "■/•«ttok

pl. Üveg. oFttík* boaok, vlvla, seréi atb. eifávolításttnal : mindenféle daganat, kinövés £rp- 
‘-dr-ény Kíirbacüuív.# ói rá«ná! ; végro bokolvár, k5r«»rifér*'5 k'-rílrug-üie», a lábnaií j'iráj 

k'".?b»c Tőr:*m kiaehesíUéRC'. tőgy*a éi <:-.-.*ré.' vkozta cct-ek. & ütegek óe gyérmekftt irt-- \ 
aVa•: .I•;eb#*»Qi#e<i,. torokíiA^anaí, megg*' -I* vér. f.’iizvgá ♦ r-í?’. *•»’.. eceteif-^n. A "ü •
klráróla^ a~ «»asxefi ei«>r# kaidé«) mci.is’ e‘zk iv#*? tégely '-toman-* ássál, p»nrm;

i s i dijjr.) *•-vuu. 3 korona C>o fillér Számos eredeti bizonyítvány rdndF.-i- 
keresne All. A/ra kéred, mindr-nkir, hogy óvakodjék a haf^snéikkl! bam:»U'á'.ak ve'*'--*'-- 

i.-rn ügyeljeL. hogy x tögeíybA hedr.^n«^ Ágetvs fenti védjegyem k* c-Z^-tu* Thíerry 
Adolf, Umitecl yvarytára az ~Oran#?yalu-hs’. PreKradAban.

Bagaria pRÍzina •
Vix-i-si/ma f uyea, ti*
<>r-. ; csizvip. kvméav v puli»
nnpdzrna n~2.> evesnek 4 Vl. 10- 

4—10 évesnek ... ... M, ... tl.
N«3i halirte-viizna - ömBkőr-V.1 bő frei és ílanellbéléssel ....  4 50
A ön szeg csizmák bárányóör-hélé.: ?aI 1 50 i.-al, ezipő f.O k al töbh 
Iraknak pvgztú, köiv körű) hagaj!á#LiöireJ, igen va-rag vl7-

Í.20j átbatlan talppal........................................
t T- raknak poszTó, kőn skOrfil oro^.’lakkal,
* harlan talppal ezug-»$ r. f.i .s ..... .

RagarinLCr sima v. betétes cipő, virátha'
; VixMr ozugos v. elegáns ....... .............
I Szalonlakk ezugoa v. füaős ...
I Cli :vienujc czn^. vagy f. 
j Eagy *TT lábaknak szarvastn

igen YfiDtag vizá' 

len dupla talppal

znivaló gavallérokoak

! kerül eea- 
egóns S 
(U- í.rfi 
:igy női 

yuríi a c-7. 
/.. lé-mj^lzO 

■ ' hivatal pró­
bájával es iémj*l/é ?< vei. A 
va.J6r.li ÍZ karátos aruny 
lemez valíxli ezitsír van 
hengeritre. s L2Í :t n Gyuriik 
igen urösch X ffyüritb*' Tolt 
Iáit fenségesen" tnndokUi 
exceIsiorbrillar. t előkelő t 
értékes UiIsziuot ad ;teU. 
SKrtékiitix cI-ít egy papír- 
szalag, utánvétiel ‘vAiliiju. 
Kann ismácz, Wien. tV.íUs 
»a. LíüenbruriEgas^: i7.—

KiiGíoréii i-*3 reked faév • Llen nincs jobb a KÉTHY-fale

PEMETEFŰ CZÜ8COB8C» ttiU
Ae rfcsárlítiirttl vígylizzunfc és iiat-iroíoitan KÉTHY-frlél | 

krrjürik, mivel sofi Iiaston'alaa al,nzoi:i van.
SSt" 1 doboz ára 60 filli TIK!

Csak RÉTH Y-f é lét fopadjunk e 11

Alacsony /io--1 v csizma, ül::, és bűri&lpiial, ijíac*"- ekuek
igen ujúnl.ro1". ... .......................................

V-*Jöcs pétervári u’u’mm 1 p.los^i :-.raknai. ].SU nüknek ...
iicménr talppal CO kráic írral dragábh.

NokJteL • I'ovtú, zcvge borilással v. f'izniv-aló íí.—, oro=^*
lakL-boritá» .................. ....................................................... .

un., czuioa v. fL 70s...................................y y y
."hevreanx c.ruxos, füznivaló vagy gombos ................... ... ..
Posztó tergehür bontásra!, hárányTu-lAsiel ............... ..
Posztó iscblin. ecl .....................

3 VI
SÄO
8 kn
4 -
íí 8<l

Thsere»^ g, gyágysz. balzsama és centifolia-kenöcse.
Ezen -íYÚgyhQt.-V. iúü'irt felülmnihAtl.Oa: köt prer nemcsak » roniáaRAk nlncn kír éve,

• áh ollF-nke/őleg. minél réyíhó, annál 4rt6keeevv »8 hBthatóaaTih; nem áct -*-ezu * ía^t, seri 
a forrósán, tököt :• - len évnrakbAii kae-ualuiitók .Muc.taem minden eeetbea segítenek
er^dménynyel ji'r.kk lefaUtif.i ».?. orvos ».-rkv/téíj: ;ermé.s^etca.en nem szabad hamisítványo­
kat v»£,v baeool* $-!dio4órt érték- éa hatái- nélküli úgynevezett á,tez»'eáet venoí. nclye>*-- 
ért a p nzt lia*«eo!aUoul dob|e>; ki, hanem mindig erőn rég kipróbált o:r?ó é* negblz.haro 
e mailéit tnij--oü artal.mntlaa. világhírű, ereket heü íiasználni, melyckoek minden család 
bon a7 e-,hetu»Agekre készenlétben kellene irnní. iloí olyan? nem bapuoít.^mely » tatődlüác 
minden jelér magán ciseii rendeljük m*.« etry zerUen direkte ét cjeimezz.ük «gy:

Thierry (Adolf) Limited „Örangpl-gyógyszertárPregida Rohitscii-Sanerbruim
K /^'-or.vi rakfdt Budapesten Törők T. gyó^Ti-f-rráfíVian. Zágrábban S. gyógytárá*

ban (•% Becsben Brady L. gyótjytárában. 4Á74*—111

vgy férfiaknál, mini nöim-.'l 
♦"Te íz bí7.10-4 eredmenynv« l. 
ktinyelmes, ^gész nj móU- 

:--r ízwto!. fogl. Jkor > -. 
akzidáíy .nélkül.

Lakik:
Budapest, Kúroly-kcrut 5. sz.

(Dob ateza nürksri.)
I. om bejarat a lépcaóbázból.
Kendel: d. e. 10-4-ig; t* <«• 

G—S ig. 44105 
Külön várótermek. Leve- 
-kre ▼álaeeol, kívánatra 
-v ogyÁ7('jTol gondosJíod í *.

Svájczi óra-ipar
Csak 16 korona

Sjakórtcknck. tiszteknek, 
.lOSta-, vasút- s rondorti^.-t 
viselőknek ts mindazoknak, 

,<nek Jti úrira va szdkaégük, 
anljuk eredeti svájczi eleklro- 
'a-ivremontoir-or6lnk.it. Ezek 
: órák kitiinu, megbízható, 36 
ás szerk. zettel bírnak, log- 

mto-iabban szabAlyozottak és 
.IprúbáJtak. — Minden d 66rt 

ovi Írásbeli jótállást válla­
lunk. Azörai kok. ci'-lvck a 
párisi világkiállításon az arany­
eremmel lettek kitüntetve, 
i.iHiüi fcdt-Uiól rugr.x fe-lót 

rciosatiban, pompád kiAlllttá."
1 vésvo, v. elektron ...s utón valódi 
, hogy valódi aranyórák látszatát

Árjegyzék több 10O Ábrával íneyen.
BUDAPEST,

Vli., Erzsébet-körut 6
.grendelések lo.!;ii-toere'.':«ci) lesznek t-ljusitve. —.

r«KJ •• pnnzt ív- zatl' :u.

Águlár Dávid
Vidrt.i metrrendtiléjtei; lo.í;liímert»íf’#

ú'r 525P5P5? ET5SP5P »B52Sí 5125^52555^5^

I Dicső villamos világítás
Gru 
in

Használ*
urasági BÚTOROK

perzsa szőnyegek, • antik-képek,
garnitúrák ItlggőnytiA. csillárok.
órák feltűnő olcsó árban Kapható az állandó

Bútor-Kiállításban
Budapest, Újvilág-utcza 21.

Telefonsaim 17 77

j iegfiuvLo» iáján gaiUc^iroz

I* zvranyr.yal o y hn-v
Lelrih éq n tlróiza arauvóiákAt :.ti pótolja!:. F.gy fr-rll
va.'Ty Dui-óra ára csaá Iti ;-.*>r : a 1Í5 1- > hér- (i vámmen

te*e*<n. Mliíflvn órúiifji ♦. y : ,.r. id: y.-u. .Xa rc-ri elegán-,, uivnto; 
DifcCtro v.riin v-ihnczok iV-rílak é> r?..k ré.széro nyüJUázxezok) ár:. 
j. 8 é 12 korona. Minden i;emr<-rs2>"> ő a minüe-n akadó;;■■*;. - f1' 
d*i . ntikül vlnKzaréTeTlk, I;y nine? Loc/ká/a: : 8/étküidóa mán [2 
vétel mellet? vagy ; i*6nz e. ól ege* beküldé melietf. — Reuuc-'ru 
lesek ). követorínirc in*éz#«ndők : fej

Uhren-V 1-32 dhaua ^CNRONuS"
6ASC1 (S/rhwelJ) — Levél 25 tlllér, Le ** ezö-Jap 10 fillér.
44á.fO Levelezés mind-“u uvelven.

Telefon é.t házi sílrcüny tercndezé3eket, erö-álvltel és 
Viil.imbirílú írereléíekcr szakszer:! kivitelben eSzkiizST

. Rieder ötté
villam-rnüszaki intézet

No

Pjkinlfl

mcl-fí . 1 otel'}- wVbőq «irt . 
’»telbk pcro$ iinti elairiscfr-

IV. Irúnyi-utcza 20. az. Király-bazár. rO

m Képes árjegyzék és költségvetések ing ven és (jjj 
bérmentve. S í

Irt. áf.Ulk —íí. Jfl1
_d5Ma52S2525aS2S252£2525252T2S252525252^

ifiifs A ói"—r.n '

íj- rj! 1

Villamos lámpa.
Zsebben Is SiordliatÁ k -nfslmwR, e*é!sx#rfi. tar*

Mlndeiihisak - VS '■ • *riz- k. fe- e*\V! TlZZ/'Va'•‘»eh. : 1 k L.-.vviiáglTáiúr'l,
tiszteknek gya» oria'r.ál rendkívül aDa,- 
uiA-, 7 ltít&knn/; vél k HozL♦•?»»; 1-: rz Orvo- 
v.kiza * - . uh rndkneL éjjnü Liíoga*átoi.-

j aki. rootvü nyit rnkbon m&lmok Lan. pin•
1 izékben ro ktft roklán roóí.anó anyagoknál.
í Az nt&ző közönségnek me(-.>K-c7diL--*-»Utm 
I hü é j ;• e 1 m v 2 v r fc. ezik. 116 ?. I ossz on i'ok óró - 
■ me. .Nine.' röhb«^ iry^rtyacV-pp padlón 

.ff nye^en. Gazd&ín* ' birtokosokat
j m* góv tűzvész, ón »Etinadi-i ell^n : u, ézis- 
‘ oadiAftra éj,ei la f- 1 h bet menni. Teljesen 
\ iünh ztfxs. Több ezerizer ha .Zilálható 

idüved kiég. aj telep 7.1» ÍLrért kapbur-».
A. cl 6 korong V völukiiek. minden rU- 

1 iam-H'í lámpánor. vc}‘ Hó. Üli «t ák’i r.irtai'-*.
1 világító kvrtót ingyen adunk. V ánvéti il 

• ri.y tiérmentve ar. - * 1.. 1. ■ b-ktll-
|dé a tnelleír küldi & Magyar Bijo^üny' FUtm*
. vónytarsasap btd a Un.pa r^aptiaió és meg» 
vr.inibe: V., VáLjj-kbrut Ui. »zAffi, 1. em.

Kgyewek magukat megbLrottjainíik '?* 
a kősvnségnrk eilány Jtruf küldrek sv­

ára valódi, hűl a «.»vmsgun és n ián vételi Lapon
Övás!!

lakhelye áll. Kérjük a 
letelt reiünk kueöLnl.

ív. Uy Lrinviaun

W i e 11.

WtK A
y

Szamos < *
' KrtUHTETES. */J)

"Festő

E .sörendü ..SiNüEH •
varrógépeket

Ai

<0 rftf/ow-;
O JÓ<Ö

r- r Hí ne Sir- CSAl.fi üt
CZIHEFLEK:

' Tr^InL .yZitv.w „:.w.

Budapest •" 
Vili.Hunyadi utczaZZ--------

éííca/ kepek/jcr/jm
OLTÁR-sSZcNTK EPEK

. abriks-MeOhsi liiiiO ;n gro5 :

i , líohlmarkt Nro
Illustrlrte KatalOíze gratis. ==

né «

8.

Mta HEIM FELE - ,gflücipiNGER kályhák
A feltaláló Df Meidingerfanar által kizár, jogosított gyára

CS. ÉS KIR. wM UDVARI SZÁLLÍTÓ

ME! /vi H
BUDAPEST

Ufánzalcklol fMEioiMG^R ofen 
sva intünk [y. k . h e! m

IKONÉTUDVAR
utalással az i!l 
á'l.j védjegyre

■

PÉNZT!

Havon:» 1000 koronái L kr.
r<‘ ct b n-eiv rendű egyén, 
rl-, te<" > s nton ••neilokke- 

g.anán: u.. -- Ajánl- 
k" • - • k he» czimelkef
.JRevll UH" a.aTt
kiívetkezü cílmn : An tUe
Annoncen Abthel- 

lung tios
Merour, áiuitqpM 

Sohlckstr 6.
^:,om

Téli saiSöfl^ Npa.
védett frkvéi & íitéruct b»d>ra Luíá/un a hülo-ver 
víera-i Vvoaű mentén 3lxere» vó #v:. fürd0 gyógy 
mód eápkómU. vérsze^eny^égnéi, id-giMekneJ s:v 
A ;-ll Aeisunban naponr» 2 íuuigTíraenr, saíuhár. 
hálok CD.

A cpaj kajuíno sg&i (wen át nyitva.
—— Ugyanazon szórakozásoknak, mint 8onte-Car?ofcan

5pa »5*™^ ejj m llió trait-S6S?i
... „voyékrv 68 ttim»p<.iYeltre. 4i-Stíl

F‘rosi<ktuct küld n epai Uue.-indi titútreága fPelitionhan.t

n • )Q
ARCZKEPIIK, FEST« r nyék

rfospecfusoK es költségvetések ingyen es bérmentve. 
EREDETIBEN KAfhATÓlí 8ÉCs' OBER-DÖBLING
CSAKiS GYÁRUNKBAN BÉCS, I.KOHLMARKT 7
VAGY FIÓKJAINKBAN PRAOA.HYBERNERG.7

a

r.’VMu-.a.

koro-

Szmhazi ciiß^iecek

;o ko

MTiÍ<dálld
Láng Jakab

Tárrógrp r.2; :;r.:ai
Ubsef-ltőrut II FILenbiller-utcy a !
>»gy2-k ingven 
fcl7.áró> el
g*|ieker
ustze nem tesztendhk 
b*< í tncza
rgyea kfiiimű n bécsi ki-resk£dck 

niLínféie r?i
á'-nsirana

Fia
Bne.it H

IHám ■«. StdeW-,

„leííSsSdhw
^ i 3 m

I Siemíier^ Ármin és testiére
f»s Hr

ndvitri hanoszerqyár
Központi fiöraktArábau:

UBAPEST,
Kcr«pee»-nt 36. sz.

|?r- A
Heveny vagy Idült

bujakór-bárAí&lmak
igv gőrvélygór. owríi&jok. C^a.:. íea#l7eh <
romlott T Th'il K/.-ir.-: ha ?•: min .ii'tiit uaira-
nat. rh^nm-isismiH. a ssúj és gvanyedésri. daganatok,
tnosto-iis. trhetrllcnsv^ - < rtiDr’ nfél- a er/ *it vág;. ..r«»>.ö 
Dttjakó" >» á ; r x . a 1» í’ rZ-T Tehn ‘ mi
den gv‘.»gvk-/■ .é<8 • <>ló » f k z biztos t» ziSteffá

gV'>,*r>illÁsí n* uírauna

lip Q111 vei* vmur/nHi iiiNKmin

L.V tré'-'

melyek a franrzla kormány fs a p u-i orvsej akail^mia tu 
ul eegedelyezve *» a párisi £úr : zn.khtír rditl vannak 

elfogadvaige*. «,e;:eroes gyógyszer, i: > . . $. Ifgkív.-ilóoT«
orvosok k *.«: ná:^at rain* egycüen < íegjobh ? rííszti'ő 

szeri és ra**.;.- srátL^-: L * ■; :• - is r
Ara egy k«a dobozrak Sí dr-> tarv»:* • u f> K, *5. nairy ón 
boznas 5Ü drb taríaiommul !0 ke* M i » <"v pro»prktu 

rendsl
Fűrafctrtt: í«i irk.lezsef gyógyszertára Hadapest. Király-eir a 

U. cs Aiwrkssy Rt kfi.
h/ty.-i:

ti

olyan aj taj>’imányn orvcs-ágot, mely a.t aívc. zltett érái ujr 
meghoEZft Pró bacsóm«« go: 1 egy *zaz oUa.as cvnyvet pesuá'v 
ól becsomagolva, ingyen a;.'uk inindka« k, » kik érte IrrtaV.

legbárouiarr’i méltóbb ceodaorvi jiúir ;c.y megmer?:, 
ezreket, a kik llaialLozi r.ibáf;Asok iolyián ae ml ‘-»lókban 
.FíSli.íben, Valftmin* elrCezitett f.»rü#'r«.L>‘cn </ •: redar-k. F
vkhól elturán.na ar intézet, hogy egr «gyen ciom* - nrr -! • 
g-.*i xnairyarázó k’Tnyrvol együtt iníndenkin^j. ingyen Ll:h. >* • 
zei B háztorv i^eggal a Lai otthon gyotjyiT.hatn, s mindar L, : 
kik a fiaiplkort klhági-ukhől származó oeHil t ajoht r.n.r.?*tU r 
elgypugülc-• en, vagy KiZ-nlkn? La khan tzenvr-Tnck, orrhi 
gyu^yitLátják magukar. ». » gyvgyteer közvdleLh 1 azokra f 
•■/crvekre Itat. a hol a megeró"Adéa szükség-», csodála'-o» ered 

} ménynyel gyógyítja az evek őt* Tartó bet.>g<vf«i':et. Ore : flaTa' 
j egya ftnt ir ,at n State M dical liKitutnat. s." a!an: ‘»l/e 
j c/íinre a honnan a csomagot rögtön ■ k :J.. Az t*v - 
: 'eginkáhb azok-t akarja megmenteni, a :.ik kez.. -> rvéliA 

T* oftbvnakat nem hagyhatják vL A p.őbacsoianc rr.ogc.' 
hogy mily k.innyen kigyó^yUhaték éhből a rettenercs a* 

i otthon. Az. lifTéae? kiv-telt nem tesz. Mindönki Írhat érette o.v 
I hennán magyarul, miro t^T.« ’arias raeliett p ••tafordttltfiral e*■ 
i ingyen csomag <*rvosaágvt kap magyarázó könyvvel együ:.
• írjon meg ma. A '.sdiuwl <>1j *7.t yen 1*4" van o.T.r--"'!v#, hogv 

a tarralmát ^nki sem ío ja raczőudn:. A 1 vei.-* , ,-H <>
, rneznl : Stato fcedioal Institute, I Elektron Buildine, Fort Mayne, Ifi.

Amerika.. A levelük mindig bérmenTeiíten 1 2 dl’

Hirdetések felvétetnek a i i «.dó-
hivatalban, Vármegye-utcza 11

szén, epßteVee 
csengő hanggal
hatők .15 írttól feljebb i 

lríisr.
Külön zonqora termők ? hol 
n leg-hime.rxiebb zonsro- 
rÁk jutányosán beszerez­
hetők Knssntb LajoR-utea 
82. sz. (Károly-körni sa­

rok) Zenepalota, dij- 
Ariegyzék eg-észen bér- 

caentes* j

A nekünk bemutatott számtalan ... ghizhato hi­
teles köszönöirat folytán ezen negyedszázad óta 
fennálló reode ö-íntézeta legmelegeDben ajánlható

Rendelő in.tiet Bnaaptst n, YI, Ándrássy-nt 24.
Opera mellett

Titkos betegségeket
hugyetőfolyésokat és «»beket az únfertoze. urobzjait ez el- 
gyengéit fárflerét, megomlisetet, s bujaLcrnik ‘tdkLvetke'- 
ményeit, nőknél fehérfolytst, bármennrire 1» iitüh.k, va:a 
mint mindez.oB ndi betegségeket melyeknek a magtalanség 
egyik íOokozója fii bőrbetegségeket ryAgrlt uj gyógymód 

erarlni blzte; sikerrel, gyorsan alánosén

Bí GARAI ANTAL
orvos, sf-hés?. szülész és Ken:ésr. tudor, volt 

csász. és kir. oszt.-föorvos. 439U.7
Rendel: naponta 10 órától d. r. eyés.r í ót? 
délutánig, este 7 órától 8 órái*. gg£T Díjazott 
levelekre a legnaipobb figyelemíeo! válaszol- 
tatik és gyógy gyerekről is gondoskodva Íes7 

Nőknek külön váróterem

Nyomatott a. kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépem,

BUDAP]
SZERKES:

BUDAPEST, nr., VÁÍ
Telefon

kéziratokat NE>1 
CSAK BÉRME NTES LF.Vil

ELŐFIZETI
Vidékre postán v.heivj 
fegv éne . . í0 kot. I 
Hey tél évro . 20 kot. [

jULf&Jdre: 1 lióra Né. 
t'iiJif -Zh.-. Okisz-, Or»=?-
üjx>lor?2áxvkba. -'ysja>, 
fftitttnint am»; oiazieokb^

?64éítief turtomik, txt

Egy szem

Mai szeámunkfóbl
CeMroztkk t Aa o- 
A Múzeum jubilee 
A mnlt emléket 
Orezéggyü As. 
„Emelkedő vonal 
Abogy Szeu skuj 
KOrber vér.
Mozgo kApek 
Elé bore a légen 
Áa •lilkkauton ai4 
ILAOy elmeiken 
féreaa : A n*gy

M6targyek.|
i e n o a.
A mai kor 
ky n4-B all

Az oszd
3 Szó sincs 

ügyes ál huniért! 
nyes politiku.- 
megmondjunk 
ember, aki me 
létezik többi- 
közé helyezhetd 
szét, még a iegj 
ban is iétezhel 
.Nzet. Tagadbati| 
mostanában r 
felette kétes 
biztosítani. 01 
belöl, mint az e 
előbb kisebb 
kiválogatott r:

id

Sággal, nr 
bűvészet! 
a nagy 
ugyanazt a i 
nie, egész \ 
mond és Ive; 
zései után í- 
nemcsak hogy 
eszközzé, ham 
mesteri elbán:«

Milyen bn 
varázsolt i- tx 
mos lázak köz 
a meddig az < 
terén káprázai 
résekkel altatá 
vedélyekeL Eu 
hangú szavazi 
beruházási tói 
ország-világ k 
kellene níegti 
hatja el a mii 
pártokkal a 
az egész móri 
kát. a külföld 
len szükséggv 
szerződéseket 
dig a legbájos

Az Egyet

A NI
ÖLI EZEK £1 ÚTI

£Ci

A VÜZSgálóbi 
temusztatási n

Herskóból n 
ítvette a holtt 
mast elfogadtí 
VLatej is. de o 
rudott eljutni, 
kitől kv.pta a i

Fügéitől nei 
«lói kitisztázia 
se kapta, nert 
magukat. De 1
1 tetemszáiist. 
fállomásuk se 
caló azármazn 
pedig a rizst 
rood olt.

Honnan kér 
test?

Égből eredi 
hozta? Szelve

Mit ér a tit 
íálóbiró ügye« 
rasága. vallat« 
' férgekkel te] 
Hersko, Smilo 
a főkérdésre i

A vizsgálód 
főkérdéssel; 1 
felygő utain. 
•ét kiegészíti
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MET £ hirdetési rovátkán minden sin 
eryizori keik tatáéi közönséges petii 
bttükbol 4 fillérrel, s kompakt hetük 
Síi szedve S Ellenei fizetendő *3831 IKSScI&B

ea: *■ aesm

OMBt- jv fcirletési mindéi
itt egy »téri heíkatisa fcüáinséges ptiit 
Vetekből 4 fütérrel, s kompakt belZk- 
k5$ REedve S fillérrel fizefecdí rZ3#

TELEFON 706. Csak oly levelekre válást elünk, mely kkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy ieveiezelae beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kvh'dltetik. TELEFON 706.

Használ! és uj

pénz-szekrények':miicor j 
’.Ián Sze

rendkivtll olcsó úron kap-j--------------------------------
***** a budapesti pén?- NeVelÖnŐket. tői. Budapest 
szekrény raktárban Buda- , . ' lu S7ám
pesten, V., Bálwány- gvenn^ker esznoket, bon- 
iitoxa 6. e*. Ineokat ajánl <s helyez Ka!

F. S. Mielőtt
oheiek reggei Ta- ^s2„r, vásárolna, kérjen j 
r.iun,. Inon! i«así feppes árjegyzéket ingyen 

Weisz testvérek ékszerészen- 
király-u tcza! 

45028)

Betöltendő
;már Regina. Erzsé.et-kőrut

"j*2., I. emelet. 10 ajtó 4S

állások állandóan teljes ) Me VelŐnŐk
címmel közöltéinek minden)magyar és idfgeu nemzet- 
számából az országos Rá-beliek, nyelv-, zene-és más 
Ijlázati Közlönnyben. Előli-jművészeti ismeretekkel; 
zeiés *, évre 4 korona, gvakorlott gyermefckeríész- 

Egyes szám Ou finer. Ki-:n<fkesbonneok elheixeztet- 
adóhivatal Kossuth Lajos-jnek özv. Nietsch Gerson A.JVbbr-t 
utcza 1 4őö:á> által Budapest VII. Erzsé-

SiófokonI
a vasúti índób.'iz m -Heti 
levő emeletes Magyar Ko­
ronához czimzett szálloda 

sav ház eladó, vagy 
1903 április 24-ére k'adú. 
A bérlet a jelenlegi bérlő

Snrányi

^alorscukorka
legfinomabb minőségben
I kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor.. 
4 kg. 12 Kor. bérmentve
utánvétel mellett. Finom, 
fuss tea-sütemény is;

kapható 47.03S
Snráryi czakorksgyár

Hagy-Surfiny, NyitramegyB.

VII.Erzsebel-kö.r3t12,

Babák
olcsó árban és javításokat
elfog d Bernhárdt B. siói 

(Baba-gyár Rorubach-u. ló: 
nagy választékban olcsón j árjegyzék ingyen. 45017

Ajfék, ablakuk
vasredonyik. üvegfalak.

eladatnak
Temesíáry Géza és Társa

(i.ípvt-ktiritíról} 4171U:

Visegrádi-utcán 27. szám.

1 nagv üzlethelyiség kira­
kattal és nagy pinczehelyi-

bet-korút 52. .'>4004

Szőnyegdiván 28 írt,
hőrdiván 7 50, 3 drh. mat­
rac 3.50, szalmazsák 2 frí 
vaságy matraccal 7.50 
többféle bútorok olcsón el­
adók. Wesselényi-utczn 21 
Zűaurer. >15020

Magtételre
keresek használt, jó gdz- Bzőnyegek,

■•'kazánt 15.30 négyzetm'éteripapiaoo^ térítők 
t: 1 ütőieliile.tel és egy nem- Qyök, vászonáruk

zeU vag7progreszkopatót.:f12etésre áremelés nélkül 
Schweitzer Albert ti vön- Szűnvegrskíir Révai-u. 2. 
gyös. 1 *4.0 * <MSíU

1-én átveheíő. Bő-j 
a tulajdonosnál :j

M o d i y L á 3 z i ó árnál, gé , im forb)térí azon.
iSzegzárdon. 1439 , „ , . , ,j ^ ______________ |nal vagy február 1-ére ki-

'adó. Ügyariott teljes lak -
í berendezések valamint

filggö-jegyes asztalos kárpitos
részlet- i bútordarabok csodálatosan

olcsó áron kaphatók. Üllői­
ül 25. szám. -54-084

Az Önsegély.
tädBB^®ÄÄBOSBS9SRjCfiai2B

M;u<beoki számáré. Lu 7a- . 
r.áesadó -Az őnaepély*, a 
maga nemében egyedül lé- 
117o in Vt, moly tan ítá • r nyuj7 
07 altCGt veírr k-«‘-/reinc-i, ' 
idsggtengeségiiél- s >.7 ifjú- -
kori ck i.'j\\.‘kKoz:ó)-<m 1
bvAUi. liátgcrizua bajcknái.
Számod ábrával. Olvadva el ;
i. 4 mindenrJ, k.t eme &7.0- ' 
mórit Következményekben , 
'■•.zenved; öszifcTe tunitám ! 
é venként ezreket ment meg ■ 
a biztos romlástól. 1 forint- 1 
rfa.^)>vélbéi>v;-TtkU.‘n való í

j. M.Rcüü' - - V . v.ivJ.iril j.uiv- K
i».dó Ruzitska Ármin kftnv. | 
i r-if, 1, : a: :-rl 6uílá«CSt. I 

jftuzeum- kíirot_3.______ jí
Mi>nwMiiriaá»an«i»

Uj bútorok
Irészletre kaphatók, vagy; 
régi batdrokért cseréltető. k|
he VII.. Erzsébet-körűi 12.

iobhotdai i ív irhán.
41939.

Ni

róxbator

Tet,1es

Petőfi kiadás
1 boronáért. Kiadta nz SATHB- 

. XF.L'.'ttfl r . r. (Kér 
jé:?, úgy ott mint minden könyv- 
i fceteskeáé'.Aben kapható

;napon beltll vasúton tö­
vű bb küldetnek, az osztrák- 

;magyar vasúti kö'elékben, 
la »"Díjszabás I. rész I. lög 

eU-ntut. ez l^i^ében a tárház.'.1-Lba be­
olt és azokból reexpe 
B áruk kezelésére és e -

át franczia kSlÖnle-
gessegeit tgumrni és 
uiilhófyug, összes női 
óvs/eiek stb) csakis t 
F. Bergaoraadfils

j 17003jG L 902. szám. .számolására vonatkozó ha- 
;Magy. Lir. államvasutak.! tározmányok betartása 
'2S'Tl>TlT,iri!,Tyí^?'WNr mellett, a reexpednio ked- 

i * A$s.JCaáv X --vezménye engedélvez etik
{Oszlrak-magyar vasúti &ö- A reexpeditió "kedvezménye 
ítelek, f Re, speditm kcivez-,^^ kflld-mények után al- 
Imenv cngedélyor.ése az er-^^Latmazlatik, melyek az 
jdélyí egyleti bank rész-p.dé| j prryiet; h3n‘k régi­
vé. vtársaság nagyszebemjvénnagyszebeni 
tárházban bejáróit *

«ef^bimev^cbo

,. , , . ,’í!, ;tárhazára vannak czime-
ima-, deszka- e> donga- kuli te- VR és beraktározás kelté-

számított 12 hónapon

fa.-, vas-
gvermekkocisik kárpi­
tozott bátor stb log 

olcsóbban

Pápai és Náthán
iiyárosoiínni 434-^,

Bpest, YL, Andrássy-ní 2. S

i gyárostól iegelőnyöeeb- 
1 ben beszerezhetők

! Polgár Sándor-nál
I tvJkt-kfel
8 9 Részletes képes áijegyziu:
a Ij'.fryon <•> .w -irTtíf*«: fVMi.k.

ményekre.) Az érdé yi egy-.i^j
leti bank részvénytárss - ági belül újból felada'nak. 

dijtvie eken 
íUe- 

gonkmt
.... ....... felazátoittatní.

'" Budapest, 1902 nővére, hó

: nagyszetKíni tárházába bet; vet len _
jroit teljes kocMrakomá-jkivaj rW-xpeditimólLs 
j nyokban feladott gabona-,;,^ feiében 10q tgo 
!deszka- és dougata-klllde-;?i r0,

j I menyek után,
t Nagyszeben mögött Foga- . , . ... , .

ras-íelé fekvő magyar "6.1-1. A m. k,r. allamvasutak 
io „ásókról Vasúton é-ke:;-Ngargatosags, a részes vas- 

iietároiű.s) utak nevpben l8- l,1~
-- ’ - V:Áanvr.nias nem dljazt'Uik.)

itf j; í."v
napját

onnan a 
1 azámtiolt 12

RÖPTÉBEN 
Á VILÁG 
KÖRÜL

Díszes kiáUitásu, érti- 
kés ajándCkraá. 

KgyeKiti a szép-t a 
C.aaznoíaaL

Kétssásöivenhat 
remek képben bt-
tny.'aíy.i a világ írép- 

sigeit.
A képek magyarázó sü­

vegét irta:
TÍMÁR SZfiBISZLÓ

gra dáJS*nl}>nmkr,1ií±- 
the-n 20 karon*
Mrgrendcltietó a

LAMPEL R.-féle
(Wodianar F. és Fiai)

cs. és fctr. udv. kCnyr- 
kereskedés!:-!.

Budapest, All5rái$y-É! 2l.

SZÓLÓ OLTVÁNYOK
szokvány minőségben és európai nemes, gyökeres 

és sima vesszék mélyen leszállított árakon 
Oltványok ezre 90—IOO forint

Xla,;>mk a Lvg-kiVkuvi- > bor- és esem«"‘sefa,okbőt. í'rs,Ü~ztún, 
teljí-;- jótállársaí. Hf n s'Aliittoány a negrunduL"4D.'-k mtg 
nem falelce, uey az oda- és yL-szaszáiiitád" kÖ!L~éget, vula'- 
zLiat a megrendelő által kifizetett > szeget íiiány nélkttl 
Mannái visszafizetem. így mindeniá ebbel: szük.iégktéi 

ón iöltségemen Lázához sznlLtva tekintheti meg.
Se^ ÉLŐKE R IT É 5,

Bleditsehia e emeték és magvak.
OrlÁJ tv7Í9Ü, igen gyorsan lejiődő fövény-növény. Ez az 
egye Lli, melyből oly ör«'.'">k«",s kériv.« nevt iherö púrév »Iáit, 
rendkivi; csekély kiadá sai, melyen nemhr,gv ember, de 
dtmm.iéle állat, még a; apró nyulak sem hatol hat ns í; ét, 

5". hogy ä bekerített részek tei]«*5en kulcsé"alzárhatók. 
»ináén rendeléshez rajzokkal ellátott ulteté-i év kezelési uta­
sítás -nellékeltatik. Bővebb iájékr.rr.* végért -Jne^ f.-ny 
nyorfiatu disze^ árjegyzékek ingyen ' t bérmentve küldet 

rerr-i kdíe-lezettség nélkül. A*, árjegyzéken kívül 
§?y r-'-y k-Líyvef kar. ezzel, k:. vimár egy levelezőlapon

Mtokííssasoroi

i Fosztó- és Ziheiio-
^ aIIsít legdivatu.-abb kivitelben 3 írt. 44&?.>
^ Pon^yclak. legnaiz^-ubh vái,.t.«^i<! kbp.h 3 ";‘vt 50 kr.-től

• RÜSZNYÁK DÁYííi-nái Rirály-nteza 21. ‘Segítselek!!

tudat melt- nincsen az a ház.. csaiad, a hol annak
'artaimár haszonra ne fordítanák, városon, falun, pasztán, 
gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még az,.k- 
nak ie érdekében all, kik i-r.Aelvi -.eínmii nem akamak 
mert nenne -zámo>? oly közlemények io U1 tatnak, melyek 

nagy -zotgálalol tesznek.
Kétéves, órL- :i jövedelmet bizto- 

>tö voiíánai fogva, ennek ten>;z* 
té-:e Hifiden gaziln?ágbnn

--Li rlobeo röndkivül elterjedi.
Czim: lÉrmeiléki Első Szölöolfvany-Tciep« Nagy- 

Kágya, u p. Széké yhid 447*.

uiiuutpí-iiit!»' na1

Dióüseae ék

Hi rajtam segít,
magán segít \

. 3'. : y.iv't

Csak 1*75 írt-
kerül

vveiegéJis dí- 
<U‘> i.rfi 

I vagy nöí 
'ívűri a c.7 
Á. fémjelző
Inv:i1 a! pró 

bájával os iémj*}/Kvei. A 
valódi 1 y karut>j . amnjf 
lemez valódi ezíisír vau 
hengaritve. s ezért a gyűrűk 
Agea erősek X gyűr it be iöe 
Laít fenségesen t Undokt 
Gxceteiorbrílhnt előkelő' és 
értéké# látszatot -v! eLl. 
3!tirteLneix eleír egv r-apir- 
■sz&ki". L tán véti el *v \Wi ii ju. 
Kanr, iirnücz. Wien,
*jL Liüenbrunr gr --v. i?.—

60 m.

Or. cziugzár J.l
egyet orvQStudcr, szakorvos

iryor>ar. é e.japo=a.n cyá- 
gj'it minden friss-, ré^i-. 

makar-a

titkos betegségeket I
cgv f*rfiaknál, mint nükn-l 
-"esz biztos oredmenynv, 1, 
liticyelmes, egész ttj raód- 
-<z« azeriat, .i

ak,tílAiy célkü.1.

Lakik:
Sadapest, Kúroly-kcrut 5 sz.

(Dob ntcza sarkán.)
I. em. bejárat a lépceóbázból.
Rendel: d. e. ICf -t ig; e te 

0—S ig. 4-110ó 
Küliln eáróíermek. Leve­
lekre -válaszol, kívánatra 

AZ'trrol gondolkodj *.

r<L
KiibSeó» t*'r»Mleé«r «Uab nines jobb a BÉTHT-fele

i PEMETEFŰ CZUiCOeiC^
de vksirlAtieral vS-rbzzonk kát: rozottan RtTflV-féUl 

kérjünk, mivel sok Imszon'alan olanzata van.
SST 1 doboz Ara 60 filli -3*2 

Csak RÉTH Y-fÁlét fogadjunk el!

Csak
16 r

BÚTOROK.Használ* 

urasági

perzsa szőnyegek, • antik-képek,
garnitúrák lilqgfinynk. csillárok.
órák feltűnő olcsó árban Kapható a1 állandó

Bútor-K e r

Svájczi óra-ipar 
Csak 16 korona

Szakértőknek. tiszteknek, 
dústí-, vasút- s rondortir?t 
viselőknek és mindazoknak 
.- nek jo úrju-a va «vziikséqlik 
ánijuk eredeti svájcit elektra- 

*any remontnin-óráJnknt. E2Bk 
i órák kitúnu, megbízható, 36 
ás szerk. zettfil bírnak, log- 

>ntosabban szabályozottak és 
JpróbáJtak. Minden o áért 

ovi írásbeli jútáliást válla­
lunk. Az órát kok. m*‘ly«»l; a 
pAriUviiagkiállitáBon az arany­
eremmel lettek kitüntbtve, 
.. írom fvdvlöol rúg- t fedél 

ilORAbban, pompá • kiálllifá 
ve- vo, é.- ♦ lehtroi) „s utón v;d<>lí 
bogy vulódl arftny-Trűk látszatát 
lóijjv>. u pótoljál;. F.gy férti

Hogy n .inkásaimnak, akik gyáram- 
.ban alkalmazva vannak, állandó mun- 
! kát biztosíthassak, kénytelen vagyok 
! sok ezer cár saját készitményü csiz- 
íraa és ozipöimet saját elii- 
j állítási ároan eladni, hogy 
I vevő kiirüm minél jobban 

kiterjeszthessem. ^
I fln,irxa-i's:e:n,a, --rfll-^ k:írOelt'Uül bagariahdrrcl ........  ő.—
j Bagaria Pitízma ^gydurahból, vizáthatKan, 3 szoros talppal 7.— 
i Vit-i-Niyma f-'ar^, Tt-.vr.mi va.lv kemény v. paha szárral U —
! (!f ':zv';‘: ‘ cs*;,,-tR f.vtnény \ puha • rárral............ m ... 0-—
I 1 -'-í*■‘izrna 1 >— 2«) vernek 4 óO, 10—lf> evetnek 2 2if.

4 — lú évesriek ... M, ... ................ ............................ 2 —
j kői hiiliztfi-ciizma /*.rö6kőrV.l vőtrcl és flatmllbélvx»«! ...... 4 !>U
j A M-tszéií Cfilzmák báréaybór-héléssPil 1 50 í.-al, cxipö 60 k al több 
: !. Púknak pvgztv, kvív körű? Kaga-^hóireJ, igen vastag viz-
, ^ áüiatlan talppal...................................................................  ß20
I T..raknak poszTó, kőr«.<körftl ornszlakkal, i^en vastag viz.úr-
? hailan talppal ttzagos v. fii f,s ........ ... ........................3 Sí)

R&gariftbór sima v. betéte» cipó, víváthat’aa dupla talppal —
: VLtMr Cziugos r. *:egáa> ... ... ........................................8-80
j ítealonlakk ezugos füaős ele^áui ............................ . ... 6 Km
I Ch vivau:. ez?.,, vagy f ’.znivaló gavalléréikoak ... ... ... 4 —
j F&gJ-rtt lábaknál: szarvast-vr...................... . ................ ....... ß.gg
I Alacsony po-zu« csizma, fi!:-, és bürtalppyl, pincé ekuek P,
I , eiRcn ajánl .tos ....................................... . ........................ 2 00
I v-IoCi péiervárVg-j.mmi gólosai uraknak 1.80. nőknek ... 1.40 
1 _ kömény talppal :f0 krá?c árral drágább.

Nokjiefc ■ Posrtú, »erge b«írttá-"21 v. rr/rkvaló U.—, oro.rg-
lAkk-borháe ...... .............................. ........... . ........ .. t ^3 y
vzutoa v. ftlztis........................................... .............7.. 7.. 3 5u

Vhcvreanx ezugos, füznlvaló vagv gombos ................ .. ... 3 6(1
K-zízV. ztrgebőr boritá-- al, hdráhyT--léssel ............. ... 4.—

j Pouiú .ycblin.e - ........................................................ 2.20
Árjegyzék több 10O Ábrával ingyen.

Águlár Oáviára..£”«£«&t

j Vidéki meírrendvléftek loö.ii-meret sen Irsznek teljesítve. —. 
’Nem retsz .t zarv-z«

4&f5 sebre u'# j>'holott nxindenfAie H fa^ *, meg o.v rt«5 
íjdneia m*

da’.TPÄ"1 és v*A?é!yejs operábV.S vaíasust arnuntá-’iií
Miért szenved öli ? tvCgyuü-: -a •: "» majdnem mlrdlg elíer » ti

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

ICEUTIFOLIA-KEIíOCS
..'rnála’-Ánál. kendkívtil *6 hatású a sebek tyógyn’ra'.air.lRt 9- fájdalmak cu; -• 
énéi ntűlérhetetle». A vMódi centifolíomkenóce alkalma?ható: a gyermekágyi/. rvn? - 
lészrtíi mfllbajeinál, szopta tők mollkeniényedésf*, a tej elap adásáDAk, a? orbár.czr.ak e;et»i* 
en továbbá laiedeBfélo rt-gi sérvek, láb-é ~ c.soL'.avllá^ok, ^bek, f.ilyisok, <• vraír it .r 7. 
-cntevesedAeokr.ei, váíáo ftaurás lövés és ü - » által előidézett s-bckcsl; ?.? u.égért / '.tok

fiSH Oi^Nl

íllelB ecbierBalsaa
tvt tor 5cr-wiíefg84-/.fcrtiW 

Cíí
a, TítaSy íc f-Rgriíi

5; K*6ltarü-3ec*#<>n>of\ ^

i4. üveg. fl-aÜA hvxok, tOvls, terét stb. eltávolításánál : mixt'ienféle dagantt. kinövés ^.ep- 
ödr:*ny k arbuckuív.-# ót ráknál; végre bokolvár, k5rumfér#,$ k-r'K^g-u'cs, a iäbxiA«; 

k-".íö»t: tftrtáot áiee. efiülvfc. fogyás és é.y«*té-- okozta cet.eh. a betegek óe gyeraeL^k lekv-'s 
al*a’: .1 ;eb'>sfjie«e,. torok(L»gaon?, megg* .|t vér. fi.lrr.gá* r.*h. etefetí-rn. A ::j>
k : ;":iró!fat; a-* •’-■aeueiörv kQldé«o e/zk .•röitvt'k. a*-; lé^ely 't-da" K f-n •" *•" * • -

i s i dí.-jri #•-vuu. 3 korona 60 fillér Számos eredeti bizonyítvány rendF.,- 
ker^sre Ali. A/ra kérek- mtndr-nki*, hogry Arak-•* • '.. ,1 hcrésaelk1:!! bam:slt'á.«$»k ve**#'-:.é'5 

•ír •> úi/yo’j-'L. hogy a t» flvb* hedvvn-r' *$etvr fenti Védjegyem At Thíerry
Adolf; L;mitecl eryofrytAra az -.ÖranpyaK-bn*. PreKradáíban.

Thsepry ». gyágys2. balzsama és centifolia-kenöcse.
Ezen SYÚgyhatásítkban f^lüímnlhatla»; hét pr.er n^mcsali » rvtiniÁflRAk tLin^.i 1:1: éve,

*úL ellenkezőleg, minél régibb. Annál értekesevö ég hathatósabb; arm árt ceza a. Ca£T, sem 
a forrósán, toíikt n . ivn évorakban hasruáluutók Atajdnem minden esetben segílenek ée 
en'-UményDy»1’ !a^r,i.k, legalább a?, orvoí vrkeztéit;: ;ertr.«é..-^et,osm nem szabad hamisítványo­
kat vasr beelőz* í-!dio«er? é.-?óh- és hátú’',- núlktiíi 1: <ynevvfre$t K, terv 'eket renaí, melyek­
ért a p nzí ha-iseotaiinul dobjál; ki. hanem mindig erőn rég kipróbált o!r«v é negblr.haíu 
e melleit tn'jor.on artal.mstlso. világhírű, .zerekeí kell használni, mvlyvhoek minden c.iaíód­
ban a? etl.etöeégekre készenlétben kellene l^nul. Uol olyant nem kapuní;,^mely a valódiság 
minden jeléi magán ciseil rendeljük egy zerllea di.rek*e ét cj:imn77ük <gy:

Thíerry (MoM) Limited „Őrangyal-gyógyszertár Pregrada Rotdtsch-Sanerbnum
1 K•'rC'-'ir.vi ratrár BinLapmen TürGi J. g^Apv.-*rtífá‘»a. Zínráliiian MirtPlbax-Ti S. gyógytAri- 
; ban Ca Bócabcn Braciy L. RyóBTtárAban. 4/1-4.—Ili
«MB—BM

■s

’SJ ■* 1 ■

1< ^25i52íF£25ES2fi5BS25y .ífiSüSüffES^ÍSSras^l E

g Olcsó villamos világítás 6

: VüHiUamcs
oKélezerti

k. lépcsők, Co-

1**1 (sfiVOiU-nr; iUiARUá, l#\pliv 
; iejtünoiOAí»öan gaíLiu^irvzrn é/» 
j .**r^n vt,' el ó t rnífdot. bevonva,
1 keltik éi a diéiua aranyő?ál;a!
! vary mii-óra ára csak Iti >>r : a 1. ; bér- V $ vám men

Min 1- n órúiv.t « y t-..;; lnif_»en. Xa :yvn eleF-áiv., uivato 
electro v.ranv-ifinczok l'értiafc é> n-.k ré.^zéro nyoJUánczok) ár: 

j 5. 8 é 12 korona. Minden nemre?s2ő ó a minden akadok 
dá.v nélkül vlH^ftvérctlk, I jy mnc/koe.zká /a: : .SzétküldéM után 
vétel mellett vagy :• l*én/ v-olcgtr* beküldése mellet*. — Rec,'.'e 

I lC5ek ; küvetk«-7ó e; i rnre intézendök :
lihren-V 13a dhaus ,C.4R0NuS-* 

í BASIL (Schwell) — Levél 'ti) tiIIér, Le e.ei 
44JLwelezéi minden nvtdven.

K

G

relefjQ é.s bűzi süriűny tHrenürzbieket, erö-lrvi:el C« 
viii.tznb»rit<> szeretéxekct szakszer''i kivitelben ekzkii.’SI

, Bieder Ottó

gl 5 éh yr y -J

I -'ll' 
jf?!:

K

villam-müszakj intézet
IV. lrányi-utcza 20. ar. Király-bazár

Képes árjegyzék és költségvetések

a .r

6

’■/erPíi'Vt mehf, i «iff.
I 1 >teiblr peroj und elaifísch.
I bfg^BKgg^agyqp^nj^nsaBiaB.
LÄS4#ItoiWWlÄ
- / ^ -V ' - r >7 /*, 73/

!r :-?kX: 4fc^saii eir" - "

Zsebben le hordható
! Mindenkinek /züh./Oges 
.vo^Ck. L/vlLk lielylsv^el: 6UeirvllAgita.-*úra, ,
%'iszteÍznek :c*a- or.a'^.al rendkívül >lKa.- 

I tna-, T'irhtbknfik néln -ilbzb^t*»:!•; n Orvo-
1 Viki?a . ub znukneL éjjpü Litoga*á*ok-
jnál. rouívá gyárakból2 rualmokban, pia- 1 f'zékb^n po kif* ra ■. ■•an rotiíiaaó anyagoknál.
j el 7. nt&ző közön* * $nel: me(»boc ;ü1L<-tellen 
I ha éjjel xneeértetik. Házi asszoni'ok orv- 
me. .Nine-. Többé syertyac^'-pp padlón *•• 
srónregen. Gazdikba* é - birtokosokat 

I m« gőv t lZ7^.«7, <m wmadí-i eil^n ; a éaa- 
‘ ptiaiáftra ^jiel la fi Irltot mini:1.. Teljesen 
I tiiab Több ezerszer ha./c.uáíhut!* -s
• ha idővel kiétt. aj telep 71. kiért kapLaí«».
A d 6 koroná V -veinknek minden vü-

I lam-v- lúmpá.üur, egy 8Ö.1111 ér r.irtai - k.
; világító körtét ingyen adenk. U ánvéttol 
"a y tiérmentve a: v/*. Hg elöl* -:e» b-ktll- 

|t!é:e mell»»»? ktiMt a Magyar Buo^uLnyi RéM- 
, ványhántaanp fc<»l a Un p* kapható é./ mep-
• toixinthe: • V., VáLil-kürut 16. szÁ/n. L err.

Egveaek mugnkat me^blgottjaiokXOct klaíva
u sösvnségnek. silány árut küldtek szét C v. * 

r.-y áru valódi, hűl a csomagon éa után vételi lapon c zépptL 
i- a lakhelye áll. Kérjük a \ocoti*égei tv. lJy iréjivbsLn Vaj.» 
ázz lelete Lt r elünk lÜeOloi. 44i<.>»

Óvás!!

bérmentve.
íntTven és

10 filltr. 4?-0a -11.
1 AZsyasEsasasasasasas

f-"abriKs-Mea»iia*ti ;n gro^ :

Wien. L, líohlmarkt líra
tz== Illustrirte Kataiosre gratis, -x——s

9

8,

' OfTiV \

Pudapest, Újvilág-utcza 21.
Telető n-czám IJ

!ír^
Számos S >

' Kitüntetés. v^>

Festő

Tnercm
vO JÓ-CÜ.

Btidapes!-1
Vili.Hunyadi utcza 27------

Elsőrendű ..SINGER1-! 

varroqepRkíjt

Fia
Hri jótál Lí -av 1

Lűng Jakab
TfiLrrógép na$ "ak"
Uiaef-körut II. Fiú.;
ienbiller-u*.e 3 1 - Xa.ry "
Jegyzek ingyen — Vz* ~üvi. 
kizáró)-a els f'CTté-'t n? h 
gépeket í/rr ro •
«size nem tévesztendők ' l
béc i tnczat- répvhXei . «“:yek»T 
egyes küiöuö n teost kereskedők 
kttlönféle rzlfr u*-** a’a* 

áTTTSifacok. 4"’ ";7;

'XV,ic9,-^

L 6",-a
. -.O xe> . 1 „ .

\V= .6»

" "x •- '
;>'- ü e>>_ . v.

,6 .1.

. . rtitnesir-- CSAiADí
Czií-ief^ek:

7hrI-L Ó '+n'.->Q

Ufíecji képek /.zpzijy.!
OLTÁRíjSZÉNTK EPEK 

Arczkepck. FESTMFNY6K

ä HEIM FELE - --------------- -

ŐK! dinger kályhák r* ok

PÉNZT!

éli saison. W|»a,
védett fekvés a nemet belga határon a köln-ver 

Qma viers-i vk-usl! mentén Sikere» v. 6 gyógy
mód aipkómkl, vérszegény-iégnei, id-ge.sf'kQei s ‘

■1 ■■ A t-li /alsunban n»poDía Z hangvvreenr, eilnház.
hálok STD.

Spa A «paj kauino ejtz íven fit nyitva.
— — Ugyanazon uorakozätotnak, mint flonte-Caclotan

&Pa SäSKT» «$ HM fint-essr
" ceuyekrv cs ünnepei vekre. M9ÍS
i‘ro5f»ekhict küld n epai I^lrzíhó titkársAga (Pelc^uinhnji.)

A feltaláló D. Meidingerfanár álfal kizár jogosított gyára

CS. ÉS KIR. UDVAR! 5ZÁLllTÓ

H E ÍM H,
BUDAPEST THONET UDVAR

TmUlánzafcktc! 
jva intünk

IEI0I GER OFEN
ik- . H-HE1M .yj

uralással az iif
á-'lávédiegyre.

Színházi digLÍe;ek

Prospecíusok és köllségvetosek ingyen es bérmentve. 
tREDETiBEN KAPhAITÍK EÉCs' OBER-DÖBLING.
CSAKiS GYÁRUNKBAN BECS. I.KOHLMARKT 7.
VAGY FIÓKJAINKBAN PRAGA. BYBERNERG.7.

Havon:» 1000 katonát !: kc- 
t1' ot b ..mely rvij<lG ogvéti, 
ti: utón -Tneilvkke-
re-.f.t g.anáru ii . — Ajíal- 
k“ >b bli-.i.-k, bn czimelkef 
.attteli ttS** jóiig» alatt 
követi.et:, t/Jmrt ; At, die 
Annoncen Ab.hel- 

tung des 
Merour, Stuttgnrt 

Sohlckstr 6.
45010

EX

|>EE5ElíL

Heveny vagy idült
bujakór-bántalraak

5í?y gSrwlykér. btlrhajok. err»^*. <1?.?*.%. tek/lyek <*>«„ • a 
remi of x r-rinl - 'nr: h». . T’iin .niriff fiaira-
nai, rhenmi$i:-it2ü<. a 8£ «j és tcege gviieyedéspt. daganatuk,
enwlííis. :e'f-e!etlcM3 g •' < rtiDö-nféí- • er;. *tt ag;. ..röKÖlr 
buj*kó~ - - i r 1.x rtn-tciHe?!, 6 Ii-l* : í' czö'.TeM» i- min­
den gyogvk"/■ ,é<9' * <>ió riKRpKc: biztos t' gyökeres

g?'>gyillési nyujtannuu.

Dl ölliver vértiszüíó
melyek a fraorzla kormány 's a p t ,-i orvnej akau-atla tti- 
tsl engedr-lyezvp fs a párisi KórltázakháR pg; vannak 

elfogadva
Ige*, nelleroev íyó^yszrr, i: ■> • . - to^k!v:ili>r>>»
örvöséé lu/niiafe min* egyedien < legjobb v rtlszíiíó 

szert és me'.y ??áu:r'-’- L •" u -• ".••*' is tv • z - 
Ára egy kía dnbozrak ív dr*> rarv/.' • K, * c.. nazy do­
boznak á!í drh Tftrtatoramr.l 10 ke’. Mii a és pr' -p^kru. 

r- n«UL.v « ?• v.
Fűrafcrit: It# ii:k .lez.srf gyégyazertkra hailapesí. Király ufr a

U. c-ü Andri»s<.y «I vb. 434^1

B

t*»<'

-vV

Hirdetések felvétetnek a '» i adó­
hivatalban, Vármegye-ntcza 11.

a"-0,ni

I rSÉ vx?s

r»:

rS^W'1

Al
S» t

SÍ

1.

S-V:

* -3-.1 m

:» ävFJvia

■fi
^Wf

'xy-„

iSlernligré Imin és testiére j
I - • rv é<$ Mr.
? udvari hanoszerqyár
j Központi főraktárábair.
j 7 00APES1, 

Kcrxipesi-iit 3G. ez.

! cimbalmok

olyan <ij t3Ú>’>mányn orvosságot, mely a.t jivr. ritett eiót jr 
meghoEza Próbacaomugo: s egy a:’.az oldalas könyvet ^osiá'i 
lói beceotuagolva, iogyen 1 ayUk mindaz- k, . kik érte im*V. 
Ez a legbámularrs méltóbb csodaorvt 3.1 útr e-y mezmer:, 
cj-eket. a kl>. UataiLozi kihágások íolyiáa aemi bajokba; 
.'íSli^Len, valamlcT elrCézitrtt f«-r£ier«.Lbnn ».* -r.vHDr-k. f 
ükből *lh.iTán.rL3 az Intézet, hogy egr i ngyen hocp»: r.rr .* 
got matryarázö könyvvel együtt mindenkinek Ingyen L''i. V ■ 
zel a háziorv s-.aggal a bat otthon gyo-;y;:La:A, ^ mindamk, 4 
kik a tiairlkori klhágá jkból «zármazó nerc-1 t ajokt.vn.f 
elgyengillvs« en. vagy a 1/mlkn» U kb-an izcnvednek. ',-rh. : 
gyógyíthatják magukat. Fj. o gyógyszer koivci'en. 1 azokra > 
•-/crvekre hat, e hol a megerö*o<ié» szükség-s, cir-dálato» ered 
ménynyel gyógyírja ax. evek óta Tartó be!.\T<vvol:et. őre» fiat*.: 
Hgya ant Ir ,at ,t State M dical Institumai ez a!an: !»lze 
c/lmr#‘, a honnan a vqomago: rögtön 1 *k . i.. Ar Ini
leginkább azok-t akarja megmenteni, a .«k boz:i.*s rw2,.v 
•t * onholtukat nem ha^yharják vL A p«öi.avvozaag rT.egc- ;u.: 
hogy mily könnyen kigyógyUhaiék eM»ől a rotiene'es aj 
otthon. Az líiréaet kir-telt nem tesz. Mlndonk . Irhái érette o.x" 
honnan magyarul, mtro t»t.« rarías mellet: p :&fordultival e'- 
ingyen csomag orvossága; kap magyarázó könyvvel egyf.,. 
Írjon m.-g ma. A «.'»onia^ oly .azépen b* vaa r .. • vn, hogx
a uralma: senki sem ío ja me^radn:. A í vei*-: írv ,-11 o 
tnezní: Sfato Eedioal Institute, I Elektron Building, fort Wayne, ln. 
Amerika. A lerel«k. mindig bérruon*eiltend 1 .ur
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Nyomatott a. kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépem.

8*é», erßtePes és
ceenflS hangaal kai», 
hatók .15 írttól feljebb f.-OC 

lrti$r.
Külön zongora termők • hol 
n lecrhimeir-aerib zoníro- 
rák jutányosán beszerez­
hetők Knssntb LajoR-utoa 
82. ez. (Kórotv-könit sa­

rok) Zenepalota, dij- 
Ariegvzék etfészen bér- 

mente»,  j

A nekünk bemutatott számtalan ..,. gbizhato hi­
teles kószönöirat folytán ezen negyedszázad óta 
fennálló rende ö-intézeta legmelegebben ajánlható

Rendelő in.izet Bnaaptst n, ¥1, Andrássy-at 24.
Opera meUett

Titkos betegségeket
hugyctöfolyéMkat és «ebeket az linferteie, urobzjait ej e,'- 
gyengliii férfleröt, mogomlbseket, s bujakúrmk *túktíetke7- 
mfinyeit, nőknél fehérfolytst, birmcBnyir. I« iitlHi.k, va a 
rolut mindaj.oB női betegségeket meifekerk a magtaiensig 
'sTik töokozöja bőrbetegségeket f-vAgyt: uj gyógymód 

erartoj bíztc; sikerrel, gyorsén «, alaposan

m GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és Kertész, ttnlor. volt 

csász. és kir. oszt.-főorvos. 43SU5
Rendel: naponta 10 órától <i. r-. e^ésr 4 óra 
délutánig, este 7 órától 8 óráig, gggr Dijazntt 
levelekre a legnagtobb figyelemmel váiaszoi- 
tatik és gyógyaz.erekröl is gondoskodva lesz, 

Nőknek külön váróterem

BÜDAP!
SZERKES:

BUDAPEST, TV, YAP| 
Telefo» ei

KÉZIRATOKAT NEM 
CSAK BÉR MENTES LF.VK

ELŐFIZETI
Vidékre postán v. hel vl 
Agy évre . . :0 k<,i. i ti 
Í.2) tél évio . ín í
senaidre: a hói» Ntr
fteeczi»-. Olas.’ Oros
űijXhliiríZáiiOVÍia. ifije?., ti
feteinint amaz orazigoel J 

*Ő4*í6*5 htrtüTntJi: : ,|
Egy szem

Mai e*ámunkf6b|
fezerozlkk i Aa os 
A Mfijetm J obi lem 
A melt emléket t. 
Orezággyti As. 
..Emelkedő vonal« 
Abogy Széli slu)s| 
íLOrber vér.
Mozgó kopek 
Hé ború a légen
Ás etalkkusum * i j 
KéOJsimetlen térő 
i area« • A asgy pei 

MOxargy ■ K |
r e n o z.
A mat kor 
ky ni-B » yi

Az osztj
3 Szú sincs 

ügyes állami« | 
nyes politiku.- 
megmondjunk 
ember, aki me^ 
létezik többé : 
közé helyezhet« 
szét, rnég a lej; 
ban is létezhet 
szét. Tagadhat! 
mostanában bú 
felette kétes ~i 
biztositani. 01 v; 
belöl, mint azelh 
előbb kisebb b 
kiválogatott int 
Sággal, nagj szc 
büvészeti fog ís 
a nagy nviiv; 
ugyanazt a m 
nie, egész 
mond és léc 
zései után 
nemcsak hoc; 
eszközzé, lián 
mesteri elbán;

Milyen bri 
\*arázsolt i- b 
mos lázak kö; 
a meddig az. 
terén kapraz \
lésekkel altat; 
vedélyeket Egvi 
hangú szavaza 
beruházási tör 
ország-világ ki 
kellene megint 
hatja el a mii 
pártokkal a 
az egész mon 
kát. a külföld 
len szükségg: 
szerződéseket 
die: a legbáios

ki Egyet

A N
tat EZER £$ OTí

>.*: EC!
MA-d

A til

A vizsgúlóbi 
temusztatási ír

Herskólx i n 
ítvette a liollti 
(Hii-t elfogadt; 
\iatej is. de o 
rudott eljutni, 
ötül kapta a 1

Fúgeitul nen 
dúl kitisztázta 
--e kapta, mer? 
'Ragukat. De i
3 tetemszállítá 
’íailomásuk sei 
íalú szármáz a 
pedig a vizsg 
fond olt.

Honnan ken 
test ?

Égből eredt 
hozta? Síéivé:

Mit ér a tit 
gálóbiró ügyei 
rostiga, vallatt 
5 férgekkel tel 
Hersko, Smilo 
a főkérdésre i

A vizsgálók i 
lűkérdéssel; t 
velygu utain.
•ét kiegészíti


